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Popas duminical PRIN PODGORIILE TRISTE mobilizarea financiara
Un oonclav național-tărănist s’a 

întrunit din nou la Bădăcin. Pro
babil că d- Luliu Maniu nu va ad
mite să-i se strice frumoasa locuin
ță de vară de pe acele meleaguri, 
așa că nici de data aceasta con
clavul nu va discuta, in condițiuni- 
le in care cardinalii desbat la Ro
ma alegerea unui nou Papă, adi
că cu ușile și ferestrele zidite până 
la hotărârea definitivă. Deaceea 
chiar ne îndoim că se va rezolva 
așa de curând cum cred unii pro
blema șefiei national-tărăniste-

Se pare că moștenirea d-lui Ma
niu e grevată de foarte multe an
garale, fiindcă nimeni, dintre cel 
cari ar putea juca rolul de legatar 
universal, nu se grăbesc să o ac
cepte. In rezumat, situația se pre
zintă astfel: pe cei ce ar voi să fie 
șefi, nu-i admite partidul ; iar 
acei, pe care îi vrea partidul, nu 
primesc el. Pertractările au rein
trat în ritmul lor frenetic de altă
dată șl e o adevărată întrecere în
tre Cluj și București, care dintre 
cele două centrale ale național-ță- 
rănismului să creeze o situație mai 
grea partidului.

Din punctul de vedere al situa
ției generale, nu e rău ce se în
tâmplă- Fiindcă dacă nici asta nu 
sar mai întâmpla, apoi evenimen
tele externe ar deborda cu totul, 
piin formidabilele lor proporții, 
mărunțișurile la care se reduce de 
o vreme încoace, viața noastră 
politică Internă.

0 mică, recapitulare a celor pe
trecute numai în decursul ultime
lor șeapte zile va fi, desigur, edi
ficatoare pentru toți cei cari se 
mai încăpățânează să creadă că si
tuația șubredă a d-lui Inculeț în 
Organizațiile liberale din Basara
bia (luăm un exemplu la întâm
plare) este de o importanța epoca
lă pentru evoluția viitoare a Româ
niei Mari-

Așa dar, în Germania: guvernul 
demisionează, reformându-și cadre 
le . ta vederea temutei întâlniri cu 
Reichstagul, care l-ar putea da 
peste cap. Se vorbește de dizolva
rea acestei adunări, de suspenda
rea Constituției, de dictatură fi
nanciară- Hindenburg cheamă pe a- 
postolul naționalismului extremist, 
Hittler, pentru a-1 cere să-și cal
meze partizanii întru salvarea Ger
maniei-

ta America: Hoover anunță un 
mare program de refacere finan
ciară a Statelor Unite și, pe cât 
posibil, a lumii- Una mie șease su
te de bănci au dat faliment. Sunt 
opt milioane de șomeri-

In Spania: grevele, cu tacăeră- 
rlie sângeroase ce le întovărășesc, 
se succed la scurte, din ce ta ce 
mal scurte- Intervale.

Intre timp, din Extremul Orient, 
ne vin svonurl de armate, gata să 
se pună în mișcare.

Japonia și China sunt pe cale să 
se îa serios la trântă și Societatea 
Națiunilor dă din colt în colt ne- 
mai știind cum să-și păstreze pres
tigiul. fiindcă a poruncit pace, si 
tetă, din clipă în clipă stă să por
nească un război-

Singura știre amuzantă ne vine 
_ ați crede-o? — din Rusia- Eco
nomiștii și tehnicienii abracada
brant! ai Sovietelor doresc să rea
lizeze un animal sintetic, adică o 
ființă, care să se hrănească puțin, 
cum se hrănește capra; să reziste 
mult, cât rezistă cămila; să dea 
lână, cât dă oaia și lapte cât dă 
vaca-

Idela nu e rea șl s’ar putea apli

ca cu succes și în alte domenii,
Ce-ar fi de pildă, dacă tehnicienii 

noștri — tot sunt la putere — ar 
încerca să creeze un tip de cetățeni 
sintetic, care să nu mănânce decât 
odată la trei zile, ca un șomer; să 
plătească impozite grase, ca un 
bancher; să nu încaseze leafă, ca 
un ministru onorific; și să nu des
chidă gura, ca un deputat guverna
mental-

Cu 18 milioane de asemenea ce
tățeni.- sintetici, s’ar putea- reduce 
bugetul și sub 25 miliarde.

Victor Rodan

Ziua Domnului
Sporește numărul celor ce, cu ade

vărată durere de inimă, deplâng lip
surile vieții noastre bisericești și do
resc îndreptarea, precum cerbul do
rește apa izvoarelor^. Am găsit pe 
masa mea de lucru — părăsită timp 
de o lună — afară de câteva mani, 
[este tipărite, câteva scrisori suprin- 
zător de judicioase.

Cu o bună credință pe care sper că 
nu voi regreta-o, semnalez scrisoarea 
unor tinete studente. In scrisoarea a- 
ceasta mi se pune o întrebare capi
tală asupra căreia putem construi o 
cetate întreagă de discuții și de dezi
derate. Chiar dacă o fi ,1a mijloc vreo 
preocupare nemărturisită sau vreo 
deghizare oarecare, întrebarea râmă 
ne temeinică șl obligatorie.

Cei ce mă întreabă sunt încă co
pii-. Dar — din gura copiilor și a 
celor ce sug întocmi-vei laudă... Să-i 
lăsăm pe aceștia, pentru un moment, 
și să ne gândim la crițicile, propune
rile și feluritele manifestări __ seri
oase și cu garanții suficiente __ fă.
cute în ziele din, urmă de către iubi
torii Bisericii, doritori 3? o vadă, subt 
ceruri mai senine. Ar fi un, lucru pri- 
ginal de pus la cale și în tot felul a- 
ducător de folos și de lumină. Sunt 
azi în. biserica noastră — laici și fețe 
bisericești — poate vreo douăzeci 
de capete public cunoscute ca preo
cupate de probleme bisericești, de 
marea problemă bisericească... Fie
care a scris, a censurat, a propus, a 
deplâns... e un cunoscător (adevă
rat sau aparent) al situației noastre 
morale și religioase.

De ce nu-i adună un vlădică — șl 
cel mai nalt este cel mai indicat — 
pe acești doftori și critici bisericești, 
in câteva congrese intime și serios 
triate ? Ar fi foarte instructiv să vezi 
laolaltă șl să ceri, cu ordine, păre. 
rea, propunerile, speranțele șl con
vingerile acestor specialiști în critica 
bisericească.

Am vedea pe fiecare căt e de în
temeiat, cât e de preocupat, cât e de 
adânc In ceeetce susține Și care-i sunt 
soluțiile — consistente și realizabile. 
Am putea ajunge și la oarecare uni. 
tate de vederi, și de acțiune. In Bi
serică, unde ordinea și uniformita
tea sunt mai esențiale decât ori unde 
aiurea, ar fi de mare utilitate să pro
punem toți aceleași îndreptări șl să 
tindem să coordonăm silințele noastre 
educative.

Să vedem acum care este acel vlă
dică, liber pe conștiința și pe mișcă
rile sa'e, care va voi să adune pe 
criticii bisericești și să sfarme cu răb
dare — In vederea aurului adevăru. 
[ui __ minereul criticilor și al propu
nerilor ce-i vor prezintă.

Gala Galactfon

Așezate pe coline, mângâiate de 
soare, viile își îndulcesc strugurii, 
prind ta boabele de chihlimbar mie
rea razelor de soare. Dealungul bu
tucilor, încărcați cu ciorchine, pă
șești agale, poposind în răstimpuri 
spre a mai ciuguli câte o boabă de 
strugure ce ti*a  ispitit ochii. Din li
niștea încărcată de daruri a nesfâr
șitelor întinderi de podgorii, se des
prinde o calmă înțelegere a vieții, 
o panteistă îmbibare de toată splen 
doarea peisagiului. Simți sufletul 
cum îți poposește in acest cuprins 
de dărnicie, împărtășindu-se din 
toată gama pitorescului de 
al dealurilor noastre, 
toamna nu e mai frumoasă, 
ducătoare de poezie ca in 

toamnă 
Nicăerî 
mai se- 
podgo-

falsificareîn

tristete 
voioșie 
apolinic 
cumpă-

rifle fardate cu toate culorile, dela 
galbenul cel mai delicat până la 
roșul aprins, până la vânăt- O ne
sfârșită elegie de culori, respiri 
dealungul podgoriilor calmul evo
cator; șl gândurile se destramă În
cet ca o pânză de păianjen sub a- 
dierea unui vânt- E de mirare că te 
consolezi la cramă Încercând vi
nuri vechi pentru o nouă tinerețe? 
Înțelepții fii ai Eladei au creiat a- 
cea minunată zeitate a exuberantei, 
pe Dionlsos, duh al depășirii, spu- 
mare a sufletului, cupă de 
cu tresăriri de cântece și 
animată de vin. Spiritului 
de echilibru, de olimpiană 
nire a simțirii, grecii antici l-au o- 
pus neastâmpărul spiritului dionisiac 
fermentarea gândurilor spre a cre- 
îa o nouă sinteză, palpitarea actua
lității ce caută ecoul neființei, osci
lația între notele grave ale triste
ții șl chiotul vieții înfruntându-și 
propria ei vremelnicie- Dionlsos 
este un zeu al pământului, cu ne
astâmpărul cu desordinea, cu a- 
mestecul de contraste ale pămân
tescului spirit ce nu se poate adap
ta acelei definitive așezări ce În
seamnă înșășl negația vieții. Fire
ște nu-i un zeu al cumințeniei, dar 
mustește în snfiete năzulnțl de de
pășire, spumează viata spre a se 
revărsa peste cupa vechilor tipare.

De acela podgoria păstrează o 
oarecare noblețe in cadrul vredni
ciilor agrare. Nu-I oare orice cra
mă un templu al lui Dionlsos ce 
supravietuește 
tui antic?-

Pentru acei 
apă, această 

fără dogmă, cultu-

cuminți băutori de 
introducere lirică 

poate apărea orrecum deplasată, 
uitând totuși că podgoriile formea
ză unul din izvoarele de bogății ata 
acestei țări, că vinul s’ar putea ci
fra din plin la capitolul exportului, 
dacă pe la ministerul de domenii ar 
trece oameni cu râvnă de faptă- 
M’am întrebat, cu o egală nedume
rire, cum nu s’a acordat podgoreni
lor nici o atenție, cum nu s a fixat 
o politică viticolă spre a da un cât 
mal mare rendement economiei na-

ționale, când pe la ministerul de 
domenii au trecut domnii Argeto- 
ianu și Mihalache așa de vrednici 
cultivatori de viță, așa de pasionați 
pentru această îndeletnicire, cunos
cători temeinici ai problemei, con
vinși de grava eroare a nevalori- 
iicării produselor minunatelor noas
tre podgorii-

Se știe că vin bun se poate bea 
ta producător, iar de cum a eșit din 
cramă vinul cunoaște toate ultra- 
giile criminale ale laboratoarelor, 
toate dresurile negustorești, toată 
savanta falsificare a acestor hoți ai 
podgoriilor-

spoveditePovestea acelei taine 
pe patul de moarte de un negustor 
fiilor săi „ că vinul se face și din 
struguri” a luat la noi contur de si
nistră realitate. Nu se cunoaște 
podgorean care să se fi procopsit, 
vel mult dacă își târăște o exis
tență hărțuită de datorii, pe când nu 
este negustor de vinuri care să nu 
se fi îmbogățit prădând sănătatea 
consumatorilor, înlocuind vinul din 
struguri cu vinul de laborator.

Lipsiți de legi care să le apere 
produsele împotriva falsificării, ce- 
iace înseamnă nu numai un atentat 
Ia sănătatea consumatorului, dar și 
o reducere a cantității consumului, 
podgorenii au fost in schimb pândiți 
sub toate formele de fisc. Asupra 
nici unei categorii de producători 
nu s’a lăsat mal greu fiscalitatea 
ca asupra podgorenilor, ca și când 
la ministerul de finanțe s’ar fi cui
bărit duhul lui Deceneu, acel preot 
dac vrăjmaș neindurat al viilor- 
S’a luat sub toate formele, inventi
vitatea impozitelor a muls până la 
secătuire, podgoreanul ajungând să 
robească pentru fisc. Dar nu a fost 
deajuns spre a se mina acești pro
ducători- Nici un fel de credit, lă- 
«ati pe mâna cămătarilor să se a- 
înnde în datorii, să ajungă un fel 
de custozi fără plată ai unor bunuri 
‘îs nu le mai aparțineau.

Au fost invinuiți podgorenii că 
nu-și conservă vinul (agiamiii nu 
știu că vinul adevărat care și-a 
terminat prima tai evoluție și s’a 
așezat, are nevoe de o vechime de 
trei ani) că nu știu să-l prepare, 
grăbindu-se să-i vândă abia când 
si-a terminat fermentația- învinuirea 
este aparent neintemeiată, dar ni
meni nu s’a întrebat ce capital de 
învestire necesită păstrarea suc

s’a pierdut ta bună 
arta vinificațiel ce fă- 
vinului nostru de odi- 
vinificația lua pro-

cesivă a trei recolte, și dacă ulte
rior producătorului i se asigură o 
piață de desfacere care să-i aco
pere cheltueliie, și să-l asigure un 
cât de neînsemnat beneficiu- Este 
adevărat că 
parte la noi 
cea mândria 
nioară, când
porțiile unui ritual religios, dar era 
de datoria ministerului de agricul
tură și domenii să pregătească în 
școlile de viticultură încercați vlni- 
ficatori, începând prin a trimite ta 
marile regiuni viticole din rranța, 
de pe malurile Rhinului, din Spa
nia, Portugalia și din Italia, tineri 
care să facă practică, să se inițieze 
ta arta păstrării vinului. Bine înțe
les că toate aceste sforțări ar ră
mâne zadarnice dacă nu s’ar creîa 
în prealabil o poliție a desfacerii 
vinurilor cu sancțiuni severe con

tra ceîor specializat! 
cu toate dresurile otrăvitoare.

Un stat prosper este un stat ca
re vinde mai mult decât cumpără, 
încasează mai mult decât plătește. 
Problema posibilităților de export, 
asigurarea piețelor de desfacere In
tră in cadrul preocupărilor unei 
politici economice de gospodărea
sca prevedere. Podgoriile noastre 
sprijinite prin mijloace de credit 
eitin, prin crelarea unor mari piv
nițe de depozitare pe bază de va- 
rante, o selectare a vinurilor, acel 
răgaz de respirație dat producă
torilor ar putea asigura un foarte 
unportant capitol exportului româ
nesc- Când al norocul — e așa de 
rar că pare o binecuvântare — să 
dai de un vechiu vin românesc bine 
păstrat, buchetul, calitatea vinului 
depășește chiar cele mai renumite 
vinuri franceze. Nu ne gândim nu
mai la acea regalitate a Cotnaritar, 
cl Ia vinurile din regiunea Hușilor, 
a Nicoreștilor (Coasta Lupii) a O- 
aobeștilor, Panelului, Valea Călu
gărească, Drăgășanii și de pe toa
te colinele însorite ale acestei țări 
fără noroc, pretutindeni producân- 
du-se vinuri cu posibilități de no
bilă selectare- Ca să pășim granița 
cu produsele noastre ne trebuesc 
sforțări de spor calitativ, de ridica
re Ia maxim a calităților, dar aces
te sforțări nu se pot realiza cu pro
ducătorii oropsiți, cu producători a- 
supra cărora s’a abătut vitregia 
fiscului și prăpădul dobânzilor că- 
mătărești. Când podgorenii sunt ne
voit! să-și vândă vinul cu 4 lei li
trul, ruina acestei categorii de pro
ducție este asigurată.

Prin podgorii plutește ceva din 
tristeța gravă a unui catren de ti
mar Khayam- E oare cineva care 
să prindă ecoul acestei tristeti?

Pamfil Șeicaru

Rezumam aci alaltăieri, într’un 
articol sumar, insolubilele contra- 
dicttani dintre infirmitățile de pre
tutindeni ale regimului democratic 
si necesitățile de viață ale econo
miei mondiale, insistând asupra 
incompatibilitătilor dintre struc

tura Statului parlamentar și me
canismul capitalismului financiar 
contimporan. Fără a accepta în to
tul concluziunile marxismului som- 
bartian sau hilferdingîan, — care 
pretinde că alcătuirea parlamen
tară constitue, în domeniul poli
tic, complimentul fazei industriale 
a capitalismului, — suntem obli
gați să convenim că faza terțiară 
a acestui capitalism, vrem să spu
nem etapa actuală a capitalismu
lui financiar, reclamă discipline 
energice și rapide de activitate, 
pe cari atmosfera politică a demo
crației parlamentare le tolerează 
mai puțin decât oricare alt sistem 
de guvernământ. Nimic nu este 
mai inconciliabil, într’adevăr, de
cât mecanica politică a democra
ției și fizica economică a capita
lismului modem. Și industrlatismul 
șl parlamentarismul, este drept, 
conțin principii de dislocare a sta
bilității economice, sociale, poli
tice și morale a colectivităților na
ționale, — dar Identitatea acestor 
neajunsuri nu constitue nicidecum 
o dovadă că democrația electivă 
ar constitui climatul politic ideal 
pentru funcționarea mecanismului 
capitalist: dimpotrivă, defectele 
sistemului politic și infirmitățile 
sistemului economic nu fac decât 
să se agraveze reciproc, accele- 
rându-se și exaltându-se între ele 
cu o mereu sporită viteză. Com
primată sau exagerată de presiu
nile capricioase ale concurentei,— 
producțiunea capitalistă se con
tractă și se dilată după legile cele 
mai neprevăzute, pricinuind bru
tale vârtejuri sociale și surpări 
violente ale nivelului de existentă: 
pentru îndiguirea acestor tiranice 
forțe, cari în efortul lor de expan
siune se revarsă peste cele mai 
hermetice frontiere, smgura ga
ranție de permanență și de preve
dere ar fi existenta unui regim 
politic de continuitate și de sta
tornicie, capabil să asigure colec
tivităților etnice o oarecare auto
nomie în fața ofensivelor anonime 
ale capitalului international. Or,
— tocmai în momentul ta care 
exclusivismul economic al finan
ciarilor ar reclama controlul unui 
Stat cu puternice discipline de 
prevedere politica, națiunile lumii 
își lasă destinele în seama unui 
regim democratic în care nimic 
nu durează, — călăuzindu-se după 
principii cari destramă metodic 
noțiunea tradițională de -Stat" 
și aceasta chiar în clipa în care 
funcțiunile economice ale Statului 
sunt înmulțite de progresele „eta
tismului de criză".

Această nouă formă de etatism,
— își primește astăzi o nouă con
sacrare prin inițiativa președinte
lui Hoover al Statelor-Unite, al 
cărui plan de mobilizare a credi
tului constitue cea mai totală în
cercare de socializare bancară 
tentată până astăzi în lume. In 
patria standardizărilor și a unifor
mizării economice, este cea mai 
gigantică solidarizare a activități
lor, a rezervelor și a energiilor in
dividuale. în scopul unei înviorări 
a prosperității colective. Statul.— 

amenințat în fundamentele lui po
litice de consecințele sociale ale 
dezordinei economice, ia asupra-și 
efortul de remembrare a finanțe
lor naționale, considerând capita
lurile private ca niște instrumente 
publice de prosperitate : dreptul 
de proprietate este declarat func
țiune socială chiar în domeniul a- 
tât de imprecis al capitalului mo
biliar, în care totul este fluid șl 
nestatornic. Odată mai mult, se 
verifică eterna supremație a telu
rilor politice asupra năzuințelor e» 
conomice ale indivizilor.

Ion Dimitrescu

0 carte odihnitoare
Marea mizerie economică și mai 

întunecatele îngrijorări pentru ur. 
mările ei de mâine, au retezat cu to
tul curajul editorilor. Se tipăresc 
cărți din ce în ce mai puține. Și nu- 
mai anumite cărți. Un roman da —• 
căci poate fi și el un narcotic pen
tru lector, posibilitatea unei evaziuni 
din aspra realitate, cum aleargă 
spectatorul în zilele de ploaie și dej 
vânt, la un film care-1 transportă în 
peisagiile toride, cu umbră albastră 
de palmieri pe nisipul bălaiu.

Dar cărți de filosofie, de istorie 
literară, de sociologie, cărți care în 
orice timpuri nu sunt predestinata 
unui tiraj excepțional și rapid, aces
tea par osândite să nu mai vadă 
multă vreme lumina tiparului. Și e 
o tristețe, fiindcă rămân bunuri as
cunse, unele pierdute numai pentru 
un timp, altele pentru totdeauna.

O asemenea carte rară, odihni, 
toare, a apărut mai deunăzi cu o dis
creție, am spune aproape vinovată. 
Căci a înfruntat riscul tiparului la 
asemenea vremuri protivnice, e de 
o prețioasă substanță, și totuși a ră
mas ignorată de lector. Poate sun- 
tem cu toții complici la această tă
cere și e cu atâta mai condamnabilă 
complicitatea cu care am lăsat tre
cută cu vederea asemenea carte, cu 
cât de multă vreme nu ne.a mai că
zut în mână pagini mai vindecătoare 
ca aceste „VARIAȚIUNl LITE. 
RARE ȘI FILOSOFICE" ale căr
turarului de atâta distincție care a 
confratele nostru GR, T AU ȘAN, cu
noscut marelui public prin rubrica 
de o atât de statornică înobilare a 
scrisului cotidian din „Viitorul”, 
semnată PETRONIUS.

Aci câteva pagini despre filozo
fia lui Platon, dincolo despre rostul 
bacalaureatului, mai departe despre 
Machiavel sau despre filosofia țăra
nului român, despre Fustei de Cou- 
langes sau Zoroastru, despre Dum
nezeu în filosofia lui Bergson sau 
importanța și metoda istoriei econo
mice — ce poate apărea la prima 
vedere mai disparat? Și totuși ce 
admirabilă unitate, prin firul de aut 
acelaș, care străbate cartea dealun
gul fiecărei file ? Mă gândesc nu
mai, la acele încântătoare pagini, 
intitulate „COTIDIANUL ȘI E- 
TERNUL”. Sunt numai șase. Dat 
unde-am găsit oare mai subtil anali, 
zată tragedia actualității care moare 
mâine și totuși consolarea că efeme
rul de azi, este și el, cu noi îm
preună, o mică punte svârlită spre 
eternitate, peste haosul universului?.

Dar vedeți, cotidianul își ia revan
șa. Să închidem încântătoarea carte 
și să ne întoarcem la chestii mai 
grave. Bunăoară, la întrebarea arză
toare : Ce-o fi gândind oare d. Iuliii 
Maniu la Bădăcin ?

Cezar Petrescu
□

INTERNAT ONALA AERONAUTICA : Sosirea miniștrilor aviației la recepția oficială...
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„PREVEDEREA“
SOCIETHE MMMM MMM DE DMDMK 

strada meu Fiiipescu No. 21 
CAPITAL SOCIAL CEFLIN VALSAT LEI 10.000.000

Seria Xll-a — Cupon No. 39
Cititorii ziarului „Curentul*  cari vor strânge și trimite Societăței 

de asigurare «Prevederea» Str. Nicu Filipescu 21, 4(1 cupoane, vor prim- 
gratuit o poliță de asigurare „Capitalizare“ Viața populară (cu amorțiși 
ment cu trageri lunare la sorți) în valoare de lei 20.000 a Societăți 

„PREVEDEREA“ cu care vor participa în mod gratuit la a zecea 
tragere de amortizare

jCK g,săpunul
SingAis

Calendar
Duminică, 11 Octombrie Carnetul zilei

Baloane de săpun

Ursuzlâcul
aur" și două complectări sonore. 
Seara trupa Mișu Bejan-Scarion.

REX: „Nopțile din Bosior* ‘ sau „Omul 
care a asasinat'*  cu Conrad Veidt 

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Amo
rul unei călugărițe” și o complec
tate.

MACEDONIA-TEI: „Condicuța galbe 
nă". La fine o comedie vorbită și 
cântată.

LEONARD-TEI: „Rapidul de Sibe
ria” film sonor cu Fritz Kortner. 

ILEANA' (Luna Parc): „Tabu”. 
FILANTROPIA: „Goana după dra

goste” cu Richard Arien, Mary 
Brian și o complectate.

ȘERBAN-VODA vealea Șerban-Vodă 
113): „Melodia fericirii” și teatru. 

BARCELONA: „Redskin“ cu Richard 
Dix, o complectare și o comedie.

LUCITOR: „Eroina’ și o complectare. 
TOMIS: „Suzana face ordine“ cu 

Truus van Alten, Frantz Lederer și 
o complectare.

LIRA (fost Gloria): Calea Văcărești 
44 : „Milionul” cântat și vorbit în 
limba germană și franceză-

Ansamblul Bulov 
în Capitală.

Artiștii Iosif Bulov și Liuba Ka- 
dison s’au reîntors din turneul lor 
prin țară, și se află în Capitaiă îna
intea ultimelor pregătiri de plecare 
în America.

Un grup de admiratori organizează 
cu acest prilej o seară de abio, cu 
un program deosebit, în care sărbă
toriții vor prezenta publicului creații 
noi.

ORT-t Dum. 19-a după Rusalii. Sf A- 
postol Filip.

SAT-: Sf. Ni casta (Nicatee).
ISR.: 30 Tișri 5691 
MUS-: 28 Gemadl-el-Aver 1350.

TEATRE
OPERA ROMANA, ora 830 seara: 

„Voevodul Țioanilor”.
NATIONAL, matineu ora 2,30: „Bur

ghezul gentilom”; seara ora 8,30: 
„Ana Karenin*'-

REGINA MARIA, matineu ora 3 : 
,,Adevărul pol. golnț'*;  seara ora 9: 
„Adevărul gol goluț**.

VENTURA matineu ora 3: „Hoțul**;  
seara ora 9: ,»Sexul slab'*.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: >,0 aventură nebună” 

(versiune germană) cu Hans Alberti 
Betty Aman, Camilla Horn, Gustav 
Dressel și Max Adalbert.

SELECT: ,,Quand on est belle**  
(Când ești frumoasă) cu Lilly Da- 
mita și André Luguet-

REGAL: „In numele iegii'*  (Vorun- 
tersuchung) cu Albert Basser- 
mann. Gustav Froehlich și Char
lotte Ander.

ROXY : „0 aventură nebună” (ver
siunea franceză) cu Jean Murat, 
Marie Bell, Jim Gérard, Georges 
Treville.

VOX: „Menschen hinter Gittern” 
(Sing-Sing) cu Heinrich George.

FEMINA „Viața intimă a unei artiste 
de cinema” cu Suzy Vernon.

BULEVARD PALACE: „Umbre sub
terane**  cu Harry Piei, Dary Holen, 
Elisabeth Pinajeff, Hans Junker- 
mann.

CORSO: „Marele Grock” cu Liane 
Haid, Harry Hardi și Betty Bird, vor

bit și cântat în limba germană.
OMNIA: „Cântecul durerii**  cu Al. 

Jolson. Dawey Lee și o complec
tară.

LIDO : „Citadela Riin Varșovia'*.
A.R.P.A. (Sala Franklin): „Sărutul*'  

cu Greta Gaxbo, Conrad Nagel, etc.
SALA EPISCOPIEI: „Fulgerul 2329” 

cu Lon Chaney. Philips Harver, etc.
MARNA: „Călătoria cea mare'*  și txu 

pa Liliacul cu Violeta Ionescu.
VOLTA BUZEȘTI: „Frații Karama- 

zoff'*  cu Fritz Kortner și Anna 
Sten.

MARCONI: „Alteța sa ordonă* ’ cu 
Willy Fritsch și Kaethe von Nagy, 
sonor și cântat.

ROMA: „Convoiul misterios” cu Tom 
Mix, »Ții ca Lupului**  și trupa Sta. 
mate.

AMERICAN: „Gata la comandă'*  cu 
Willy Font, Jurnal și o comedie.

SPLENDID (calea Moșilor 290): ,»Mi. 
lionul'*  vorbit și cântat în limba 
germană și franceză. La fine: 
Trupa de maimuțe.

DICHIU : „Dezonorata” cu Marlene 
Dietrich șl o complectate : „Imnul 
națiunilor*.

RAHOVA: „Călătoria cea mare**  ou 
Théo Mail și Ulrich Haupt și sket- 
chul „American cabaret*'.

TERRA: Samson In „Goana după
milioane” șl 2 complectări. Seara

Deabia se luminase de ziuă, când 
am ajuns la Târgul-Jiu. Suntem șase 
prieteni, încărcați in două mașini 
confortabile, în care am încercat să 
ațipim, timp de o oră și ceva, dela 
Filiași, unde „rapidul” ne-a lăsat, 
după o noapte de nesomn...

— „Par'c’aș bea un ceaiU' fac eu, 
în clipa când intrăm în oraș. „Simt, 
așa, un fel de leșin la stomac...”

— „Numai un bob-zăbavă !.„" răs
punde d-1 Bazgan, care cunoaște 
bine locurile pe-aici. „Cum ajungem 
la „Cârlan”, oprim și luăm câte un 
ceai cu unt sau câte o cafea cu 
lapte..,’*

Perspectiva asta ne mai înviorea
ză, pe mine și pe nenea Jean care, 
la propunerea mea deghizată, de mai 
înainte, își dăduse asentimentul scu
turând energic din cap...

Oprim, așadar, la „Cârlan”, cel 
mai mare restaurant din Târgul-Jiu. 
Până să coborâm din mașină, ne-au 
ajuns din urmă și ceilalți.

_  „Gând la gând, cu bucurie!...” 
face Milică, întinzându-și brațele a. 
morțite. Iar inginerul Skileru, ca 
mai de gazdă, împinge autoritar por. 
tița grădinii. Și intrăm, unul după 
altul, în monom...

O grădiniță destul de spațioasă și 
prunduită din belșug. Pe mesele, fru
mos alineate, dorm scaunele răstur
nate cu picioarele în sus. Nici un 
semn de viață. Numai într’un colț, 
lângă gard, câteva găini ciufulite 
scurmă, energic și fără folos, prun- 
dișul...

La chemarea noastră, un chelner 
— șorț alb, de pânză, mâneci sufle
cate și papuci în picioare — iese din 
local, frecându.se la ochi,

— „Foc, este ?...” se grăbește să-l 
întrebe, inginerul.

— „Se face...”
— „Atunci... dă-ne, repede, câte 

un ceai fierbinte, cu rom, cu lămâie, 
cu unt, cu... tot ce trebuie, înfine...”

Chelnerul ne privește, placid:
— „Rom, n’am..,’*
— „Cum se poate ? N’aveți 

rom ?...”
— „Este, dar e închis în bufet și 

cheia e la ji.pânu„”
— „Ei, drăcie [ Dă-ni-1 și fără 

rom, numai fierbinte să fie.„” Pe 
urmă, văzându-1 că se codește :

— „Hai, ai venit ? Ori, te pome
nești că n’aveți.,. apă ?”

— „Ba apă este, dar n*avem  zahăr 
și.., ceai. Adică, de avut avem ; dar 
e închise în bufet șiU’

— „Știu! Și cheiaj la jupânu...”
— „Ihâ!.„”
— „Ei, ce-i de făcut ?”
— „Știu eu Găsiți d-voastră 

ceai și zahăr, undeva și^. cu plă
cere f”

Ideia, cu toată bizareria ei, e ac
ceptată, totuș. Unul dintre șoferi 
pleacă în expediție, prin târg și, 
peste puțin, se'ntoarce cu o pungă 
cu zahăr și cu un pachețel de ceai.„ 

L-am băut în fugă, frigându-ne 
buzele și limba. (Mai avem de făcut 
aproape o sută de kilometri și tre 
buie să ne grăbim). La plecare i-am 
dat un bacșiș boeresc, urânduJ, cum 
se obișnuește :

— „Vânzare bună 1”
— „Să dea D-zeu! Că asta-i chiar 

saftezua, pe ziua de azi..,’’
— „Unde mai pui că-i și Luni de 

dimineață ț.„” observ eu. „O să vă 
meargă bine, toată săptămâna..,’’ Și 
plecăm, conduși până la portiță, nu
mai în ploconeli și temenele...

Seara, pela 9, trecem înapoi sprâ 
Filiași. Oprim, din nou, la „Cârlan“, 
Da astă dată intrăm în ,)Salon“, Ni» 
meni, in toată sala, afară de patru 
muzicanți cari, la ivirea noastră, a*  
tacă un marș de defilare.

Patronul se grăbește să ne întâr» 
pine, oferindu-ne o masă mai aproa
pe de orchestră.

— „Dar ce-i pustiul ăsta, așa di 
devreme întreb eu, privind spre 
ceasul din perete.

— „Dracul să mai știe fac» 
bietul om, desperat. ^Zău dacă nu.țt 
vine să crezi și 'n ursuzlâc. Toată 
ziua nu mi-a intrat nici o pisică îs 
local. Și-mi spune băiatul, chelne
rul care servește până la amiază, ci 
azi dedimineață au venit câțiva be
țivi și le-a dat câte un ceai. Or fî 
fost ăia cu ghinion, dare-ar dracu 
burta lor!..."

Geer Patrick

R. N. Conttenhove-Kalergi! 
La lutte pour l’Europe 1931

Editura Paneuropa, Hoiburg 
Viena, Prețul 18 ir. ir.

Contele Coudenhove-Kalergl — 1« 
nițiatorul mișcării pan europene,— 
a scos o nouă carte care va fi de
sigur primită cu interes de marele 
public.

Se ocupă de evoluția politică difl 
ultimul timp : trece in revistă o 
seamă de probleme internaționale, 
față de care Contele Coudenihove a 
a luat poziție ni diverse ocazii.

Articolul primit „Uniunea Sovie
telor” este o chemare adresată Ea-, 
ropenilor șl ca să-și apere civiliza
ți de pericolul bolșevic.

In afară de pericolele în care dte 
cută „criza economică”, „responsa
bilitățile” și „dezarmarea morală”, 
găsim pagini interesante privind 
problema „culoarului” germano- 
polonez, de a cărei soluție este le
gată și Înțelegerea durabilă lntrș 
Franța șl Germania.
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CEL MAI BUN PLACEMENT ESTE UN 
ARANJAMENT DE LA 

FABRICA DE MOBILE 

SZEKELY & RETI s. a.
TARGU MUREȘ, BRAȘOV, BUCUREȘTI.

CALEA VICTORIEI 64
rezistent construite, vândute direct prin sucursali

COCS O1N PACUKA.
Arde fără fum — fără miros — nu lasă cenușe
Puterea calorică: minimum 8.500 calorii
TOM Lei 2.100 pentru comenzi până la 3 tone , . . .

„ „ 2000 pentru comenzi peste 3 tone transportat
la domiciliu în saci plumbuiți cari trebuesc înapoiați 
imediat . , -y

COMENZILE SE PRIMESC LA:
SOC, UE PETROIZ*
Cntrala: Str G-ral Budișteanu No. 11 bis. Tel. 350/12,350/44,-344/26 344/29 

Depozitul Societăței: Calea Griviței No. 386;—Tel. 330/19

? —...........-- - -............ ■ ....................... ................ . - ■ - - ---------------------------------

STR. CAROL I 22
Invită onor, clientelă să se convingă de prețurile reduse în 
mod deosebit pentru noile asortimente de blănuri, plu
șuri și stofe de mantouri, precum și toate celelalte țe
sături pentru îmbrăcăminte și mobile, sosite din străinătate

.... . ?
Ce este soba ,.ZEPHIR<(
Este o Inovație senzațio

nală a technicei de 
încălzire

P. C. înlocuește total sobele de teracotă având șî alte 
avantaje: 1. încălzește foarte repede (cca 15 minute).

2. Ține căldură timp îndelungat.
3. Arde cu foc conținu și astfel face eco

nomia în combustibil,
CoMnma^a da combustibil este 10 kg. leune 

_ pt. 24 ore_____
Cereți prospect gratuit la fabrica :

DESDEBIU SMHTO & Fial
ÛBADE A

DEPOZITE IN TOATE ORAȘELE ȚÂRII
Depozit tn București „Efccsmîir, csmpineanu NO. 9 

„Gemraia Tecnmca“ smäruan 28

Direcțiunea Resta rantului b 
„MONTE CARLO“ 

anunță că 

Joi 15 Octombrie 1931 
redescLiâcie 

RESTAURANTUL 
TUNELUL PIGSAOILV 
Str. Sărindar — Sala Bizantină 

sub Cercul Militar
Cel mai frumos și elegant loeal 

familiar de iarnă
Bere Luther Orchestră clasică 

Jazz Fănică Gănescu
DISEURUL DOREL THEO 

După ora 12 Supeuri — Dans I 
Prețuri extrem de modeste I

11 Tragerea a 7-aIa 18 Octomb. 1931
g ..■! un loz al SALVATORILOR

VOLUNTARI din CLUJ puteți 
încă participa la 6 trageri

I H £
■
® CEASORNICUL

ÍteILus
I“

|O.A

B EXACTA

NniînmaiSic 
flr. NAHU MUSCEL 
Singurul remediu contra GRIPEI 

MIGRENEI, NEVRALGIEI, etc. Se 
vinde numai In cutii originale con
ținând 2 buline *i cu semnătura doc
torului.

HIPPISM

Băneasa

IA apărut No. 18 din i

încotro T
cu următorul sumar;
ZIUA FRANCO-GER- 

MANA
Fiecare cu maniera lui. 

Ceva senzațional. Wursti și 
găluști.
D. GR. TRANCU-IASI 
IN HALAT Șl PAPUCI 
IN ZODIA MONOPO*  

LURILOR
Tot spirtul. Ceva despre 

funcționari. Nu se face mono 
polul zahărului

CONFERINȚA IN
TERPARLAMENTA

RA LA SINAIA
Jurnal Inedit

In apropierea furtunii 
Situația partidelor politice. 
Svonuri. — Fapte. — Ră-I 

iuell. — Culisele. — Sportul!
12 pagini ilustrate de Drago? a 
$1 I. Val 5 lei. |

fetiți Mica Publicitate

Câștigul principal lei 1.000.000
Plata câștigurilor este garantată prin 

BANCA ALBINA CLUJ
Prețul unui loz întreg lei 100. — o 
jumătate loz lei 50.— La comenzile 
poștale se va adăoga lei 19 pentru 
porto. Biioul' entral Cluj, Str. Me
morandului 6. Depozitari generali 
și vânz8ri pentru provincie: B. Saha- 
rovici, București Strada Sft. Apostoli 
28 și Banca Providența, Iași Str.

Ștefan cel Mare 36

Premiul Arculut de Triumf este o 
repetare • Satat Legeruiui, țn plus 
Ghiaur, care în cursa de Joi n’a a- 
r&tat mare lucru.

Favonpi noțtn scont:
Pr. Fforeascar Borte, Sahufin, Ză

log.
Pr. Edwin; Slute Balcukd, Prinți

lor, Dor Pribeag.
Pr. Crescătorilor: Bădița, Firman, 

Poniatowsky.
Pe. Arcului de Tritrmț: Mr. Mic, 

Nansuc, Grand Duc.
Pr. Pipera: Fraga, Passepsrtout, 

Dascăl.
Pr. Catmufek Gospodar, Qtrvlcă, 

Mugurel

Rezultatei? da ari
Spațiul restrâns nu ne îngădue să 

comentăm victoria lui Mohor din 
Pr. Mulvancy. S'a făcut încă odată 
dovada că atunci când un cal din an
trenamentul lui Pinka scapă de apre
cierile d-lul Moroianu, este în stare 
să câștige

Iată rezultaftui technlc:
Pr. La Catarina: Never Stop, Gio- 

vana, Nicollna.
11 cai. Cota 10: 21-12-15-19.
Pr. Mulvancy: Mohor, Baron 

Hari. Eperlan.
6 cai. Cota 10: 25-13-12. "
Pr. Setauket; By By, Elenca, Gfir. 

găun.
6 cai. Cota 10: 12-11-15.
Pr. Hora: Cică, Ideal, Unverzagt.
7 cai. Cota 10: 44-18-19.
Pr, Babg: Baraka, Nora Popii, 

Cinci mii. ,
6 cat Cota 10: 25-20-34.

La RĂCARU
se pot asculta In flecare seară ultimele noutăți im- 
primate la Berlin de excelentul diseur cristian 

Se servesc supeuri artistice 
— Mare antren țl dans —

CALEA GRIVIȚEI 84 — Telef. 366/96

A APARUT A APARUT

BALETUL MECANIC
ROMAN

de

CEZAR PETRESCU
Cea mai fantastică aventură, între real și ireal, 
desfășurată pe Coasta de Azur, la Monte-Carlo, 

Nisa, Cannes și în tavernele Bucureștilor.

Editura Cartea Romaneasca 2 volume 140 lei

REPERTORIUL TEATRELOR
Delet 12 let 19 Octombrie 1931

ZILELE OPERA ROMANA T. NAȚIONAL T. REGINA 
MARIA T. VENTURA

LUNI Relache Noaptea Regilor Adevărul gol, goluț Relâche

MARȚI Voevodul țiganilor Ana Karenin Adevărul gol, goluț Lu

MERCURI Repetiție Răzvan și Vidra Adevărul gol, goluț Lu

JOI Fidelio
Nunta lui Figaro Adevărul gol, goluț Sexul slab

Ana Karenin Adevărul gol, goluț Lu

VINERI Carmen Noaptea Regilor Adevărul gol, goluț Lu

SAMBATA Prințul Igor
Revizorul Adevărul gol, goluț Hoțul

Ana Karenin Adevărul gol, goluț Lu

DUMINICA Voevodul țiganilor
Burghezul gentilom Adevărul gol, goluț Lu

Noaptea Regilor Adevărul gol, goluț Lu

Săptămâna „Enescu”
Mâine, Luni, începe la radia 

„săptămâna Enescu”.
Se va citi cuvântarea M. S. Re

ginei Maria, scrisă special pentrn 
radio în cinstea lui Enescu.

In toate zilele acestei săptămâni, 
personalități de seamă din lumea 
artei vor vorbi despre marele nos
tru virtuoz, — programul muzica] 
va executa în fiecare zl opere ate 
marelui compozitor. '

„Monumentul 
Infanteriei”

Concursul de machete pentrd 
„MONUMENTUL INFANTERIEI", 
care urma să aibă loc la 1 Noem- 
brie a. c., se amână până la o nouă 
dată care se va anunța din vreme 
prin ziare.

In
EDITURA „NAȚIONALA*  

S. CIORNEI 
a apărut deliciosul roman 

BĂRBIERUL 
REGELUI MIDAS 

de
ION MINULESCU

o minunată și spirituală șarjă 
a moravurilor noastre biuro-j 

cratke
PREȚ DE SACRIFICIU LEI 45 
De vânzare la toate librăriile

RADIO
Duminica 11 Octombrie 1931

DUMINICA, 11 Octombrie 1931
394 m. BUCUREȘTI

11.15: D-ra Lya Dracopol: Ora co
piilor.

11,30: Părintele Nae Popescu: Lec
tură religoasă-

11,45: Corul bis. Popa Chițu sub 
conducerea d-lui. Radu Botez: Cân
tece religioase.

12: Orchestra Radio: Concert ma
tinal.

13: Muzică instrumentală (plăci de 
gramofon).

13.30: Informațion și semnal orar.
13,50: Muzică ușoară (plăci de gra

mofon).
17: D. G. D- Mugur: Pentru săteni.
17,15: Ion Papuc-cimpoi: muzică 

românească.
17,30: D. Vlad Georgescu: Arături 

și semănături de toamnă.
17,45: D. Ion Sârbu: Culesul vii

lor.
18: Orchestra Jean Marcu: Muzi

că ușoară și românească.
19: In formațiuni, meteorul și sem

nal orar.
19,10: Orchestra Marcu: continua

rea concertului-
20: D- Ing. Em. Petrașcu: Expozi

ția de Radio dela „Cartea Româ
nească".

20,20: D. dr. knescu-docent univ.: 
Cunoștin[ele practice asupra turbării.

20-40: Muzică simfonică (plăci de 
gramofon).

21: Lampagiul de seară, operetă în 
3 acte de N- Kirițescu. Muzică de 
Râul Sculy. Distribuția: Biți, d- Ma- 
nole Stroci; Vulturică. d. lon Mânu ; 
Rică, d- Nic. Ionescu; Tanti Varvara, 
d-ra Virg. Stoicescu; Mitica, doamna 
Nina. Botty; Lala, d-na Lolo Mânu; 
Tușea, d-na Gina Coman; Un lampa, 
giu, d. Bebe Godeanu. Conducerea 
muzicală, d. Râul Sculy,

Intre acte, Informațiuni.
La sfârșitul operetei: Poșta amato

rilor.

STRAINATATEA

BUDAPESTA, 10,15: Știri. 11,15: 
Seiv. religios evangelic și Concert. 
14: Plăci. 15,30: Cântece și concert 
18: Cântece ungare- 19,45: Seara ve, 
setă și apoi concert de pian. 22,30: 
Concert-

KIEV, 4: Trans, din Moscova, llî 
Jurnalul talanului. 12: Concert pt. 
sat. 16: Jurnal muncitoresc. 16,40 î 
Concert- 18,30: Jurnal evreesc. 20: 
Concert. 21: Concert. 22: Vremea.

KOEN1GSWUSTERNHAUSEN, 71 
Concert. 15,10: Ora lucrătorilor. 16; 
Muzică din Berlin. 18,30: Trio-Hni- 
demith. 19,25: Aniversarea a 400 ani 
dela moartea lui Ulrich Zwingli. 
19,50: Sport. 20: „Gaspariene”, ope
retă- 22: Vremea, presă, sport, concert 
și dans.

LANGENBERG, 7: Concert. 8! 
Plăci. 9: Sărbătoarea dimineții. 13: 
Concert. 15: Conf. 15,25: Conf. 16,30: 
Concert. 18,30: Conf. 19,45: Sport, 
20: „Die Goldene Meisterin“, ope
retă.

MILANO, 11,15: Emisiune germai 
nă- 12,30: Muzică ușoară- 13: Ora« 
știri- 16: „Baiadera”, operetă. 18,30: 
Știri. 19,05: Muzică ușoară. 19,45: 
Dans. 20; Știri. 20,45: „Micul Marat” 
operă de Mascagni-

ROMA, 10,45: Sport, știri. 12,55: E< 
misiune germană- 13—14,15: Muzică 
ușoară. 16,30: Pt. copii. 17—18,30: 
Concert. 20: Știri- 20,10: Plăci. 20,30: 
Ora, sport, presă 21: Concert simfo, 
nic.
VARȘOVIA, 11.35: Emis, religioase, 
11,58: Ora, fanfară. 12,15: Concert 
simfonic. 14,20: Cântece. 15: Concert, 
15.55: Ora copiilor și a tineretului, 
16,25: Plăci. 17: Plăci. 17,45: Conc, 
19: Diverse. 19,25 Știri hipplce, 
19.45: „Povestiri din Montmartre“ 
de Binom- 20,15: Concert. 21,55: LR 
teratură și concert. 22,10: Seară beee 
thoveniană. 23—24: Dans,

frec%25c3%25a2ndu.se
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Curentul - literar cirtulic
Arta si economie

Unul din drumeții parlamentari 
tari ne-au cercetat metropola cu 
prilejul recentului Congres interna
țional, — încântat de priveliștile și 
de oamenii surprinși sub incompa
rabilul azur al toamnei bucureștene, 
ne destănuia înainte de plecare ui
mirea sa in fața perseverentei cu 
care elitele noastre intelectuale se 
străduesc să-și continue elaboră
rile spirituale, in mijlocul dificultă
ților ivite din cea mai cumplită cri
ză economică. Intr’un sat din jurul 
Capitalei, unde poposise pentru a 
evada din incinta somnolentă a 
Conferinței, străinul nostru putuse 
să contemple la intrarea unei gos
podării pe un țăran învestmântat in 
straie de mizerie, care se trudea cu 
o custură nevoiașă să-și cresteze 
poarta gardului, înfrumuse(ând-t) 
cu umilite podoabe de linii. Prins în 
vorbă de prietenul român care slu
jea străinului drept călăuză, — să
teanul iși spovedise necăjit toate 
durerile, mărturisind că viața plu- 
gărească a ajuns prin cătune crunt 
de anevoioasă, și că din banii ago
nisiți pe grânele holdelor obșteni! 
ogoarelor nu-și mai pot plăti nici 
cutiile de chibrituri pentru aprinsul 
țigărilor și al vetrelor. Omul nu a- 
vea mijlocul de a-și îndestula plă
mânii cu fumul odihnitor al tutunu
lui, și desigur nici capitalul necesar 
pentru procurarea veștmintelor sau 
merindelor de iarnă: sub frățeasca 
desmierdare a soarelui care-i scul
pta mal adânc gropile supte ale fe
ței, el continua totuși să-și sculpte
ze cu răbdare poarta, pentruca ra
gele slavei să i-o înfrumusețeze cu 
meșteșugltele lor jocuri de lumini 
fi de umbre.

îndeletnicirea țăranului acestuia, 
* surprins in exercițiile lui de măe- 
strie decorativă într’unul din jude 
jele cele mai puțin artistice ale 
țării, ca acest Ilfov atât de urbani
zat și de corcit, — nu va uimi de
sigur pe cel cari cunosc psihologia 
seculară a Neamului nostru, după 
cum ea nu va umple de mirare nici 
pe cel familiarizați cu năzuințele 
milenare ale oamenilor de pretutin
deni. De când există lumea, într’a- 
devtlr, — omul a acordat artei. In 
hierarhia preferințelor sale curente, 
pn rang mai ales decât confortului 
sau belșugului. S’a spus de mult, și 
cu drept cuvânt, că tnainte de a 
născoci umbrela bipedul cu grai a 
Inventat poezia, șl că artiștii vea
curilor au modelat din mlădioasa 
argilă a drumului figurine cari au 
împodobit mesele caselor cu mult 
înaintea lingurilor sau a furcu
lițelor de dessert. In istoria tu
turor civilizațiunilor evocate din 
negura secolelor străvechi, peri
oadele de splendoare sunt inde
pendente de ascensiunile capricioa
se ale prosperității: bogăția nu a 
fost niciodată o condițiune indis
pensabilă a progresului artistic sau

CADRAN
Arta noastră în 

Polonia

In ziua de 4 Octombrie, d-na Ma
fia Kasterka-Sergescu a ținut la 
Lwow, sub auspiciile Ligei Polono- 
Române, o conferință asupra roma
nului românesc contimporan.

Confe-lnța a fost ascultata de o 
numeroasă asistență.

•
In zilele de 20 și 21 Octombrie a. c. 

vor avea loc în orașele Torun și 
Bydgoszcz, două festivaluri româ

nești organizate de distinsul poet po
lonez d. Emil Zegadlowicz. Va con
ferenția organizatorul, asupra Româ
niei, — apoi un program de muzică 
românească va fi executat de către 
d-na Elisabeta Cotruș. Festivalurile 
vor fi încheiate cu recitări din poeții 
români, în traducerile poetului Ze- 
gadlowicz.

Pază cu sila
New-Yorkul este de mai multă 

vreme înebumt de lucrătorii fără lu

infantile

GELLA
de N. N. TONITZA

(Din scrisorile unui copii)
........Marți n dimineața

„.Dragă Miticuță, De azi dimi
neața, adică mai adevărat: de astă- 
noaple, casa noastră dela Văleni e 
susu-n jos. Ne întoarcem iar la Bu
curești, căci tata n’o mai poate 
răzbi aici 11 doare mereu piciorul, 
aproape târăște de ici colo, spri
jinit in baston și e mereu chinuit 
de grija zilei de mâine- De când 
am venit aici, ca să stăm o vară 
întreagă (și ne-am trezit stând trei 
veri și trei ierni) — tata n’a mai 
vândut decât vreo două-trei ta
blouri. pe cari le trimitea la Bucu
rești printr’un prieten și care-i 
aducea îndărăt foarte puțini bani 
pentru ele. Nu știu unde vom lo
cui la București, de bună seamă că 
nu îutr o casă ca asta pe care o

cultural, — și cele mal mândre din 
catedralele Asfințitului au înflorit 
din truda și din râvna anonimă a 
unor noroade mistuite de povara 
cronică a sărăciei. Este fără îndo
ială absurdă credința romanticilor 
in eficacitatea artistică a suferinței, 
— șt rumic nu este mai pueril decât 
hipoteza că geniul ar fi frate bun 
cu dezordinea, sau că mucenicia ar 
fi generatoare de robuste tmpul- 
siuni creatoare: dar nu e mai pu
țin adevărat că, în curba de evolu- 
țtune a marilor civilizațiuni ale tre
cutului, perioadele de prosperitate 
coincid foarte adeseaori cu epocile 
de declin intelectual. Nu vom cita 
inevitabila pildă a Fenicienilor, — 
spiță de oameni căzniți de o con
genitală sterilitate artistică, — dar 
vom aminti exemplele tuturor civi
lizațiunilor consacrate ale Antichi
tății, care iși ivește monumentele 
cele mal prestigioase de artă în 
cele mai neprielnice climate politi
ce, economice sau sociale.

Nu însemnăm aceste observa- 
tluni banale spre a încredința pe 
conducătorii politici ai țării noastre 
că pot persevera fără mustrare în 
râvna lor de sărăcire a poporului 
românesc, — sub cuvânt că elabo
rările lui intelectuale și artistice nu 
ar fi cu nimic stânjenite de presiu
nile unei mizerii din ce în ce mai 

\ generale. Le amintim, lotuși, pentru 
ca tn foarte multe din domeniile 
activității noastre culturale începe 
să-și facă astăzi drum o conforta
bilă demoralizare. încurajată de 
convingerea că promovarea civili- 
zațiunii românești ar fi iremediabil 
compromisă de indispensabila con
tractare a bugetului național. Obici
nuită să-și ritmeze pașii avântului 
după calibrul mal larg sau mai 
strâmt al robinetului dela vistierie, 
„intelectualitatea bugetară“ a țării 
noastre pare decisă să ceară obștei 
un vremelnic concordat, justificân- 
du-si suspendarea activității prin 
argumentul nevalabil al suprimării 
subvențiunllor alimentare. Nu, — 
nu!... Desculții și înfometații nu 
creează mai intens decât sătulii șl 
îmblăniții, — fără îndoială, — dar 
reducerea salariului nu va desgusta 
niciodată de activitate artistică 
decât pe intelectualul de pripas — 
pentru care meșteșugul slovei, al 
culorii sau al cioplitului constltue o 
îndeletnicire adiacentă, bună doar 
pentru a-i îngădui o mai expeditivă 
procurare a mijloacelor de trai. In 
totul celei mai aprige crize econo
mice, orășanul își cumpără un bilet 
de teatru înainte de a-și procura 
pingele pentru ghete: tentațiunea u- 
mn film superior este întotdeauna 
mal mare decât nevralgia pricinui
tă de lipsa șoșonilor, — și cutia cu 
chibrituri trece tn urma arniciului 
pentru brodatul cămășilor de săr
bătoare.

Ion Dimitrescu

cru, __cari pentru a-și putea procura
banii pentru merinde oferă tuturor 
automobiliștilor cari staționează, să 
le supravegheze automobilu în schim
bul sumei de un dollar. Vai de cel 
care refuză, — de oarece la ieșire își 
găsește în acest caz pneurile sparte. 
Paznicii aceștia neprevăzuți sunt în
armați, intr’adevăr, cu bastoane pre
văzute cu cuie ; și cum un pneu spart 
costă mal mult decât un dollar, bie
ții hărăziți al volanului plătesc, do
cili..

Acești fanatici ai supraveghierii 
forțate, — botezați acolo „racke- 
teers“, — au și metode mal perfecțio
nate : organizați în bande, ei inva
dează terenurile de popas ale auto
mobilelor, statornicite de municipali
tate pe la răscrucile cele mal fre- 
quentate, — și în câteva clipe masa
crează anvelopele inocente, spre a 
pedepsi pe proprietari pentru că au 
refuzat să le încredințeze lor paza 
mașinilor.-

Fericită democrație a libertății to
tale I...

părăsim acuma, o casă mare, așe
zată pe dealul înalt dinspre Slănic 
de pe care se vede „ca în stra
chină” tot târgul din vale, de 
par’că nu l adevărat, ci mai mult 
un tablou cu pătrățele mici albe, 
cu rotogoale de verde, cu balona- 
șe violete și roș și cu petece al
bastre. Iar din vârful livezii din 
spatele caselor, spânzurată pe po
vârnișul repede ca un munte, se 
« ede încă și mai departe, așa de 
departe că nu-ți vie să crezi că 
pământul pe care stăm de privim 
e tot acela pe care’l vedem până 
în zările fără de sfârșit. Par’că e 
altă lume acolo, cu alte ape, cu 
alte dealuri, cu alte văl,și astfel co
lorată — ca în vis.

Alaltăeri, tata a vândut toată gos

— Știi ce este acest Dickie, în 
definitiv? mă întrebă Eliazar de 
alături, scoțându-și pălăria și lă
sând vântul să-i răcorească frun
tea înaltă și lucie.

— Un alcoolic, am răspuns re
pede. fiindcă acesta era diagnosti
cul precis.

— Lasă alcoolismul. Făcând ab
stracție de alcoolism, Dickie este 
exact o replică a ta, pe dimensiu
nile americane.

Automobilul spinteca aerul ea 
bolide, lăsând In

— Mersi!
— Te supără? rânjii, Eliazar.
— Iți imaginezi că în orice caz 

nu mă flatează.
— Totuși așa este... Aceiași lipsă 

de voință de fecior de bani gata, 
aceiași vanitate nejustificată, a- 
ceiași pasivitate...

Numai că toate la tine, sunt 
în miniatură, pe măsură euro
peană; mai mărunt, pe una româ
nească. Nu ești nici atât de imbe
cil ca el, nici atât de milionar ca 
el, nici atât de alcoolic ta el„. De 
altfel, aci ați făcut un mic schimb 
de vicii. El a ales cocktailul și căr
țile. tu ai optat pentru fustă. Mă 
întreb însă, care dm doi se poate 
lăuda cu o afacere mai bună... 
Altceva, ce var mai deosebi?.. 
Lectura? Nu contest Ești un băiat 
citit dacă aceasta ți-a folosit la 
ceva, cândva.

— Mersi!
— Iarăși te supără? continuă 

Eliazar să-și desvelească răută
cios colții. Pe urmă vă mai plân
geți că n’ați găsit în viață nici un 
amic, să vă spună o singură dată 
adevărul I Numiți prietenie, o 
oglindă care vă arată flatați și vă 
ascunde realitatea. Dickie, în pri- , 
vința aceasta îți este superior. 
Când îi spun că e anost ca o cutie 
de corned-beaf, o crede pe jumă
tate. E un animal mai direct și 
mal puțin complicat De aceia sunt 
sigur că instinctul de conservare 
are să-l salveze până la sfârșit. 
Încă jumătate de an, un an; încă 
două-trei carnete de cecuri, încă o 
mie de cocktailuri, încă două du
zini de bancuri deschise. N’au sâ-1 
coste mult, căci îl costă în dolari 
șl uzina continuă să înjghebeze 
cei 5000 porci pe zi, fie că a pier
dut pe amândouă tablourile, tie că 
a dat 9 pe față. Pe urmă un aver
tisment din partea cocktailurilor. 
O criză de ficat, sau de rinichi, 
sau un început de ulcer la stoma’i. 
Intr’o bună dimineață, fără adio și 
fără la revedere, ai să afli că și-a 
încărcat automobilele, are să-i 
dispară yachtul din port iar după 
o lună, ai să citești în a 24-a pa
gină din Chicago-Tribune, că 
Dickie Hood a preluat conduce-ea 
uzinelor părintești, a suspendat 
masacrul porcilor pe o jumătate
de an, ca Să transforme utilajul, 
modernizându-1 conform ultimilor 
perfecțiuni tehnice. Aceasta e toată 
povestea. La milioanele lui Jonas 
David Hood au să se adauge au
tomat milioanele triplate, quadru- 
plate, ale lui Dickie Hood, chiar 
dacă bietul Dickie va fi supus 
toată viața la regim de lapte și de 

podăria noastră: purceii, rațele, 
gâșteie, puii și curcanii, căci ias că 
nu aveam cum să le ducem până 
la București (ne mutăm lucrurile cu 
un camion, iar noi mergem cu tre, 
nul) — dar, după cat am înțeles 
după jalea tatei șl a maniei, când 
sau aespărșit de orătăniile noas 
tre dragi, era ia mijloc și o altă 
durere ; nu 1 se ajungeau tatei go 
logar.il pentru călătoria noastră a 
tuturora șl strămutam! calabalâcu
rilor Numai cu Gella nu știm ce sa 
facem. La București n’o putem lua. 
Tata a închiriat acolo an aparta
ment mic, la etaj, șl zice că nu 
suntem nici măcar singuri în curte. 
Am promis-o proprietarului nostru 
de aici, care ne-o cei u>se de atâ
tea ori, dar stăm încă nehotărâți. 
Nu ne îndurăm nimeni să ne dea 
parțlrn de ea.

Ah 1 dar eu îți vorbesc de Gella 
șl tu, poate, habar n'ai cine î 
dânsa-

Să-țl spun dela capăt.
Acum doi ani, pe toamnă târziu, 

tata era bolnav la București și noi 
erau singuri aici, adică noi: Putu, 

pitirea de spanac. Totul are să 
reintre în ordine. In modul cel mai 
idiot, ca după chipul și asemăna
rea unor vulgari fabricanți de 
conserve. Dar în ordine... In ordi
nea lor. Pa când tu! Mă întreb ce 
minune aștepți, să se întâmple cu 
tine peste un an, poate peste mai 
puțin, poate peste mai mult 1 
Nu-mi mulțumești, că mă gândesc 
și la aceasta ?

Eliazar, nu se răsuci să-mi vadă

un bond, tncrucișându-se ca alte 
urmă alte bolide^.

fcța și ochii. Poate știa că privi
rea îmi era painjenită de ceață. 
Peste un an? Peste mai mult? 
Aveam eu curaj să mai scrutez 
un viitor atât de depărtat? Adi- 
neorî mă socoteam superior lui 
Dickie Hood; asemănarea cu el 
mă ofensase chiar în paradoxele 
cinice ale acestui ratat care-mi 
fuma țigările și mi le plătea cu 
rânjete. Acum era limpede. Pen
tru odrasla fabricantului de con
serve din Chicago, toată viața de 
aci va fi mâine un episod fără 
prea mare importantă și fără con
secințe, prostii inofensive ale tine
reții. un vaccin care să-i apere de 
prostiile viitoare. Pentru mine

— „Cursa spre abis f*  Superfilm 
in patru mii de metrii rânji Eiiasar.

sfârșitul era aci. La picioarele An- 
gelei. Al. patrulea conipars, în 
amiciția Guguf, Bibia și Eliazar.

— Hehe! Ce ți-a refuzat (ie 
viața ? Ce te-a împiedicat s’o fo
losești altfel ? Ce te împiedică să 
mai încerci acum?..

Apăsam acceleratul până la 
fund. Automobilul spinteca aerul 
ca un bolid, încrucișându-se cu 
alte bolide. lăsând in urmă alte 
bolide, pe șoseau lucioasă în 
soare, săpată în stâncă, arcuită 
deasupra mării albastre, printre 
palmieri și grădini cu portocali, 
grilaiuri îmbrăcate cu glicinii și 
straturi de garoafe bătute, cum 
înfloresc divin, numai pe această 
coastă de azur.

— HehS! .,Cursa spre abis"l Su- 
perfilm de patru mii de metri? 
rânji Eliazar.

Mica, Lucor ăl mic (care a murit 
până în primăvară de bronșită, să
răcuțul, și l’am îngropat aici, In ci
mitirul din Văleni) — șl mama- 
Ploua de vreo săptămână, era me
reu frig, umed și întunecat și vân
tul nu ingruze.i, mai ales nopțile, 
când ni se părea la fiecare clipă că 
ne smulge geamurile o gloată în
treagă de tâlhari și ca dau sa ta
bere as tipa noastră — urlând- In- 
tr'o noapte ea asta urâtă, auzim un 
plânsei subțirel prin vânt și ploaie 
Un plânsei de copil mic, pe care 
cineva îl chlnuește, sugrumându-l 
încet. Ne-a cuprins frica pe tcțt. 
eaci nu pricepem ce să fie șl ne 
îăceam fel de fel de închipuiri, cari 
mai de care mai Intrlcoșâtoare, 
Apoi, dela o vreme, nu sa mal au
zit nimic. Mama ne-a pus să ne fa
cem rugăciunea, ne-a învelit zdra
văn in păturile noastre șl ne-am 
culcat- Mama încă mal trebăluia 
ptiu odaie, sau poate scria tatei ia 
București, că nu stinsese încă lam
pa, când, de sub păturile noastre 
călduțe, auzirăm iarăși, venind de 
afară, din vânt, din ploaie și întu

— N’ar fi mai simplu? am repe
tat gestul Angelei, de acum o lună 
jumătate, mișcând imperceptibil 
volanul și aproape atingând para
petul de granit. O singură întorsă
tură și... Nu te temi ?

Eliazar, tolănit pe perna spăta
rului, cu fruntea înaltă linsă de 
vântul răcoros, nu-mi acordă nici 
o privire și nu se arată de fel 
alarmat.

— Hehe! Orice ești capabil să 
faci, în afară de aceasta. Te cu
nosc bine. (Jrice ai să accepți, dar 
ești prea laș să îndrăznești acea
sta.

Rânjetul îmi scrâșnea în urechi. 
Dar n am răsucit volanul. -Avea 
dreptate. Mă cunoștea mai bine 
decât mă cunoșteam. Orice aveam 
să accept... Chiar ceiace încă nu 
bănuiam. Ceiace el știa, aștepta, 
cu recea curiozitate a unui obser
vator- privind cum șoarecele prins 
sub globul de sticlă al aparatului 
de făcut vidul, începe a se sbate 
alarmat fiindcă a simțit că se pre
gătește ceva înfricoșător și nepri- 
cepând ce.

— La nevoie ai să te poți an
gaja șofeur. Văd că ai învățat să 
conduci destul de onorabil, cons
tată cu o fioroasă bunăvoință 
Eliazar. Dacă te adresezi lui Bi
bia din vreme să te inițieze și în 
puțină mecanică, ți-ai asigurat o 
carieră de reservă, mai durabilă și 
mai sigură, ca aceasta precară, 
de rentier. Bagă de seamă însă. 
Cât mai e timp! Cât mai e timp 
pentru tine, și timp pentru bruta 
de Bibia. Nu vă văd nici pe unul 
prinzând rădăcini unde sunteți... 
Ar fi o soluție. Te-ar angaja de-o 
pildă amicul nostru Dickie ,Hood. 
Hehe! Ce zici? Ar fi ceva nostim 
de tot...

— De ce mă torturezi? am im
plorat ca un copil cuprins de des- 
nădejde. Ai vrut să ne bucurăm 
de soarele acesta, i eu nu-ți ce
ream altceva, decât să mă lași să 
nit. Crezi că e plăcut să știi cum 
se apropie scadența zl cu zi ?„

— Hehe! Trebuie să te deprinzi. 
amice! Să te deprinzi cu ideia. Pa
sul acesta dintâi e greu. Pe urmă 
totul ti se pare firesc șl accepta
bil. Nu bănuești cum cele mal te
ribile căderi îți par cu vreme fi
rești și acceptabile!

Eliazar repetă ca pentru dânsul 
numai, fără rânjetul de adineaori:

— ...cum cele mai teribile că
deri îți par cu vremea firești și ac- 
ceptabi'e! Ciufuliri ! Omul e un 
animal desgustător de adaptabil. 
Altfel femeile ar înebuni in casele 
de prostituție și bărbații s’ar spân
zura In temnițe. Dar câte inebu- 
ncsc? Câți se spânzură? Hehe!

Rânjetul îi desveli din nou din
ții ascuțiți și tari, Inegali, cu vâr
ful caninilor lovindu-se într'un 
clănțănit intolerabil. Se îndreptă 
de spinare pe perna spătarului, 
fiindcă ne apropiam.

La Museul oceanografie, am co- 
borît direct, la Aquarlum. Eliazar 
îmi făcut semn să aștept Vorbi 
ceva în șoaptă cu un gardian. 
Omul dădu din cap, arătând că a 
înțeles, strecură bacșișul în buzu
nar șl cu cele cinci degete rășchi-

țContinuare in pag. IV)

neric, plânsctul acela mititel șl ru- > 
gatur către noi. Mama stătea în 
picioare lar.gă fereastră, cu ure
chea iuită de geam și asculta, tre
murând- Am sărit din pat și, fricoa- 
sa. mani lipit de mama- De acolo, 
de lângă fereastră, se auzea încâ 
șl mai des ușii- Plânsetul venea de 
:>e cerdacul nostru, din ce In ce 
mal ngător, mal disperat-

Cu vreo săptămână tnal înain
te, ne povestise moș ion, tăieto
rul ae lemne, (când a venit sâ se 
încălzească în bucătărie), că el n’a 
avut nici mamă, nici tată, cl l'au 
gasir oamenii, intr’o seară de înce
put de iarnă, învelit In țoale, pe 
scări’e bisericii- Mi-arn adus amin
te de povestea lui Moș Ion șl, fără 
voia mea, am început să tremur dm 
cap până n picioare șl să bocesc 
ca o nebună, cu fruntea în pieptul 
mamei. Nu știu pentru ce — (pen
tru aceleași gânduri ca ale mele, 
sau poate de mila mea) — mama 
începu si ea să tremure și să plân
gă înăbușit, strângându-mă lângă 
dânsa, tare.

Dar atunci plânsetul subțire si

Fluviul viu al lumel, care curge ’n stradă,
Albia-șl despică, fundul să se vadă, 
Eu, ferind abisul, drumul mul mi-1 însemn 
Pe oglinda apei, strop de untdelemn.

Sărmane om 1 Ce vreascuri arzi In vatră !.„ 
Cum vrei tu să te’nalți, cum cazi mereu !„ 
Din astre, din pământ, din sfinxi, din platrâ. 
Pe rând ai făurit un Dumnezeu.

Iscodltoarea minte creatoare
Chiar dac ’aprinde ’n necuprins un sfeșnic, 
Lumina Iul nu strălucește vecinie

- Ci, fără cârmă Iar, plutești pe mare.

Calm toarce Soarta viața ta in turcă !...
Ce azi e idol, mâine e cenușe,
Cu pumn puternic dacă spargi vre-o ușe, 
Cărările din pragu-i chiui se ’ncurcă.

Dafi caucul plin cu apă,
Gâtul mi-e uscat de sete.
Simt pământul cald cum orapă
Șl mă ’ngroapâ pe ’adelele.

Peste ochi îmi cade bezna,
Sulîți am înfipte ’» trunchi, j
Ca dc piatră este glezna J
Platra-ml trece de genunchi.

Hogi, rabini șl popi mă ncarcă
Cu morala din versete,
Ca dto temple să se ’ntoarcă
Șl în crâșme sâ se ’nbete.

Nimeni dintr’un strop de apă
Nu se iace înțălcpt.
Dar din butii când se-adapă. 
Piatra ’mi trece peste piept.

Alb e chipul din Icoană, ,
Neagră *1  haina de pe clerici, 
Sfânta fără de prihană 
Stă pustie in biserici,

Intr’un fir de păr se (ine
Semiluna pe moschee,
Si de perfidie plin e
Templul anticei ludee.

Tot ce știm din cartea lumel
Stă cuprins doar In prefață 
Plămădiți din mâlul humei, 
Piatra ne-a ajuns la față,

SI când cupa de lumină 
Moartea ne-o întinde darnic, 
Acul câmpenii se ’ncllnă 
Setea-, stinsă sub zăbranic.

V. ClocAltea
• ) Din volumul ,.Adânc împietrit*  care va apare către efârțitul 

tn cure.

Doua inimi 
într'un vols

Pe ecranul transperantului dela 
fereastra ce dă spre ograda păsă
rilor, se profilează umbra unei că
ciuli uriașe. Dela dreapta spre 
stânga și dela stânga spre dreapta, 
ea defilează în răstimpuri regulate, 
prin dreptul ferestrei mele. Cineva 
așteaptă, desigur, să mă trezesc din 
somn. Cine dracul o fi, așa de di
mineață ?.„

La sunetul clopoțelului, pe care-l 
declanșează undeva, departe, dege
tul meu apăsând pe butonul de pe 
măsuța de noapte. Ileana, fata din 
casă — Jandișambra", cum îl pla
ce să fie numită — vine, într’un su
flet:

— „M’ațî chemat, conașule ?...“
— „Ia vezi, Ileano, cine-i afară 

șl ce vrea ?...“
Patru bufnituri, energice, de uși 

trântite — două la dus și doua la 
întors — atestă zelul mesagerei 
mele.

— „Nu-i ni’ca, conașule...“
—- „Cum nu-i nimic ? Da’ căciula 

asta, de se vede prin perdea, umblă 
singură, fără cap ?...“

Ileana râde, cu mâna la gură:
— „Nu, conașule. Ist cu căciulă 

îl ficiorul lui Istrati dila moară.... 
băietanul cela, di faceți dumnea
voastră lecții cu el. ca la scoală...“

— „Aha. lliuț ?...”
—• ..Asa-mi pare, că-l zice...”
— „Spune-I să vie înăuntru“...

disperat, de aiară, încetă deodată, 
ca s’ârșrt pentru totdeauna și nu
mai decât, după asta, auzirăm în 
ușa mare, care dădea pe cerdac, 
niște zgârieturi de unghii. Am ciu
lit urechile — și mama și eu — și, 
deodată ochii noștri înlăcrimați s; 
întâlniră, înseninați de speranța 
unei fericiri-

Fără să mai stea o clipă pe 
gânduri mama a luat lampa de pe 
masă, am trecut amândouă în 
sală (eu tremuram, poate și de 
frig, din ce în ce mai tare, dar 
acum nu mai boceam, ci strân
geam din dinți, ca să-mi înăbuș un 
chiot de bucurie) — și scoaserăm 
drugul de fier, care zăvora ușa. 
Când mama puse mâna pe clanță 
și crăpă ușa, năvăli peste noi un 
puhoi năpraznic de vânt și ploaie, 
care ne a stins lampa, umplân- 
du-ne de groază. Mama împinse 
ușa la loc. dar în clipa asta eu ți
pai, înspăimântată de o căldură 
lipicoasă care îmi atingea picioa
rele goale. Luându-mă de mână, 
mama mă bagă în odaie unde nu

Cioc ! cioc ! doc !...
— „Intră, lliuț 1“
— „Sărut mâna“.
— „Bună-dimineața. Da*  ee-i, 

lliuț, cu tine?...“ Băiatul lui Istrati 
ridică din umeri, arătându-mi, re
semnat cărțile pe cari le poartă to 
subțioară.

— „Ori. poate, îi fi vrând să fa
cem lecție?..."

Hiut zâmbește, fără entuziasm:
— ,,Cam așa un fel...“ Și se scar 

pină, oftând, In cap...
II imit, fără voie .Pe urmă, încep 

să mă cumpănesc pe muchia tăioa
sa a indecisiunii: să mă scol?... să 
nu mă scol?.„

— „la ascultă mă lliuț. vrei tu, 
musat, să facem astăzi lecție?..."

lliuț mă scrutează, cu o privire 
sperioasă; îi e frică să nu-t întind 
vre-o capcană, cum zice el.

— „Zău, lliuț, dacă tll tu, numai
decât, facem lecție: dacă nu, uite, 
îți dau o pară frumoasă, de pe sobă 
și du-te de te plimbă prin grădină. 
La lecție poți să vii și mâine...“

Ochii lui lliuț scapără ca două 
mărgele In soare:

— „Fără șagă, conașule?-»“
— „Să mor!,..“
— „Atunci... dațâ-ml, mai bina, 

două pere șâ să vin.„ poimâine, la 
lecție...

Grigore Patriciu

ardea decât candela — și în mijlo*  
cui odăiei văzurăm atunci, prică
jit, murdar de noroi și cu ochii ru
gători a iertare, o jăvruță mică do 
câine, care se tara pe burtă, umi
lit, după noi. Ce să-ți mai spun 
de chiotul meu de bucurie, pe 
care nu mi l’am mai putut stăpâni, 
și care a trezit din somn pe toți 
copiii, — și de groaza bietului că
țeluș, când s’a văzut înconjurat de 
noi toți, țopăind și urlând și cer- 
tându-ne pentru el, ca hunii. Lam 
hrănit, l’am spălat, l’am dichisit, 
cum sa putut în noaptea aceia, —• 
si lam culcat, înfășurat in cârpe 
încălzite pe sobă, sub pătura noa
stră. A doua zi dimineață, ducân- 
du-1 afară să-și facă afacerile, a 
intrat pe sub gardul livezii, a por
nit-o spre deal și dus a fost. La 
două luni după asta, tot într’tj 
noapte — (acum batea un crivăț 
cumplit și viscolea) — ne-am tre
zit iar cu el, plângând și zgâriind 
la ușă. Acuma nu ne-a mai inspăi-

iContînuaw tn pag. IV)
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LA VULTURUL DE MADE- ' 
CU PESTELE IN GHIARE

“ sportiv
magazia intern

Astăzi se joacă la Cluj revanșa 
intre C.A.O. și „Universitatea”. 
Disputa după cât se anunță va fi 
aprigă. La C.A.O. va juca Borbil Z 
ți se afirmă că și Alba. Universi
tarii clujeni iși vor întări echipa 
cu Bindea dela România.

Match-ul acesta va ușura con
ducătorilor Ligei de nord, lucrările 
pentru selecționarea echipei care 
va juca cu Liga de sud Duminica 
viitoare la București pentru 
cupei României.

Echipa orădeană va avea 
toarea formație: Czinczer, 
Albu, Borbil 1, Stensberg, Radar, 
Mosco, Glancsman, Ronay, Covaci, 
Coclș,

finala

urmă- 
Mike,

Tletul mecanicÀ 1

Continuare din pag. Ill-a +

Sosirea generalului Balbo 
și a lordului Amuiree

Primirea făcută de oficialitățile române

>te, ne asigură că peste cind mi
nute, nu mai mult, vom fi serviți 
precum dorim.

In bazenele cu pereți de cristal, 
Se aflau orânduite de jur-împre- 
jur.în elementul lor,... fabuloasele

^’-exemplare din fauna mării, cu care 
Principele caniotei dela Cazino,

• își rescumpărase față de știință^ o 
parte din sinistra reputație de pes
cuitor al cadavrelor de sinudgașl. 

Pești de forme fantastice ; sub
țiri ca pumnalul, lățiți ca discul 
iunei, triunghiulari și sferid; al
baștri și roșii, violeți și portocalii, 
punctați și tigrați; crustacei cu 
armurele ghimpoase și moluște în 
care se disting organele ca la apa
ratul de radioscople ; palajeni ca 
nasturii de onix, de argint, de aur I 
și anemone superbe în străvezia 
lor fragilitate; splendide crisan- 
țeme vii, crini și bujori, zambile 
șl fragede flori de cais, deschi- 
sându-se pe crengi de coralm ra
mificate; plutitoare umbrele mi
nuscule legănându-se în irizații 
fosforescente ; stele de mare cul
cate ca stemele domnești pe cati
feaua nisipului ; meduze contrac- 
tându-și pulpa și scoici desfăcân- 
du-și valvele; filamente atârnând 
ca o beteală a apei; crabi și 
omarl și languste mișcându-se so
lemn în zale ca samuraii medie
vali ai Japoniei: bijuterii delicate 
de sidef, de ametist, de rubin, de 
smaragd, de mărgean, de opal, cu 
sonore numiri mitologice — toate 
acestea ie mai văzusem și alte 
ori, aci și la Aquariumul celebru 
dela Neapole. Era o lume ireală, o 
armonie de culori și de forme, o 
suplețe nobilă de mișcări, de care 
ochiul nu se satură niciodată. Am 
Început să le contemplu iarăși, cot 
la cot cu mulțimea răsfoind ghi- 
duri și cataloage. I

Eliazar cu mâinele în buzunar, 
privea în tavan, desinteresându-se 
de această magie.

Nu pentru atâta venise, 
îmi atinse umărul și mă chemă 

ja despărțimântul caracatițelor.
Prin deschiderea de sus a base- 

nului cu vitrină, paznicul dăduse 
drumul unei victime — nu știu ce 
altă vietate marină, sprintenă, 
transparentă și muiată în toate 
nuanțele curcubeului. Mulțimea se 
îmbulz* ’ îndată, să urmărească 
spectacolul cu lacoma ei cruzime- 

Nici n’a existat luptă. Nici n’a 
/fost rezistență. Punga urâtă și 
ghemuită în stânca artificială, a 
început să se miște încet. A deși
rat fără grabă un tentacul, două, 
trei, toate opt — a înaintat până 
în mijloc, într un fel de dans hidos 
șl totuși de o fascinantă eleganță 
în oroare, a înfășurat prada în 
brațele vâscoase, a înodat-o tră
gând-o Ia sine și totul s’a petrecut 
mai simplu și .uai odios 
așteptările asistenței. Se 
tuate figurile un fel de 
gire. Toți se socoteau 
Prea, s’a sfârșit repede, 
fost nimic.

Degetele lui Eliazar îmi prin
seră brațul, unghiile se înfîpseră’ 
Crispate în carne

decât în 
citea pe 
desamă- 
înșeiați. 

Prea n’a

— Ai văzut ceva mai superb? 
Mai precis? AhL Canalia! Ce 
artă, ce siguranță!... Nici o miș
care de prisos, nici un gest necal
culat... Canalia!

Era întâia oară când îl auziam 
pe Eliazar, admirând ctf glas tre
murat de emoție, "Ceva perfect și 
divin în orânduelile universului. 
Am întors ochii la el; el și-a des
făcut unghiile din braț. Iși ștergea 
nădușala de pe frunte, îi palpitau 
nările subțiri, dar nu-și desprin
dea privirea dela vitrina de cris-

Mult întristațiî frate, nepoate 
și nepoți cu familiile lor au du- 
rerea a anunța moartea prea 
iubitului lor

Dr. Athanasie Mironescu
fost Mitropolit primat al Româ

niei- membru de onoare al 
Academiei Române

decedat în ziua de Vineri 9 Oc
tombrie.:

înmormântarea va avea loc la 
monastirea Cernica unde se află 
depus în biserica Sf. Gheorglie 
și serviciul se va oficia Dumine
că 11 Octombrie ora 11 după 
slujba Sf. LeturghiL

stramataiea
BUDAPESTA.
HUNGÁRIA—BUDAI fi S-t (1-1).

Mâtch de campionat jucat Vineri. 
Au marcat Cseh (2) dela Hungária 
și Kakenecker II dela Budai „11“. 
S’au remarcat dela Hungária: Mjvarî, 
Kleber, Hirzer și Haar, iar dela Bu
dai „11“ Lantos, Kaltenecker I, II și 
Polgár.

Formațiile:
Hungária: Újvári, Mandl, Kocsis, 

Rébro, Kleber, Sebes, Haar, Cseh II, 
Barantky, Thiska, Hirzer.

Budai „11": Lantos, Veber, Mo
haros, Kaltenecker I, II, Schuszter, 
Schmidt, Iztancsik, Polgár, Lyka, 
Czumpf.

VASAS-NEMZETI 5-2 (2-0).
Match de campionat, jucat Sâm

bătă.
Formațiile:
Vasas: Bereczky, Szemere, Rottler, 

Vagi, Burger, Király, Koszta, Kiss 
G„ Egri, Bruneker, StanzL

Nemzeti: Verő, Flora, Torok, 
Hoszo, Odry, Belesik, Kovács, Va
das, Szenes, Bihamy, Czeteny.

Nemzeti pierde matchul din cauza 
portarului-rezeivă. Vasas a luptat cu 
multă însuflețire.

S’a distins în acest match duetul 
Szemere-Rottler; iar dintre halfi Bur
ger. La înaintare aripa dreaptă Kos- 
Zta-Kiss.

La Nemzeti doar Torok, Belesik 
și Bihami au fost mai de folos.

Cu aceste matchuri, clasamentul 
maghiar capătă următoarea înfățișare: 

1) ’
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
9)
10) Attila 5 1 1 3 4 11 3
11) Cart. III 3 1 — 2 4 8 2
12) Sabaria 4 — — 4 3 8 0

Újpest 3 3 —__ 14 2 6
Ferenczvaros 3 3 — — 20 
Hungária 4 3 — 1 9 6 6 
Bocskay 4 3 — 1 9 9 6 
Nemzeti 52128115 
Somogy 4 2__ 2 5 7 4
Vasas 4 2
Kispest 4 1 1 2 7 8 3
Budai „11" 4

2 8 11 4

4 6

1 1 2 7 14 3

Moartea
Maliidéi Foni

Eri dimineață, în sfârșit, d. 
Italo Balbo, ministrul aviației 
italiene a sosit în Capitală. Dela 
orele 9, pe aeroportul Băneasa
— unde era așteptat să aterizeze
— a început să se strângă invi
tații și publicul, într’un nmmăr 
destul de impunător. Printre cel 
prezenți am notat pe d-nii: Gabriel 
Puaux, Jean Mitilineu, Valentin Bi
bescu, Aristide Blank, Vittorio Pas- 
seti secretarul general al legației 
italiene, c ol- Mario Zanotti atașat 
mi’itar, generalii Coandă, Hentze- 
scu, Rujinski, Duval- Zadig, Lă/ă- 
rescu, căp- Costes, coloneii Caipșa,

IAȘI, 10. — Astănoapte a încetat 
din viață Mathilda Poni, cu
noscuta scriitoare și soția defunc
tului Petre Poni, fost ministru și 
membru al Academiei române.

Defuncta s’a săvârșit din viață, 
în vârstă de 70 ani.

D. ITALO BALBO

Bădulescu, Atanase Enescu, maio
rii Știubei, Starza, George Cor- 
nea, Tr. Burduloiu, Em. ionescu, 
prof. Lebrun, căp. Bănciulescu, Can- 
tacuzino-Pașcanu, căp. Simion, prof- 
G- Țintă, d-ra Smaranda Brăescu, 
col- Pinna. locot. Codangeli, Ettore 
Brunelli, directorul băncii Italo- 
Române, Boldori, ing. Croce, cum 
și numeroși ofițeri din flotila de 
luptă dela arsenalul aeronauticei 
împreună cu reprezentanții aviației 
civile.

In așteptarea oaspetelui, eri ca 
și în ajun d-nii căp- Pantazi și lo
cot- Ștefănescu au executat sub 
atențiunea încordată a spectatori
lor numeroase acrobații.

Aterisarea
La orele 11, apare la orizont 

avionul în care venea d. Italo Bal
bo- După un sbor de jur împrejurul 
aerodromului, ministrul italian ate
rizează în dreptul hangarelor. 
Foarte jovial coboară din avion ur
mat de maiorul Cagna. D- Bibescu 
îi urează bun venit. Uralele izbuc
nesc puternic, iar membrii coloniei 
italiene adresează generalului salu
tul fascist. Au urmat apoi prezen
tările de rigoare și împărtășirea câ
torva împresiuni — toate agreabi
le — din timpul călătoriei.

Al doilea avioss

oferit de principele Bibescu la 
Mgoșoaia.

Sosirea ministrului 
Angnei

Tot eri după amiază, la orele 5, 
a sosit cu Orient-Expresul, Lordul 
Amuiree, ministrul aerului al Ma- 
rei Britanii- P e peronul gării de 
Nord veniseră în așteptarea oas
petelui, d-nii Italo Balbo, Ch. M- 
Palairet, ministrul Angliei din Bu
curești, Gabriel Puaux, ministrul 
plenipotențiar al Franței, von 
Hapner, Walter George Randel, 
secretarul de legație englez, maior 
F. A. Sampson atașat militar, ge
neral Hentzescu., Rujinski, Lăzăre- 
scu, Duval, • Vittorio Pasetti, col. 
Tedeschini-Lally, maior S- Cagna, 
locot.-col- Enescu, maior Știubei, 
căp. Argeșeanu, căp- Er. Gheor-

ghiu, maior Burduloiu, etc., etc>
La orele 5 și zece din Orientul- 

Express coboară Lordul Amuiree 
întovărășit de d- I. Reynolds.

O declarație a d-lui 
Amuiree

D- Bibescu urează bun sosit șl 
apoi urmează prezentările obici
nuite*  D- Amuiree se întreține după 
aceasta cu d-nii Italo Balbo și Va
lentin Bibescu.

D-sa înainte de-a părăsi peronul 
— spre a pleca la Mogoșoaia unde 
toți oaspeții sunt găzduifi — a fi~ 
nut să declare că se simte fericit 
de-a se afla în România care îi 
tace o atât de călduroasă primire 
și că nu se poate să fie altfel — a 
adăogat d-sa — în vreme de pace, 
după frăfia de cruce cari au legat 
în timpul răsboiului cele două po
poare.

Rostul conferinței aeronautice
Declarațiile tăcute de A. V. BiDescu

D- Valentin Bibescu, președinte- Federația internațională a aviației- 
ie Federației internaționale a avia
ției a făcut reprezentantului din 
Capitală al ziarului ,,L’Intransi
geant'’ câteva importante declara- 
țiani în legătură cu programul con 
ferinlei aeronautice care se deschi
de mâine la Mogoșoaia. Rezumăm 
mai jos punctele principale ale de- 
clarațiuniior :

In primul rând d. Bibescu va sugera 
conferinței introducerea unui pașa
port aerian care va fi e’iberat de Fe
derația aeronautică internațională. Cu 
acest act de legitimație nu Se va mai 
pierde timpul cu vizele și deasemeni 
acei care-l vor avea au să beneficieze 
de considerabile avantagii la taxele 
de aterizare pe cari le vor cere uni. 
ficate.

In acelaș scop, adică pentru a nu 
se irosi vremea inutil și pentru a 
se evita pericolul de a duce banii 
cu ei, aviatorii și publicul vor pu
tea face plățile cu ajutorul unor 
bonuri sau cekuri internaționale, 
cari vor fi eliberate de Aero-CIu- 
bul fiecărei țări, unde se vor vărsa 
sumele respective și cari vor îi ga
rantate printr’un angajament reci
proc, între State-

Se va prevede iarăși o serie în
treagă de avantagii piioților mem
bri ai Aero-Cluburilor afiliate la

Pentru a se putea face deosebire 
între unii și alții și pentru ca con
trolul să se poată efectua mai ușor 
și imediat, avioanele acestora vor 
avea drept semn un fanion inter
național cu culorile curcubeului- 
Chestiunea siguranței in 

avioane
D, Bibescu mai arată apoi în de- 

c^arațiunile d-sale că se va cete drep
tul de.a se lua în avion arme de vâ
nătoare și un număr limitat de car
tușe, aparate de radio și un post sem
nalizator de prezență. In încheiere, 
principele Bibescu nădăjduește să 
obțină o reducere căi mai largă a zo
nelor nepermise accesului cu avionul, 
adică a regiunilor fortificate, cum ar 
fi de pildă aceia dintre Mediterană 
și Alpii francezi, și argumentează că 
atâta vreme cât accesul e îngăduit 
turiștilor și automobiliștilor, nu e ni
mic grav dacă va fi tolerat si avia
torilor. *

Cam acestea sunt punctele din 
dedatațiunile d-lui Bibescu și în 
lumina lor vor urma discuțiunile de 
la Mogoșoaia. Ele sunt însă cum 
spuneam la început, simple suges- 
tiuni, rămânând ca să fie discutate 
și numai după ce vor fi căzut cm 
toți’ de acord, să fie adoptate-

INFORMATIUNI

Monstrul gelatinos se reuagea 
la loc, sătul și lenevit, ghemuin- 
du-se în oribila-i placiditate.

— încă! scrâșni Eliazar. Aș
teaptă.

Intr’adevăr 
Gardianul, 

fusese mai 
dădu drumul la altă victimă. Și 
altă caracatiță, din alt bloc de 
stâncă, unde n’o observasem con
fundată cu mușchiul și cu algele 
vinete, începu să se miște cu a- 
ceiași calmă siguranță, împingân- 
du-și încet eșarfele tentaculelor 
cu ventuze, deschizându-se ca o in- 
fernală floare carnivoră, dintr’o 
lume înăbușitoare de vis rău.

N’am mai privit prin geamul de 
sticlă. Naș mai fi putut suporta 
înc’odată spectacolul. M’am uitat 
la chipul Iui Eliazar. In ochii lui și 
pe obrazul lui, tot atât de lacom 
și crud, se înregistra fiecare fază 

ia dramei dinlăuntru.
Dar ce spun eu*
Era un spectacol încă mai plin 

de spaimă.

nu se terminase, 
probabil după cum 
dinainte înțelegerea,

Cezar Petrescu

Cronica Judiciara
PROCESUL INCENDIU
LUI DIN STR. CAUZAȘI

La Curtea cu jurați, au conti
nuat și eri dezbaterile procesului 
incendiului dela depozitul de ga
loși din str. CăuzașL După termi
narea audierei martorilor, au în
ceput pledoariile părței civile, dez 
baterile rămânând în continuare.

JURISPRUDENTA LA 
LEGEA ÎNVĂȚĂMÂNTU

LUI PRIMAR
Respingând recursul Ministeru

lui de Instrucție șl menținând o 
hotărîre a Curții de Apel prin ca
re se admisese acțiunea în conten 
dos administrativ a d-noi Lucia 
Bogza, înalta Curte de Casație a 
statornicit o Interesantă jurispru- 
demță la legea învățământului pri
mar.

înalta Curte a hotărît airane că 
în conformitate cu dispozîțiunile 
articolelor 119 și 126 din legea în
vățământului primar, ministerul

este obligat să de seama atunci 
când sunt mai mulți solicitatori la 
transferarea într’un loc vacant și 
dacă aceștia au situațiuni similare, 
să fie admis acela mai bine notat. 
Această ordine de preferință e 
bligatorie și nu este lăsată la 
precierea ministerului.

CONCORDAT
D. Iosef Galanter din str.

No. 16, agentură și comision ,,Gal- 
ma", oferă plata integrală în trei 
ani, fără dobândă. Arată un activ 
de 5.493.000 lei șl un pasiv de 
3.722.000 lei.

o-
a-

Artei

Match de box 
carnera-snarKey

NEW-YORR, 10 (Rador). - 
Luni are loc la New-York un match 
de box intre Carnera și Sharkey.

GELLÀ
(Continuare din pag. 3-a)

niântat. I-am dat drumul repede, 
și cum a intrat în odaie (era mă
rișor acum și flocos, dar tare slă
bit de nemâncare). a și început a 
sări pe noi, lingându-ne picioarele 
și mâinile și scheunând caraghios, 
a veselie. Eram cu toții așa de fe
riciți, încât a trebuit, să ne alegem 
cu câte o pălmuță la partea dos
nică, fiindcă l am lăsat să ne să
rute pe nasuri, cu limba lui roză 
și caldă. (Mama zice că nu e „hi- 
gienic“ și că facem limbrici în 
nas).

Dragă Miticuță, astea sau pe
trecut acum doi ani. Pe urmă 
Gella a crescut mare, că dacă se 
ridica în picioare, punea labele, 
până la subțiori, pe umărul tatei, 
iar noi călăream pe ea, în joacele 
noastre, ca pe un bidiviu de ade
vărat. (Ne-a spus mai târziu un

cioban, care s’a oprit, văzând-o, 
în poarta noastrS, că e din câinii 
lui și că mama Gellei mai trăiește 
— (atunci când fugise prima oară, 
a fugit drept la stână, de dorul 
măsei — ciobanul ne-a spus și 
noaptea în care a ajuns acolo, a- 
dică tocmai a doua noapte, — și 
mama, căutând în calendar, unde 
însemnase, a văzut că moșul nu 
mințea) — iar tatăl ei e un lup, 
din pădurea de lângă stână. Cio
banul a spus că ne-o lasă bucuroi, 
că o îngrijim cu dragoste, dar să-i 
dăm un bolovan de sare, c’așa e 
obiceiul. I-am dat doi bolovani ia- 
tunci ne-am spart, și eu și Mica șl 
Puiu, pușculițele) — și ciobanul a 
plecat, zicându-ne „domnișoarelor“ 
la toți, chiar și lui Puiu.

Mărfi 4 d. am.
,.Continui scrisoarea de pe pe-

ronul gării din Văleni, așteptând 
trenul. (Camionul cu lucrurile a 
plecat acum un ceas). Gella, dragă 
Miticuță, a rămas închisă după 
gratiile dela gârliciul pivniței, 
unde am încuiat-o de azi dimi
neață, ca s’o ia, după plecarea 
noastră, proprietarul caselor. Oh’., 
aragă Miticuță. de azi diimneață, 
din zori, de când am închis-o a- 
colo, cu apă și mâncare destulă 
pentru cel puțin o săptămână 
(i-am pus și prăjiturile noastre, pe 
care ni le dăduse mama să le 
avem în tren până la București) 
— Gella nu s’a atins de nimic, nici 
chiar de piciorușele de pui fript, 
după care se înebunea altă data
și stă mereu culcată șl cu capul 
băgat sub coadă. Ne-am dus de o 
rută de ori — și eu și mama, șl, 
Puiu și Mica — să stăm de vorbă 
cu ea și să ne jucăm printre gratii, 
dar nu s’a urnit din încolăcea la ei 
mohorâtă. Când a pornit camio
nul, iar noi trebuia să plecăm spre 
gară, ne-am dus cu toții Ia ea, să

Un sfert de oră mai târziu sose
ște al douea avion cu bagajele d-lui 
Italo Balbo- Din el descind d-nii: 
coi- Tedescbini Lalli și comandan
tul de escadrilă Liberatti-

De aici cu toții au plecat însoțiți 
de principele Bibescu la palatul de 
la Mogoșoaia unde a avut loc un 
dejun intim.

înainte însă, d-nii Italo Balbo și 
principele Bibescu au făcut o vizi
tă scurtă d-lui lorga, președintele 
consiliului de miniștri și apoi s’au 
dus la Palat unde distinsul oaspe a 
semnat în registru-

Miercuri, 14 Octombrie tiind 
sărbătoarea ,-Sf. Paraschiva“ 
școlile nu vor ține cursuri.

D. prof. N. lorga, ministrul in
strucțiunii, s’a prezentat eri di
mineață la minister și a primit 
In audiență mai mulți membri 
ai corpului didactic printre cari 
se afla și d. prof. N. G. Muzice- 
scu, președintele „Asociației ge
nerale a profesorilor secundari’’.

Capitalei a 
opri autori'

Comisia instituită pentru înain
tarea inginerilor din corpul silvic 
și compusă din d-nii ingineri sil
vici: G. Năstăsescu, 1. Comunici, 
M. P. Florescu, A. Nedelcovici, 
M. Drăcea, Horia Lazăr, Anton 
Stănescu și Victor Priboianu, se 
va întruni la ministerul de Dome
nii Luni 12 Oct. ora 4 p. m. în 
prima ședință pentru a proceda 
conform art. 26 din legea de orga
nizare a Corpului silvic la propu
nerile de înaintări pentru 1932.

Sosirea reprezentantului 
Germaniei

Tot eri, înainte de prânz, a sosit în 
Capitală, venind cu Simplonul, d. G. 
von Hr.ppneț vice-președintele Aero
clubului Germaniei. Din pricina de. 
misiei guvernului din Reich d, M. von 
Guerard, titularul ministerului de co
municație și de transporturi aeriene 
n’a mai putut veni așa că Germania 
va fi reprezentată la această confe
rință de către d. Happner.

Preiectura politiei 
luat măsuri pentru a 
zafia dată tuturor magazinelor, 
care-și tac reclame prin haut-par
leur sau difuzoare. Aceste măsuri 
au fost luate deoarece pietonii 
cari se opresc în fata magazine
lor, împiedică mult circulația.

D. profesor ALEX. NASTA, Gu
vernatorul „Băncii de Agricultură 
a României” a cumpărat un trac
tor agricol „FORDSON” din ultimul 
model perfecționat dela Oficiul !.- 
conomic al României, București, 
strada Biserica Amzei No. 25, Re
prezentantul General în România.

Audiența d-lui Dumesnil 
la Suveran

Eri, Ia orele 11 d. Dumesnil, 
ministrul Franței a fost primit 
de Regele Carol la Sinaia într’o 
lungă audiență, D-sa a fost re
ținut apoi de Suveran la dejun. 
D. Dumesnil s’a întors aseară în 
Capitală luând parte la dineul

ne luăm rămas bun — Și să-i ce
rem iertare. Ea s’a sculat atunci 
dela pământ (pentru prima oară, 
de azi dimineață) și s’a uitat lung 
in ochii fiecăruia dintre noi. pe 
rând, dar așa de adânc, de trist și 
de mustrător, că fără să vrem 
ne-am pus ochii în pămjnt, ca ni
ște vinovați. Apoi am băgat mâi
nile printre gratii, ca să ne luăm 
adio, dar în loc să ne întindă, cu 
privirile râzătoare și gura des
chisă până la urechi, laba ei, așa 
după cum făcea cu noi, 
când îi spuneam dimineața:
jur, Gella" — în loc de toate 
tea, Gella s’a răsucit greoaie 
cuprinsul închisorii ei — și s’a 
tors, disprețuitoare, cu popoul 
tre noi.

*
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D. Hernian Solomon, agent 
pubt’citate, este invitat a trece 
la Casieria ziarului nostru să-și 
chite datoriile pentru a nu ne for
ța să luăm măsurile de rigoare.

Ministerul instrucțiunii a luat 
dispoziția ca la școalele comer
ciale ai căror directori au fost 
numiți cu decret regal și înde
plinesc condițiunile de vechime, 
să nu se mai facă alegeri de di
rector, actualii urmând să fie 
confirmați și mai departe în pos 
turile lor.

Astăzi, 11 Octombrie, ora 14, soc, 
cultural-națională „Apostol Mâzgă- 

rit" ține adunare generală în ssla 
soc. de cultură macedo-română. La 
ordinea zilei : comemorarea fostului 
și primului ei președinte Nicolae 
Papahagi și complectarea consiliului.

D-na Dora Ihora foștă d-na Slăni
nă anunță onorata clientelă că a re
deschis atelierele de jesut covoare 
artistice; Olteneșli, Caramani, Basa- 
rabene și Persane în B-duI Al I. 
Cuza 84. Local p-opriu- Frir er 
mensi cu materialul clientului 
500 lei metrul patrat

cc-
cu

Astăzi la orele 17 va avea 
inaugurarea parcului Băneasa- 
tobuze ia piața Victoriei deia orele 
3 până la orele 8 p- m., la dispozi
ția oricărui, fără nici un iei de 
taxă.

loc 
Au-

Se aduce la cunoștința cch’i*  
interesați ca înscrierile pentru 
examenul de admitere în anul 
preparator al școalei Politech- 
nice „Regele Carol II” din Bu
curești se mai pot face până Joi 
15 Octombrie, orele 7 seara.

i Probele scrise vor începe 
Marți 20 Octombrie, orele S juni, 
dimineața, potrivit programului 
ce se va afișa.

Asociația licențiaților academiiloi 
comerciale și industriale, ține șe
dință de comitet Luni 12 Octombrie 
a. c., ora 19. la sediu.

Un conflict latre atelierele 
c.i.i’. și âziaeîe Soinuaaie

Membrii cercului studențesc ,,Târ. 
nava-Mare“ sunt rugați să asiste la 
parastasul regretatului profesor Ion 
Ursu, care se oficiază astăzi, ora 11 
la biserica Dichiu, str. G-ral Laho- 
vary.

Intre Uzinele Comunale din Bucu
rești și direcția atelierelor c. /. 
s’a ivit un conflict, deoarece aceasta 
din urmă refuză să-și respecte obli
gațiunile luate față de uzinele elec
trice ale comunei, care furnizează 
energia electrică necesară atelierelor,

Este vorba ca atelierele c. f. r.t 
să-și monteze o uzină electrică pro. 
prie, deși prețul de producere al c. 
nergiei electrice ar reveni mai 
scump decât acela oferit de U.C. B., 
care, dealtfel, a făcut investiții im
portante pentru crearea unei sub- 
stații de transformare la Grivițn.

Conflictul se află in discuția dl. 
rccțiunei energiei din ministerul de 
industrie și comerț. Executarea unui 
asemenea proect ar mai necesita în. 
vestiții de încă 80 milioane lei.

Societatea studenților în științe 
naturale în dorința de a-și mări 
tradiționalul „Album al excursii
lor” și de a-și îmbogăți muzeul în
ceput, roagă pe membrii cari au 
luat parte la excursiile efectuate de 
societate în acest an și cari au fo
tografiat și colectat, să depue la 
sediu, spre alegere, clișeele și mate
rialul până la 1 Noembrie cel mai 
târziu«

fB

pe drumul care duce

■ 1

• * 5

Am pornit, 
spre gară. — cu toții — ca niște 
condamnați la munca silnică.....“.

H. N. Tonitza
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fJUEDRICH TORBER0: Din tragediile școlii 

oacalaurcâtai 
elevuiui Ger2>er 

lâ românește de F. ADERCA 
In acest roman autorul redă tor

turile unui suflet tânăr pus în fa*  
ța celor din.ai iubiri, viclenii și 
dureri ale vieței. E cea mai pu
ternici și pura oglinda a sufletu
lui unui wertner modem. In ace- 
laș timp autorul redă spectacolul 
complect al t*'gedi«'.  bacalaurea
tului pe care u trăeso mii de tineri 
și mii de familii dia zilele noastre.

PAVAI!
TATA MINCA

ROMAN
O fată dela câmp iubește 

cu patimă, iși sacrifică iubirea 
din avânt generos și se alege 
cu un „copil din flori“ care îi 
umple viața de lumină nouă.

240 Pagini, Lei 60

ISTRATI
NERANTVLA

ROMAN
Neranțula e romanul vijelios al 

unei copile sălbatice, ca porecla 
ce o poartă: ,}portocală amară**.

Doi tineri o iubesc și și-o îm
part, tustrei se rostogolesc în pră
pastia aceluiași destin nemilos.

50 lei Volumul.

EMIL LUDWIG

NAPOLEON
în românește de EMAN. CERBU
Cartea care înfățișează fără să 

ascundă nimic, viața adâncă, vije
lioasă și eroică a marelui împărat. 
Cartea care se citește cu înfrigu
rare. Cartea în care ne regăsim 
cu toții.

ERNST GLAESER
Contingent ’924
Succesul cel mai mare nu va fi 

destul de mare pentru cartea a- 
ceasta. E mai mult decât literatură 
pentru adulți; timp do multe ge- 
nerațiuni ar trebui să se dea ori
cărui băiat, dela 16 ani în sus, 
eartea aceasta, drept avertisment 
pentru toată viața.

.MAURICE LEBLANC
AVENTURILE LU! ARSENE LUPIN

Și la noi ca și în toată lumea aceste aventuri delicioase, neîntrecute 
au obținut un succes neașteptat. Au apărut până acum; 

Arsène Lupin, Gentleman Apaș 
Arsène Lupin contra tui Herlock Shotraes
Arsene Lupiu, Acu! scobit
Arseno Lup:.,, 813
Cele trei crime ale Iul Arsine Lepfn 
Dopai de cristal

Confidențele Iul Arsène Lupin 
Triunghiul de aur 
Izbânda Iul Arsène Lupin 
Insula cu treizeci de sicrie 
Piatra Miraculoasă

Fiecare vol. complet., Lei 30

VICTOR MARGUERITTE 
Romanul Adulterului
TALIONUL

în românește de Othilia Ghibu
Problema veșnio dureroasă a 

adulterului pusă în acest roman, 
e cu atât mai tragică, cu cât sub 
această c.ulpă grea a căzut o fe- 
mee. Amorul femeei adultere poa
te aduce în căminul soțului iubitor 
si neștiutor un copil care nu-i al 
lui dar pe care îl iubește ca pe 
al lui propriu.

KUABUND
Romanul unei familii

B O R O I A
în românește de Victor Rodan
Acest roman, neîntrecut ca fac 

tură, evocă, într’o viziune uriașă, 
figurile pline de viață ale Renaș
terii, o furtună de patimi nestă
pânite și do cinică cruzime, tapa 
Alexandru I, Cesare Eorgia, Lu- 
creția, Savonarola, Macchiavelli, 
Michelangelo se apropie de price
perea noastră în mod omenește 
sguduitor și în acelaș timp Îns
păimântător.

Erich Mana Remarque
Pe frontul de < nimic nou
•. • cartea aceasta este un mo

nument al răsboiului mondial, mo
numentul soldatului nostru necu
noscut... e scrisă de toți morții, e 
testamentul tuturor celor căzuți, 
din toate națiunile, către toți cei 
rămași în viață...
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lirei sterline
Douăzeci de zile după suspenda

rea etalonului aur în Anglia, îluc-' 
tuațiunlle lirei sterline par a se 
stabiliza la un curs regulat. De al
tă parte, decizia comitetului de 
schimb al bursei de a suspenda 
vânzările pe termen, a contribuit 
la h'.iiștirea spiritelor.

Mai muit ca oricare altă ramu
ră industrială, deprecierea lirei 
sterline ar fi trebuit să favorizeze 
industria cărbunelui, care nu are 
de lucrat cu materii prime din 
străi iătate, scumpite în oarecare 
măsură șl ele. Dar și aici s’au ivit 
dii’cultăti și în primul rând reac- 
țiunea statelor cu producție pro
prie de cărbune, dar care repre
zentau totuși debușee importante 
pentru Anglia. „Astfel Franța care 
în 1930 a importat 12.70 mii. t. (din- 
tr’un export total de 54.80 mii. L) 
Iar Germania 4.9J mii. t. și-au re
dus simțitor importul. O îmbună
tățire a exportului se constată in 
țările: Italia, Suedia, Norvegia ș) 
America de Sud. Producătorii de 
cărbune așteaptă de pe urma 
deprecierii lirei, o creștere a con
sumului intern, mai ales la indus*  
triile consumatoare de cărbuzie: 
industria fierului și a oțelului.

In ce privește industriile din ur
mă. lipsa de stabilitate monetară 
s’a dovedit a fi o mare piedică ia 
export Oricum însă se observă o 
înviorare, în așteptarea unei creș
teri a cererilor.

in industria bumbacului din Lan- 
cashire mai multe întreprinderi, 
și-au reluat activitatea, Înviorarea 
produsă în această ramură se da*  
torește in bună parte și speranțelor 
intr’o intensificare a exportului de 
produse textile în Extremul O- 
rient.

Cunoscuta revistă „The Econo
mist**  publică în ultimul număr « 
părut, un interesant raport asupra 
situației create in Anglia de de
preciere î lirei sterline, din care ex
tragem unele părți mal importante.

•ndruniarci- cea mai buna pe ca
re o poate Ca astăzi Anglia econo
mic, scrie revista engleză, constă 
intr’o mai mare siguranța uîn 
punct de vedere technic monetar 
sî vsychologic. Nu mai puțin Im
portant este ca atât bancherii cât 
și industriașii și oamenii politici să 
privească situația cu toata grija 
cuvenită.

Nu trebtse să se piardă din ve
dere, că standardul aur avea un' 
merit suprem: caracteristica lui 
Inerentă era că asigura un curs 
stabil, iar io timp normal menți
nea în limite rezonabile stabiiua- 
tea prețurilor. Dar standardul aur 
pus la încercare in ultimii ani de 
o lume în desechllibru economic, 
cu cursuri stabilizate la diferite ni
veluri, i»‘a putut opri scăderea ca
tastrofală a prețurilor.

„Cât timp situația aceasta nu se 
va îndrepta, nu se poate cere nici 
unei țări care a renunțat la stan
dardul aur, să-l reia.

Restaurarea stabilizări! nu de
pinde numai de Anglia. Precum 
spune profesorul Rist intr’un co
municat către „The Economist“ lu
mea nu se poate dispensa de ser
viciile aduse de Londra și pe cari 
numai Londra ie poate aduce co
merțului internațional. Stabilitatea 
lirei sterline este o chestiune sine 
qua non pentru prosperitatea lumii; 
și sunt motive serioase de a crede 
că țările nordice cari au urmat 
exemplul Angliei, ca și multe na
țiuni cari ar dori să suspende plă- 
tie in aur, ar face repede cauză 
comună cu Anglia, dacă ar fi sigure 
ca nu se expun la posibilitățile 
unui schimb violent de prețuri și la 
riscurile inflației, inerente depre
cierii cursului“.

Deși se pare că e prea de vre
me pentru a aștepta o conferință 
monetară mondială, fără care gă
sirea unei soluții pentru rezol vi
rez c'lzei mondiale pare greu de 
găsit, guvernul englez are datoria 
ca împreună cu celelalte autorități 
răspunzătoare să procedeze in co
mun acord cu celelalte state la o 
examinare complectă și sinceră a 
problemei in tot complexul ei, „eu 
toate cărțile pe masă**,  pentru gă
sirea Li»eî baze care să servească 
drept punct de plecare pentru o

acțiune de cooperare internațio
nală.

Succesul depinde, totuși, mult de 
atitudinea pe care o va avea An
glia. Datoria el, spune revista en
gleză, este ca să limiteze pe cât 
posibil, la un minimum pierderile 
de schimb suportate de acel cari 
aveau încredere in Anglia șl sta
bilitatea lirei sterline.

Cu toate că declarația făcută de 
partidul laburist condamnă cate
goric inflația, ar fi mult mai liniș
titor pentru Anglia, dacă toți con
ducătorii opoziției ar promite in 
mod public că, in cazul revenirii 
lor Ia putere, s’ar abține dela orice 
acțiune care ar periclita echilibrul 
bugetar.

Adevărul este că principalul fac
tor care a slăbit puterea Angliei 
de apărare a standardului aur, a 
fost nivelul urcat al prețurilor, in 
funcțiune și el de un nivel de sa
larii în mult prea ridicat

Mercator
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cuvenite soc. Reșița
După acum am anuntat, greva 

demonstrativă dela Uzinele „Reși
ța” a luat sfârșit în urma demer
surilor făcute, la vreme de orga
nele ministerului muncii- Doleanțe
le an fost luate eri dimineață în 
cercetare personal de d- ministru 
Argetoianu-

La conferința, care a avut loc la 
ministerul de finanțe, au luat parte 
d-nii: C- Argetoianu, V- Vâlcovici, 
N. Otcscu, dr. G- Banii, N- Tabaco- 
vici, Apostol D. Culea, reprezentan
tul ministerului instrucțiunii, Missir 
și Candiano, reprezentând direcțiu
nea uzinelor „Reșița”

D dr- G- BanU, secretarul gene
ral a’ ministerului muncii a făcut o 
expunert asupra modului cum au 
decurs tratativele între cele două 
părți.

D. ministru C- Argetoianu, cer
cetând memoriul șl concluziunile 
d lui dr G- Banu și în urma discu- 
țmnilor ce au avut loc, a hotărît; 
achitarea sumei de 40 000000 lei, 
către uzinele „Reșița”, în contul 
ministerului comunicațiilor Din 
această sumă s’au și expediat, încă 
de cri dela amiază, 20 000.000 lei, 
iar restul de 20000-000 lei va fi 
trimis în cursul zilei de mâine-

Minist rul de finanțe a dat dis-

pozitiuni telegrafice la Ad-ția fi
nanciară a jud Timiș-Torontal, 
pentru suspendarea urmărire! asu
pra impozitelor muncitorilor Soc. 
„Reșița” delegând pe inspectorul 
financiar al regiunii cu facerea unei 
anchete asupra situațiunii de acolo.

D- C- Argetoianu, ministru de fi
nanțe, a hotărît de acord cu d- 
Apostol D- Culea, reprezentantul 
ministerului Instrucțiunii publice, să 
fie primiți copiii muncitorilor, în 
școli, indiferent de achitarea taxe
lor și rechizitelor școlare, în care 
scop s’au dat dispozițiuni telegra
fice în cursul zilei de eri.

In urmă d. ministru Argetoianu 
a sfătuit pe reprezentanții Soc- 
„Reșița” să-si îndrumeze activita
tea și în domeniul particular, întru
cât Statul nu va putea să întreți
nă până ia nesfârșit, în total, nu
mai din lucrările ce sunt, în spe
cial necesare căilor ferate, activi
tatea acestor uzine-

•

Ni se semnalează că M, S. Regele 
Carol s’a interesat de greva demon
strativă dela Reșița și a subliniat 
tactul muncitorilor și modul inteli
gent in care au procedat reprezen
tanții ministerului Muncii în această 
extrem de dificilă situație.

- MATASS FLANELATA -
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Activitatea casei muncii C.F.R.
Declarațiile d-lul Vogtberg, directorul general

Conferința foștilor directori 
al cailor teraie

S’a discutat chestiunea bugetului. Declarațiile făcute de d. ministru Vâlcovici
Problema căilor ferate și a sta

re! lor financiare este la ordinea 
zilei. Se știe că an de an bugetul 
cir. s’a încheiat cu deficite.

Anul 1932 — ar fi după convenția 
de stabilizare — ultimul care s’ar 
mai putea încheia cu deficit, fapt 
care, de pe acum, se prevede a fi o 
imposibilitate.

Chestiunea deficitelor a provocat 
— cum eia și firesc — continui con
flicte între ministrul comunicații
lor și directorul g-ral cfr. Conflicte 
de principii provocate de dorința 
ca unul sau celălalt să-și impună 
punctul său de vedere în legătură 
cu conducerea căilor ferate.

Conflictul acesta, fatal, trebuia 
să se accentueze acum când situa
ția drumului de fier este mai rea 
decât oricând. Unele ziare inregis- 
trându-1 l’au atribuit unor fric
țiuni personale dintre d-nii Văl- 
covici, ministrul comunicațiilor și 
general lonescu, directorul generai 
al cir. Nu este acesta adevăratul 
aspect al conflictului; de aceea nai 
nici n’am înțeles să-i dăm o spe
culație politică. Nu este vorba de 
cât de perpetuarea unei disonanțe

El£Oi*aLÎIS  t
După terminarea conferinței d. 

ministru al comunicațiilor a pri
mit pe reprezentanții presei și le-a 
făcut interesante declarații in le
gătură cu situația cfr.

Ziariștii au inzistat, în primul 
rând, asupra conflictului dintre 
ministrul comunicațiilor și directo
rul general al cfr.

Dăm, mai jos, declarațiile d-lui 
Vâlcovici:

„N'a existat și nu există între 
mine și <L general lonescu nici un 
conflict personal. Eu am rugat pe 
d. director general al cfr. și verbal 
și în scris să cerceteze cauza defi
citului dela C.F.R. și să propună 
remedii.

„Am rugat conducerea drumului 
de fier să facă un buget cât se 
poate de restrâns la cheltueli, cam 
în marginea veniturilor. Bugetul 
anteproeet pe 1932 se cifrează la 12 
miliarde lei. Nu puteam să-mi dau 
aprobarea pentru un astfel de bu
get atunci când încasările căilor 
ferate merg atât de prost și defi
citul anului în curs se anunță a fi 
atât de considerabil“.

„Intr’adevăr, încasările căilor fe
rate pe 1930 s’au ridicat la 10 mi
liarde și jumătate lei. Pe 1931 a- 
vem un minus de încasări în pri
mele 8 luni, de 700 milioane lei, 
față de 1930 și, optimiști fiind, este 
de prevăzut că exercițiul anului în 
curs se va solda cu un deficit de 1

de principii care — repetăm — a 
existat întotdeauna între ministrul 
comunicațiilor șl directorul gene
ral al căilor ferate.

Conferința de eri
D. ministru Vâlcovici, in cerce

tarea soluțiilor de natură să ame
lioreze, cât de cât, situația căilor 
îerate ,a convocat, eri, intr’o con
ferință pe foștii directori generali 
ai cir.

Conferința a avut loc eri la orele 
10 dim. și la ea âu participat d-nii. 
ingineii N. Teodorescu, Pretorian, 
Vidrighin, Miclescu și Cotescu 
D-nii general Mihail lonescu, ac
tualul director general al cfr., Al. 
Periețeanu, Tancred Constantine- 
scu și Macri.

Discuțiile au decurs intr’o at
mosferă dintre cele mai cordiale si 
obiective și s’au purtat in jurul bu
getului cfr. pe anul viitor. In con
cluzie s’a hotărât ca antreproectul 
de buget, înaintat ministerului de 
comunicații, să fie înapoiat căilor 
ferate pentru a fi ajustat și redus 
la capitolul cheltueli.

-iui vaieov:ci
miliard lei. Atunci când nu se În
casează decât 9 miliarde lei față 
de un buget ia cheltueli de 13 mi
liarde lei, eu nu puteam să aprob 
proectul unui buget de 12 miliarde 
lei?

„Nu esfe oare un obiect de alar
mare? Am chemat și eu pe toți [oștii 
directori genera’! ai căilor ferate, 
oameni cunoscători ai problemei, cari 
să mă informeze, cu cari să mă con. 
suit. Nu pot să mă conduc după su
părarea unuia sau altuia atunci când 
este vorba de o situație atât de gravă.

Am tot interesa? ca raporturile mele 
cu d. gen. lonescu să fie cât se poate 
ae bune mai cu seamă având in ve. 
dere gravitatea situației care nu ne 
permite să fim preocupați de lucrurile 
mărunte”.

Cauza deficitelor
In continuare, d. ministru Vâi- 

covici, ocupându-se de problema 
deficitelor dela căile ferate, spune 
următoarele:

„Am studiat cauza acestor defi
cite. Ele iși au obârșia în lipsurile 
de încasări. Traficul de persoane 
este în general deficitar pentru că 
v.xele de transport nu acoper 
cheltuelile de regie. Anul acesta, 
insă, încasările din traficul de per
soane au scăzut cu 30 la sută sub 
cele ale anului trecut. Trenurile de,

persoane circulă goale și în loc sa 
fie micșorat, numărul lor este spo
rit.

Voi dovedi aceasta cu câteva ci
fre:

In 1930 August au fost transpor
tați 3.306.154 călători său 250.857.000 
km.-călători, iar în 1931 August 
numai 3.041.110 călători sau 
227.844.000 km.-călători. Cu tot a- 
cest minus de călători numărul 
trenurilor a fost sporit.

Câteva cifre doveditoare: In a- 
nul 1930 au fost îndrumate în lu
nile Ianuarie 584 trenuri; în Fe
bruarie, 564; în Martie, 547; în A- 
prilie, 553; in Mai, 587; în Iunie, 
720; in Iulie 639.

In anul 1931 s’au îndrumat în 
lunile Ianuarie, 544 trenuri; Fe
bruarie, 542; în Martie, 559; în A- 
prilie, 571; în Mai, 628; in Iunie 
777 si în Iulie 789.

„O parte din remedii trebuesc 
căutate aici: este absolut necesa
ră micșorarea numărului trenuri
lor de persoane aliate în circula
ție".

,.Găsesc, apoi, că o altă cauză 
a râului se găseșle în politica tari
fară ce se duce la căile îerate. A- 
ceastă politică trebuește revăzută 
și adaptată cerințelor economice 
de acum.

„Deocamdată, însă, toată străda 
nia mea se îndreaptă spre bugetul 
anului viitor care trebuește simți
tor redus. Am rugat pe d. ge
neral ca să convoace o comisie de 
specialiști care să examineze toa
te capitolele bugetare și să iacă 
reducerile necesare“.

„Grija pe care eu o port banu
lui mers unei instituții atât de im
portante nu trebuește răstălmă
cită. Nici un conflict personal nu 
există între mine și d. director ge
neral al căilor ferate**.
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Din declarațiile de mai sus se 
poate foarte bine vedea că de fapt 
d. ministru Vâlcovici nu este de a- 
cord cu d. general lonescu cel puțin 
in ceiace privește bugetul pe 1932 
al C. F. R.

In ceiace privește lipsa d-lui di
rector general al cfr. dela confe
rința convocată eri la ministerul 
comunicațiilor, dacă nu s’ar putea 
primi explicația dată de către d-sa, 
adică aceia că fiind bolnav n’a pu
tut părăsi casa, atunci ea poate îi 
explicată, poate, prin dorința d-lui 
general lonescu de a evita discuții 
cu persoane cu cari n’are raporturi 
personale.

P. Mih.

D. Vogtberg, directorul general 
al Casei Muncii c. f. r„ a primit eri 
pe ziariști și le-a făcut declarațiile 
de mai jos, în legătură cu activita
tea instituției ce conduce:

In interviewul acordat la 9 Sep
tembrie am anunțat ci in cursui tunel 
vor fi satisfăcute unele chestiuni de 
ordin general, de natură a îndrepta 
simțitor situația lucrătorilor și pen
sionarilor C. F. R.

Mă aflu în plăcuta situație de a 
aduce, azi, la cunoștință că da datele 
anunțate- de 15 Sept, și 1 Octombrie, 
chestiunile anunțate au primit rezol
varea cuvenită.

AStfeljpe 15 Septembrie s’a plătit 
meseriașilor și lucrătorilor c. f. r„ 
cari urmau a primi pensia dela Ca
sa Meseriilor în număr de 897, toate 
drepturile rămase în restanță de 
ani de zile.

întrucât din această categoric 
mai sunt meseriași cari nu-și aveau 
situația clarificată, in ce privsște 
actele necesare, se procedează în 
prezent la clarificarea drepturilor 
și acelora cari erau în întârziere cu 
aranjarea situației lor.

Numărul acestora, după datele e- 
xistente la Casa Muncii, ar fi de 
150—200.

Pe ziua de 1 Octombrie a. c. toți 
’ncrătorii și agenți C. F. R. pensio
nari, cari primesc pensia dela Casa 
Muncii C. F. R. au fost plătiți cu 
0 pensie sporită, ce a rezultat din 
înlăturarea limitei de pensie, care 
oprea ca pensia plus sporurile din 
1924 să depășească suma de 1000 lei 
lunar, deși prin calcularea sporuri
lor cuvenite această limită era de
pășită.

Fochiștilor și lăcătușilor de revi
zie principali, cari din cauza unei 
salarizări deiectuoase primeau o 
pensie mai mică decât a subalter
nilor lor, li s’au acordat sporurile 
dela Casa generală de pensiuni, 
mărindu-li-se astfel pensia.

De asemenea prin desființarea li
mitei de pensie (plafon) s*a  solu
ționat și chestiunea pensionării lu
crătorilor plătiți cu ora, cari ante
rior primeau pensii variate dân- 
du-ii-se sporurile cari să egaleze 
pensiunile.

Pentru ca dreptatea să fie depli
nă, pentru toți pensionarii C. F. R., 
in această lună se vor lua măsuri 
ca șl ultimei categorii de pensio
nari, și anume acel cu pensia de 
bază sub 375 iei lunar, să li se în
drepte situația, acordându-l-se o 
pensie, care să le facă posibilă o 
viață mai omenească.

Tot In legătură cu activitatea in
stituției, relativ la pensionari, sa 
aprobat în consiliul ae ad-ție a se 
face pensionarea și a lucrătorilor 
cari au fost licențiați din serviciu 
cu ocazia grevei din 1920. cari azi 
au vârsta de pensie șl îndeplinesc 
condiția anilor serviți.

Casa de credit
In menționatul ințerwiev, am de. 

clarat că pe ziua de 1 Octombrie a,c. 
se va începe acordarea de împrumu
turi personalului C. F. R„ pentru de
grevări de ipoteci, acelora ce se gă. 
sesc în situația de a-și vedea peri
clitat avutul, după urma nouilor do. 
bânzi plătite și neputinței, în stadiul 
de azi al salarizării, de a face față 
obligațiilor ce și-au luat în vremuri 
mai bune.

Beșî ne găsim în 8 ale lunci Oc
tombrie, suntem în măsură să men
ționăm, deși lucrarea <5 foarte mi
găloasă din cauza cercetărilor ce 
necesită, că s’au acordat la 33 de 
funcționari C. F. R. ce aveau co
mandamente și imobile scoase In 
vânzare, împrumuturi variind de 
50.000 lei până la 300.000 Iei, pe ter

men dela 5 ani până la 15, cu o 
dobândă de 8 la sută. Totalul sume
lor acordate până in prezent este 
de 3.648.000 lei.

Suma disponibilă In acest scop 
este de 154)00.000 lei, încât se va

E drept că nu toate cerereile ay 
putut fi satisfăcute până în pre
zent, dat fiind marele lor număr; 
Cererile Înregistrate la instituții 
sunt în număr de 30.000 șl fondu
rile Casei de Credit n’au fost suit« 
ciente in primul an dc funcționare. 

Totuși până la 1 Noeembrie a. e. 
toate cererile înregistrate înainta 
de 1 Ianuarie 1930, vor fl rezolvatei, 
iar până la finele anului vor fi sa« 
tlsfăcute șl cerenie înregistrate if 
cursul lunei Ianuarie 1931.

D. VOGTBERG

continua cu satisfacerea tuturor ce
rerilor ce au caracter urgent.

In ce privește împrumuturile pe 
salar, a căror utilitate in aceste vre
muri de criză, când In nlciun insti
tut bancar, funcționarii nu mai gă
sesc credit, — nu mal e necesar a fl 
dovedită — s’a acordat ln cursul lu- 
nei Septembrie 9.500.000 lei, iar în 
tuna Octombrie până in prezent lei 
6.000.000.

La 1 Oct. a. c. Casa de Credit a 
împlinit un an de funcționare, roa- 
aele el rees numai din citirea urmă
toarelor cifre:

In curs de un an s’au acordat la 
13.405 funcționari Împrumuturi ln 
18 rate cu 6 la suta dobândă în Va
loare de 105.189.412.

Tot prin intermediul Casei da 
Credit se va păși încă Înainte d0 
finele anului, ia rezolvirea problem 
mei de construcții in plină propria« 
Late. '

Pentru acest scop se găsește desti
nat chiar prin bugetul în curs uw 
fond de 30.000.000 lei cu care sperăm, 
că se vor putea împroprietări în Io—; 
cuințe tip circa 150 de funcționarii 
din cei mal nevoiași, după normele 
cele mai echitabile. Consiliul de 
ad-ție al C. AL studiază actual
mente oferte de construcție de case,- 
urmand ca chiar in cursul acestei; 
luni să se pronunțe asupra moda« 
lității de realizare a acestei necesi« 
tați. /

sperăm ca începutul ce se va 
face, va da posibilitate prin încheg 
icrea unei convenții, cu o societate 
de construcți, ca, cu începere deta 
primăvară această problemă să fta 
atacată în Întregime, ajungându-M 
la satisfacerea cel puțin în propor^ 
ție de 50 la sută a necesităților dd 
a face un cămin personalului C. n 
R. cel mai nevoiaș.

înainte de a încheia acest expozeu, 
aducem la cunoștință că și în acest, 
a., se va da personajului ceferist a/a«j 
toare pentru taxe școlare. In acești 
scop cererile se primesc la inspectaJ 
râtul șco’ar al Casei muncii până la 
Noembrie 1931.

Piața cerealelor la Brăila
BRAILA, 10. — Piața de cereale 

se prezntă și astăzi calmă din cauza 
știrilor nefavorabile sosite din a- 
fară.

Grâul este și azi lipsit de cumpă
rători.

In doc șl port au sosit 110 va
goane cu cereale și s’a vândut:

Orz de 58—59 kgr. cu 19600 lei 
vag. linie port și 19800 lei vag. linie 
doc.

Fasole de rând de Moldova cu lei 
20750—30250 vag.

Grâu de 77 kgr. cu 2 la sută cor
puri streine și 4 la sută secară cu 
17500 leifob Brăila.

Grâu de 78 kgr. cu 2 la sută cor
puri streine și 2 la sută secară cu 
28000 lei vag. fob Brăila.

Prima de export urmând a fi în
casată de vânzător.

Porumb recoltă nouă Jilav, cu lei 
11000 vag. linie.

Orz de 58—59 kgr. cu 20500 lei 
linie rizerie.

Porumb mixt cu 14000 lei linie 
port.

Fasole rotundă cu 32—33000 lei 
vag.

Secară 70 kgr. cu 18—18500 lei 
vag.

Orz stuțult de 67563 kgr. cu lei 
24—24500 bordo.

Restul produselor neglijate.
In Obor s’au vândut:
170 care orz cu 2.10—2.20 lei kgr.
27 care grâu cu 1.80—2.50 lei kgr.
30 care porumb nou cu 1.15—1.25 

lei kgr.
11 care porumb vechi cu 1.50—1.55 

lei kgr.

8 care ovăz cu 2.90—3.00 lei isgh
6 care fasole cu 2.75—2.95 lei kgr*  
2 care mei cu 3.00 lei kgr.
1 car floarea soarelui cu 3.60 let 

kgr.

BURSA

Sâmbătă, IO Octombrie

Paris necotat
Zürich 3205 

■ Londra 635
Cursul devizelor ,

Impr. Refacerei 53% ’
Impr. Unirei 53%
Renta Impropr. 40 39%
Renta Stabilizării 59%
Renta Perpetuă 36
Urbane Buc. 5% 53%
Urbana Buc. 10% 83%
Urbane Iași 5% 46%
Urbane Iași 10% 79
Rurale 5% 42% %
Banca Națională 4000 4050
Banca Românească v. 400
Banca Românească pui 375
Credit Minier 115 16 13 15 14 llfe 

16
Steaua Română 160
Petrol Românesc 110
I. R. D. P. 68
Astra Română 350
S. R. D. 350
S. T. B. 685
Cetea 212 *.

CUTAB.IL


6 Luni 12 Octombrie 1931CURENTUL

MICA PUBLICITATE
Annnchiriie se primesc la Administrația ziarului
Sir. Sărindar 4, daia orela 8-13.15-20

Telefon 375 28

PIANINE noui, prețuri excepționale, 
vând Antrepozitele „Obor*'. Victoriei 
128. 21983
MARCHIZE fer cumpăr acazie. Vir- 
giliu 23- Marinescu. 21847
VÂND pardesiu haine bărbătești bu
nă stare, str. Praporgescu 25. Batiste 
în fund. , 21918

OCAZIE vând dormitor bufet divan 
canapele și alte lucruri casnice 6000 
lei, vizibil 9—1 4—6. Bul. Ferdinand 
18 Etajul II dreapta. 22028

CERERI DE SERVICIU 
Un leu cuvântul

TECHNICIAN specialist : Conduceri, 
supravegheri, situații, etc., construc
ții. Garanții materiale și morale, do
rește angajare cu pretențiuni mo
deste. Ziar D. G- 21970

OFER 1000 lei persoanei care îmi 
procură un senviciu la birou sau 
altă instituție leafă dela 2500, infor- 
matiuni portari. Bulevardul Acade
miei 1. 22005

D-RA tânără singură, inteligentă cu
noscând limba franceză și germană, 
.'caută orice ocupație poate ii și Pro
vincie, pretentiuni modeste. Ziar p. 
Cinstită- 21960

TANAR prezentabil absolvent 7 cla
se comerciale superioare, armata sa
tisfăcută, caută post moșie, ajutor 
contabil, întreprinderi articulare sau 
ori ce fel de post Ziar I. 53. 22002

INTEUGENTE Deutsche geht als 
Stuetze, Begleitdame oder 
dem- Sub Häuslich-

DOAMNA 28 ani soră caritate doresc 
să fac mentj la un domn singur. 
Constantinescu. Vultur 119. 21999

TANARA drăguță cultă caută post 
conducerea menajului persoană dis
tinsă bine situată poate avea copil— 
merge și provincie. Răspundeți ziar 
„Serioasă”. 22027

ERNSTES FRAULEIN sucht Stelle zu 
ländern in gutem Hause gehe Pro
vinz. Zöllner. Str. Schitu Maicilor 19.

22045

zu Kin-
21961

DOAMNA distinsă, condiție bună, 
cultă, perfect franceza, gospodăria, 
dorește conducerea casei la persoană 
singură sau cu copii. Schimbul între- 
ținerei. La ziar L. 70. 21889

DOAMNA serioasă perfectă menaje
ră suflet ales, simpatică, dorește cou 
duce menaj la domn serios bine si- 
tuat la ziar sub Distinsă. 21991

TANAR german cunoaște româna 
Rusă, Polonă, Ceho-Slovacă caută 
Serviciu. Sub urgent. 29000

TRANSILVĂNEAN destoinic absol
vent al cursului inferior de liceu, do
gesc ori ce fel de ocupație fie de bi
rou sau ori ce fel de întreprindere- 
Str. 10 Mai 28.______________21930
DOMNIȘOARA tânără prezentabilă 
jcaută post menajeră la Domn serios. 
Răspund numai la persoane serioase. 
Ziar J. 50. 21785

FATA adventistă, Sâmbăta liberă, 
caută post, cunoaște ș bucătăria, lim. 
ba maghiară. D. G. Filip 19, Filantro
pia. _______ 2216
TECHNICIAN dentist maestru capa- 
bii caută post durabil. Adresa T. Se- 
yerin. str. Bolintineanu, 81. 2217
CAUT loc bucătăreasă sau la toate, fa 
miile Israelită sunt fără bărbat. Str. 
Fluerului No. 21 loco. 2222
FARMACISTA caută post, licențiată 
sau dirigintă, Orhei, strada Ferdi
nand 42- 2223

FARMACISTA, licențiată, practică 
regășeană, caută post. Ghermanschi. 
Cuza Vodă 23, Bălti. 2224

FATA tânără fără bărbat, caută loc 
la toate, 2 persoane. Carol Davila 91. 
Paraschiva. 2225

FRANCEZA serioasă, vrednică, ordo
nată, perfect culinară, călcat, brodat 
cusut, sânt acasă serioasă. Genera! 
Dona 20. _________ _ ___  2226
ANAGAJEZ fată model la pctură, po
zează două ore pe zL Alexandru La- 
hovari 34, sunați sus. 2055

ANGAJEZ femee harnică la toate.
Virgil 75.______ 2056
CAUT jupâneasă bine servită pentru
Ploești, adresați loco, Toamnei 41,
ora 5. _______ _

OFERTE de Ter viciu 
Un leu cuvântul

CAUT administrator moșie ardelean. 
Pretenții modeste. Șerban Vodă 64. 
București. 21990

CONTRA BĂTĂTURILOR a sosit Em 
plastrul American „Nabs‘‘, plicul Lei 
20— la DROGUERIA SFT. GHEOR
GHE» încercați și vă veți convinge, 
rog observați firmele albastre. 22043
DOAMNE, Domnișoare, copile, croito
ria, mode, învătaț iscurt timp. Cursuri 
speciale croit, franceza, etc. Institu
tul autorizat „Mitemar“. Victoriei 79.

22044

AU SOSIT iarăși Lame pentru ras 
Bassatis și Pocker extra la Drogue- 
ria Sft- Gheorghe, rog observați fir
mele albastre. 21944

SECRETARA prezentabilă perfect 
franceza» engleza sau italiană, anga
jează titrat Răspuns ziar „fnend- 
ship”. 21979

CAUT femee fără bărbat, știe a găti.
Spătarului. 2234

CAUT băiat pentru curse, între 14— 
16 ani, acte în regulă, garanție 2000 
lei. A se adresa Magazinul Vognic, 
Victoriei 72. 2240

CROITORIA Zamfirescu, caută ur- 
Igent 4 lucrători și 2 practicanți, bine 
plătiți. A se adresa Comarnic, jude
țul Prahova. 2236

CAUT femeie fără bărbat la toate în 
casă să priceapă bucătăria și știu
toare de carte, Str. Atelierului 22, o- 
rele 2—3 după amiază, la Doctor.

«237

aniCAUT fată muncitoare 14—16 
ajutor menaj ușor, leafă bună, Popa 
Chitu 9. 2238

CAUT jupâneasă, serioasă, fără băr
bat, prezenta 9—12, Str. Popa Rusu 
18. 2239

BUCATAREASA bună, credincioasă, 
știe să facă și prăjituri, caută loc. 
Sâmbăta liberă- Adresa la Doamna 
Demetrescu. Str. Mecet 15, București 
4 2038

BUCATAREASA nemțoaică, caut pot 
Str. Verdeții 16. 2039

ALTEREE änst Frau sucht gute Stel
le zu 1—2 Kinder bin Reichsdeutsch 
spreche etwas dum, berufe mich auf 
gute Empfehlung. Adr. str. Carol 73.

2040

BUCATAREASA caut servici ungu- 
roiacă cu băietei. Merg în provincie. 
Str. Izlaz 12, Susana. 2044

BUCATAREASA rusoaică caut loc la 
toate, la 2 persoane. Rahovei 5. (Por 
tar). 2046

3500 Radio direct priză Europa In 
vorbitor. Electro-Belgiana. Filitis 5, 
(lângă Poștă)- 22625

VÂND Casă confort modern- Cartie
rul Gara de Nord. Informații: Virgil 
Pleșoeanu 13- 21916

VÂND haină astrahan absolut nouă 
cu preț convenabil. Șelari 10 (Blănă
rie). 22042
BLANA bărbătească; fină, mare, ca 
nouă, lux, 30.000, Batiște 36- 2256

BUTOAIE, tejghele, rafturi, mese, a- 
parat bere, vând Calea Griviței 451. 

2257

CHILIPIR, vând Fiat sport, cupeu, 
perfectă stare. N-. Bălcescu 5. 2258

CASSA de bani Verthaim-Viena, ma
re, vânz, ieftin, Șerban-Vodă 60- Bo
degă. 2259

DE VANZARE un ficus și o lămâită..
Str. Sabinelor 40- Opran- 2260

BUCATAREASA perfectă, singură, 
caut loc, după scrisori nu merg. Pu
tu Zamfir 7 (Dorobanți). 2047

EDECURI și mobilier pentru Bodegă 
în stare bună, vânz eftin, Calea Șcr- 
bar.-Vodă GO, 2261

CAUT lucrătoare bune croitorie damă 
doamna Lăzărescu, B-dul Ion Cuza 
32. 1928

CAUT persoană serioasă la domn sin 
gur pentru conducerea menajului- A- 
dresați dimineața Sf-ții Apostoli 53, 
Ștefan. _____________________ 1927

BUCATAREASA fără bărbat, k cau
tă str. Washington 25 la etaj, 1926

CAUT vânzătoare, 2500, locuință, ga
ranție 2000, Strada General Stan Poe 
taș 39. 1929

“ vanzârFșî “
CUMPĂRĂRI 

Un leu cuvântul

HAT 520, foarte puțin rulat, vând 
ocazional. Adresați Agenția Mercur. 
Sărindar. 2262

„FCRD” 1927 2 locuri ca nou 30.000
B-du! Maria 33. 2263

GOSPODĂRIE aproape nouă sufrage
rie cubislă Herrenzimer Club-garni- 
tur piele salonaș cubist vând eftin, 
Victoriei 97 fund. 2264

HAINA Gazelă vând convenabl, Pt a 
Amzci 10, Simionescu. 2265

SUFRAGERIE aproa
pe nouă, 9 piese, de 
vânzare extrem de 
convenabil din cauza 
plecării. Vizibilă Ca
lea Plevnei 200, Intre 
orele 2—3.

MA ȘINE LE de bucătărie „Cosmos”, 
garantează perfecta reușită la copt; 
găsiți direct la fabrica Barder, ca
lea Moșilor, 299, Telefon 235/15. Ob
servați bine adresă. 21704

DE VANZARE loc cu case bătrânești 
500 mp. în calea 13 Septembrie 
263. Doritorii se pot adresa la 
zisa adresă.

No.
ÍU9 

1940

LOCAL Fabrică predau cu sau fără 
instalație Boiangerie, adresați. Ziar. 
Convenabil.__________ ___ 21866
VÂND villă boerească modernă, Parc 
Bonaparte, solidă, scutită impozite, 
aprobat Creditul Urban, teren 740 
clădit 134. Preț 1.650000, str. Praga 
6. 21945

RADIATOARE de calorifer 140-150 
elemente stare bună vinde Teatrul 
Carol Bârlad. 21952

li T o 1> loori
1| splendide, pictori cunoscuti cu 
’reputație vând cu prețuri extrem 
de reduse mai convenabil ca ori 

(!'unde colecție mare sursa cea mai 
eftină vizitați spre convingere.

-j;Vizibil zilnic numai între 2—4. 
Duminica și sărbători toată ziua 

||Str. Turturele 3 (prin Labirint)' 
iiTramv. elec. 16 (st. Tabacu).

PIANINA perfectă Berlineză rară o- 
cazie 16000 vinde urgent „Depozita- 
tă‘‘. Romulus 58. 21976
IMOBIL central, teren 1100 m. p„ 
compus din 2 apartamente a 6 șt 3 
camere cu dependințe, băl, se vinde 
bani 1-500.000. Credit 650.000- La 
ziar. C. 25. 21913

INCîMRlEZ 1 prăvălie vad vechi, I APARTAMENT mare lângă 
pivniță, lumină, apă și 3 camere lo-' chiriez Calea Victoriei colt 
cuit eventual și brevet, băuturi. Cart. ( Grigorescu. 
Grozăveșli. Macovei 30- 21956!
«APARTAMENTE moderne 4 camere 
ei atenanse etajul I și II de închiriat, 
Griviței 188. 21957

APARTAMENT 5 camere, dependințe, 
bun 2 familii închiriază Horei 19.

21924 

apartament 2 camere, holl mare, 
vestibul, teracotă, parchet, bae, de
pendințe- Doctor Obedenaru 19- Par
cul Regina Maria, adresa Gabrieles*  
cu- Doctor Lister 65- Parcul Princi
pesa Elena. Telefon 302/88- 21972

GARAJ cu odaie locuit închiriez, Im- 
păcărei 49. 21975
34.000 două camere, antreu, bucătă
rie, chiuvetă, teracotă, electricitate. 
Inginer Zablovschi 24. (Filantropia).

21963

Palat în- 
cu Pictor

21968
mari șiINCHIRIEM apartamente

mici toate cartierele, MUTĂRI, Agen 
ția „Vocea**,  Sfânta Vineri 12.

21949

ÎNCHIRIEZ cameră frumos mobilată 
intrare separată bae eventual pensiu
ne. Lipscani 106 bis, et II. 22024

CAUT 3 camere, dependințe, confort, 
liniște, Viitor-Pache-Roseti, două per
soane. ofer 60.000, Silvestru, 8 

22034

ÎNCHIRIEZ 2 camere mobilate, par
ter, intrare separată, parchet, tera
cotă, electrictate, baie, telefon, ser
viciu. Adesa proprietar- Luterană 9. 

22035

PROFESIONALE
Un leu cuvântul

ROCHII MANTOURI lucrează eftin 
după mulaje Mărie & Elise. Depără- 
țeanu 40. (Gara de Nord). 21951

LUCREZ ia perfecfie croitoria de da
me și lingeria bărbătească cu 200 
zua. D-ra Beatrice. Bul. Colonel Chi
ca No. 3- Loco. 21991

BLANAR execută, orice fel de lucrări 
fine cu preturi convenabile la. domi
ciliul clientului și în Șelari 10 curte 
(Mișu}. 22042

ÎMPRUMUTURI
Un leu cuvântul

LEI 55.0C0 apartament etaj. II com
pus din: trei camere mari, hali, bae 
instalată, bucătărie, cămară, pimnită, 
spălătorie, lămpi instalate. Adresați: 
Parcul Regele Ferdinand Str. C. No-
12. Tramvay No. 24. 21978

DA, EU POT SA RAD căci de Bătă
turi am scăpat cu Cori ridul Brazilian 
de Ia Drogheria Sft Gheorghe str. 
Lipscani 98 rog observați, firmele al
bastre __ 22043

cameră mobilată, intrare se- 
electrică teracotă, acces bae- 
cartierul Gl. Angelescu-Popa- 

22017

CAUT
parată 
Prefer
Tatu. Ofete Ziar. B. 28.

50.000—50.000 000 primim, plasăm 
bani retrași Bănci „TANASESCU LI
CENȚIAT FINANCIAR”. Mussolini 
34. 22003

AVANSAM bani pe recipisele „Mun
telui de Pietate” și pe bijuterii sau 
le cumpărăm oferind cele mai bune 
prefur. Șaraga, str. Nicolae Șelari 9 
etaj (Ascensor). 21694

ÎNCHIRIEZ apartamente, 2 camere, 
antreu, bucătărie, pimnită, cameră, 
antreu, bucătărie, pimnită, electrică, 
teracote. Garaj cu odăiță și separat. 
Aproape Primăria verde, Piață, Gară, 
Tramvaie. Impăcărei 49. 21975

90.G00. Apartament hali, 4 odăi, de
pendințe. confort modern singur curte 
mare. Vizibil 11—1 și 4—6- Viitor 65 

21997

60.020 anual închiriez Bd- Ferdinand 
1C5 apartamente noi. 4 camere baie 
instalată teracotă, electrică depen
dințe S- 12013
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, curată, 
Ia stradă, liniște, electrică, Văcărești 
162. 21015

LOCAL frumos luminos 60 metri e- 
lectricitate închiriez imediat. Vase
lor, 17. 22014

TANAR titrat, caută cameră frumos 
mobilată, acces bae, pensiune com
plectă timp îndelungat- Arătati pre
țul. Ziar sub Justus. 22003

DE ÎNCHIRIAT antreu două camere 
bucătărie pivniță. B-dul Pache 144- 

21007

IULIA HAJDEU 1, închiriez aparta
ment modern 4 camere vestibul, de
pendințe, confort. 22009

ÎNCHIRIEZ două camere, antreu, bu
cătărie cameră servitor electrică tera
cotă, apă, curte singură- Hagi Ghiță 

2081 100. Filantropia. 22011

AUTOMOBIL Essex vinde Dlmitres- 
cu, Victoriei 152, Regia Monopoluri
lor.

CHIRlAfl
CU 1Ö LEI

la MICA PUBLICITATE
-JJWU'4

ÎNCHIRIERI 
Un leu cuvântul

CAUT cameră frumos mobilată,J 
Bae, intrare absolut separată [I 
numai aproape de centru a seif 
adresa la ziar sub V. L._______ IE

ÎNCHIRIEZ centru, Pasteur 4 Podul 
Eleflerie, apartament frumos, 3 ca
mere, bae, dependințe, cu parchete, 
etc., cartier liniștit cu aer curat.

22006

CAMERA mobilată una două persoa
ne confort eventual pensiune. Olari 
32 Statuia Pache. 22022

PLOȘNIȚELE nu mai încercați dând 
bani degeaba căci cu nimic și nimeni 
nu poate distruge ploșnițele și cei mai 
important ouăle lor, garantat distru
se numai Dubinskl, Popa Tatu 38, te
lefon 32—78. 22040

CAMERA, frumos mobilată, centru 
electrică, teracotă. Pictor Grlgorescu 
8- 22033

APARTAMENT modem casă nouă e- 
taj 1 patru camere și dependințe. Ts- 
vor 22. Cișmigiu. 22030
70,000 LEI, închiriez 5 camere, de
pendințe, confort modern. Arionoaei 
32 prin UranuB (ArsenaD. 22032

CAMERA mobilată separată teracotă 
electrică închiriez convenabil 1—2 
domni- Str. Tancu C&pitanu 26. Lân
gă Foișorul foc. 22048

3 CAMERE confort modern Etaj II, 
acces bucătărie. Toamnei 48- 22049

CAMERA mare elegant mobilată con
fort direct bae pentru 2 persoane pen
siune preț avantajos- Sf. Ion Nou 10 
Etaj I. 22057

INCHIRIEM prăvălie și apartamente 
moderne Cartier Comercial lângă Ga
ra Nord. Agenția Novo. Cftmpineanu 
17. Telefon 321/05- 22052

C-UMPAR mărci și timbre românești 
uzate pe plicuri și deslipite, cantități 
mari. II. Schapira- Ploești, Fortunei 
No. 26. 26000

CUMPĂR 2~3 Pogoane de pământ pe 
porțiunea Băneasa până la Radio cu 
fa{a în șosea bani imediat sub Căsu
ța Poștală 275. ________ 21959
CUMPĂR teren 300 m. p. în Calea 
Rahovei lângă linie să fie fațadă bani 
imediat lei 700 m. p. sub Căsuța Poș
tală 275. 21959

APARTAMENTE compuse din 4 și 2 
camere, hol, baie instalată, bucătă
rie, camere servitori, apă caldă, calo
rifer, gaz, uscătorie electrică, confort 
ultra modern de închiriat în Bd. Eli- 
sabeta 97. 21874

CAUT cameră curat mobilată intrare 
separată în apropiere centru. Adre
sați. Ziar Șici- 21700

ÎNCHIRIEZ 2 apartamente casă gran 
dioasă. Etajul II și parter, 4 și 3 ca
mere băi, bucătării camere servitor, 
calorifer, cămare, spălătorie, uscătorie 
prețul redus, multe tramvaie la poar
tă Berzei 46. 21304

CAUT dormitor, sufragerie mobilate, 
bucătărie, lumină fată goale casă fru
moasă- Plata lunar. Ziar Avocat

21982

DE ÎNCHIRIAT convenabil aparta
ment 3 și 4 camere cu dependințe- 
B-dul Pake 26. 21926

VAN ZĂRI, cumpărări de mobile, fon
duri de comerț efectuați prin Agenția 
,,Vocea”, București, Sfânta Vineri 12 

21949

BUTOAE cele mai bune și eftine 
, pentru VIN, ȚUICA, MURATURI 
1 VARZA; Fabrica de Butoae, Șo 
[șeaua Viilor 52- Telefon 362/91- 

21922

I CENTRU bun pentru orice co- E 
Imert de crăvăți, ciorapi, etc., sauli 
/ pentru biroul de schimb stofă, 
în Calea Griviței aproape Bu- g

I zești. închiriez convenabil, adre- | 
| sați ziar sub „Albei”. |

DE ÎNCHIRIAT» str. Cometai 22, 
lângă Academia de Comerț, (Pia
ța Romană) un salon cu o came
ră și antreu, etaj intrare separa- 
eche străină, nrdad ra snrdlud 
ă, pentru biurou comercial sau 
pereche străină.

NUMĂRUL de Octombrie al revistei 
SANATATEA este închinat luptei 
contra Bolilor Sexuale. Tinerii preo
cupați de viitorul lor să citească a- 
cest număr- 48 pagini mari bogat ilu
strate 20 lei. Necitind acest număr 
vor regreta amar- De vânzare la 
chioșcari și la SANATATEA, Trium. 
fuiui 7 București- 21776

RESTAURANTUL MARELUI HOTEL 
BOULEVARD servește o masă bună, 
vinuri alese, la prețuri sfidătoare. 
Serviciu special pentru banchete, di
neuri, nunți, baluri, soupeuri de gală, 
ceaiuri dansante. Pentru Domnii Par
lamentari, Ziariști și Societăți, con*  
dițiuni speciale. Deschis și după tea
tre. Orchestra Petrică Moțoi. 21923 
DANTURI aur stricate și obiecte aur 
cumpără Aurum. Moșilor 50- 21881

SĂPUN DE MARSILTA original Fran
cez bucata mare de 300 garme, Lei 
10 la DROGUERIA SFT- GHEOR
GHE, ROG OBSERVAȚI FIRMELE 
ALBASTRE. 22043

30.000 —50.000 —100 000 —2ooooo— 
500.000— 1.000.000 — lo ooo.ooo Iei 
procur plasez ipoteci, case, moșie, 
vie, moara, pădure 7—9—14 la sulă. 
Fără taxe! Avansări bani asupra or
donanțe de plată. Cumpărări fonduri 
comerciale, industriale, asociații, ren

tă blocată, acțiuni, efecte. „Finaneia- 
r»‘‘ strada Biserica Enei 15 fund E- 
tage I. ________ 22038

BANI avansăm asupra Recipiselor 
Muntelui Pietate efecte obligațiuni, 
etc. „Argus”. Academiei 2 Etaj.

22050
RENTE obligațiuni și blocate devize 
cupoane, etc., cumpărăm și vindem 
..Argu«”, Academiei 2 Etaj. 22050

BARBAȚI slabi, impotenți, comuni
cați adresa dv- și trimit gratuit pros
pectul meu asupra invenției mele 
senzaționale. Adresați ..Patent 603’, 
Cluj- Căsuța Poștală No. 1. 18858

CflRȚI Biblioteci mari diferite plă
tesc bine Anticăria Goldenberg Bd. 
Caro! 49. Scriți poștală sau telefonați 
313/20. 22041

CORESPONDENȚE
Un leu cuvântul

ZARVA MARE face prafurile. dalma- 
tine contra gândacilor ,,ZARA"‘ se gă
sește numai la Drogueria Sfântul 
(■pmorghe, rog observați firmele alba
stre- 22043

CAUT 200-000 lei împrumut do-j 
bândă apartament, parter, (Piața 
Romană) 3 camere «antreu și bu

cătărie bun locuință, biurou, pen- 
isiune. Oferte ziariub 22- E.

AVOCAT cumpără orice fel cărți de 
drept- Adresați la ziar sub. intenne- 
diar. 21950

ANE ȘTI este comună sau moșie? In 
ce județ? Răspuns Ziar sub „Fe'ix” 

21981

ASOCIAȚII 
Un leu cuvântul

ASOCIAT sau comanditar, caut pen
tru desvoltarea afacerii de cărbuni lera 
ne dc foc și combustibile, materiale dr> 
caroserie și dogărie, vad vechiu 12 
ani centru bun cu clientelă bine in
trodusă, adresa la ziar sub „Depozit”.

21973

PENSIUNI 
Un leu cuvântul

CAUT coleg de cameră cu pensiune 
2200 lunar. Berthelot 82. 22033

CAUT cameră mobilată sau goală, 
bae, ori garconieră central. Trimeteti 
numai oferte Indicând prețul la ziar 
„Hary*. __________________ 22054

2 CAMERE, dependințe, confort, eta
jul I, Aleia Costlnescu 16 (Cazărmef) 

22053

LECTIUNI - MEDITAT!I 
Un leu cuvântul

.»ȘCOALA BERLITZ” începe cursuri 
noi de Stenografie Joi 15 Oct, unul 
4—5 altul 714—8K- înscrieri zilnice. 
Sărindar 14 Tel. 364/98. 21934

GIGEL, interesează și pe sfudenti, re
vista lirică ,,Crisantema‘‘. Aura din 
Romană-

R.ODTCA, vino neapărat astăzi ora 6. 
Femina. Eu- 22047

CRYSANTEMA dulce primit ambele 
mulțumiri din inimă pentru senti
mentele fale Sunt fericit că ești a- 
ceiași. Chemăref tale răspund ori
când. Cunoști împrejurările actuale 
trimis 3 scrisori. Vin căci sufăr mult 
lipsa ta- Te annnt la timp. Cu nes
fârșit dor. Valorica. 22000

PTCUȘOR nu pot să-ți răspund da. 
N’am siguranță- Termină și ulterior 
vum vorbi. Te așteaptă cu nerăbdare. 
Picușor. 22051

““ ""casator îi
Un leu cuvântul

APARTAMENT ultra modem hali trei 
camere baie faianță aclorffer apă cal. 
dă. B-dul Dacia 16. 22055

CAMERA mobilată lavabo acces bae 
pensiune, 3500, Praporgescu 21 (Ba- 
tiște). 22023

INGINER provincial două ori săptă
mânal Capitală, caută tânără agrea
bilă cunoscând perfect limba germa
nă pentru lectiuni și conversație, lo
cuind nu departe centru. Oferte de
tailate ziar sub Suficient. 21958

MARIAJURI urgente contractez parti 
de bogate, toată Țaia. „Marfa**-  Str. 
General Ipătescu 19- Prin Calea Mo*  
șilor. București. 21892

CAMERA mobilată frumos electrică 
teracotă. Piața Victoriei Bonaparte 
No. 15.

APARTAMENT mic 11—1 și 
închiriat Bulevardul Maria

22021

4—6 de
45- 

22046

CAMERA de închiriat Bulevardul
Maria 45. 22046

ÎNCHIRIEZ apartament eompus din 
două camere bucătărie magazie e 
lectrică teracotă, tout-a-1 gout 24000 
Cameră antreu magazie cu 15000 a- 
nual. Matei Voevod 104. Pache.

22029

»APARTAMENT 8 camere bucătărie 
baie. Argentina 42 lângă Ministerul 
Externelor» 22022

BIROURI și Camere de locuit în Lips 
câni închiriez stradela Sfântul Nico
lae Șelari 9- 22019

CENTRU două camere bucătărie mo
derne etaj III (demimansardă) Saul 
10.________________________ 22017

CENTRU apartamente moderne con
strucție nouă închiriez eftin Sf. Vi- 
neri 37. _______ 22017

COMERCIALE 
Un leu cuvântul

MAI IEFTIN ca ori unde. PREȚURI 
ABSOLUT FIXE începând dela : 
Lei ’
Lai
Lei
Lei
Lei

STUDENT, ultimul an, caut meditație 
sau orice altă ocupație contra locuin
ță- Ziar K. 18. 21955

MEDITEZ franceza germana contra 
cameră. Ziar M. 25. 21931

GERMANA, vioară predă conștiin
cios, metodic, copii adulti Profesoară 
diplome Germania, adresați Ziar sub 
„Mary".

TANAR israelit suflet familie aleasă 
în divorț dorește căsătorie domnișoa
ră israelită simpatică acceptând deo
camdată căsătoria religioasă. Răs
punsuri neanonime ziar sub Discre
ție. 21996
DOMNIȘOARA funcționară titrată 
10.000 lunar bună condiție socială 
dorește căsătorie domn etate 35—i-0 
ani serios situație rorespunzătoare- 
Adresatl la ziar G- 20. 21986

OFER cameră în schimbul meditației
curs superior, matematici. Ecoului 82

21992

STUDENT meditează la domiciliu 
primar și secundar. La ziar, sub 
„convenabil*-.  21989

PROFESOARA fostă trei ani învăță
mântul secundar predă, suplinește 
ore secundar primar. Ziar. H. 17.

21965

INSTITUTRICE, pour chambre demi- 
pair donne français, l’allemand, pia
no, peinture. Journal „A- H.”.

21994

POLITECHNICIAN prepară serios 
curs primar, secundar- Adresați scris 
Secară- Blănarj 24. 22008

STUDENT meditează, avantajos curs 
primar și secundar. Ziar: Bana. 

22001

domnilor» sunt o fetită abea eșită 
de la pension Frumoasă, cultă, gra
țioasă, brunetă, mignonă, curtată, 
răsfățată, dintr’o familie nobilă, 
Am 19 ani, și dacă totuși pe această 
cale îmi caut viitorul meu soț, este 
cauza că încă nu l’am întâlnit pe a- 
cel veritabil. Sunt s Arară. și caut cu
noștința a unui domn serios, corect, 
titrat creștin cu o bună situație între 
25—32 ani, care îșl permite luxul a 
lua din dragoste o soție devotată și 
absolut cinstită- La «anonime nu re
flectez. Pe adresa „Speranța“* la ziar.

21943

DOAMNA tânără drăguță distinsă 
simpatică, dorește cunoștința domn 
distins bogat anonime respinse la 
ziar. . Drăguță”. 22026

CONTRA JUNGPTURTLOR și duretu 
lor de șale, răcelei, a sosit renumita 
Vată revulsivii „HeUios” cutia Lei 20 
te Drogueria Sft Gheorgha, Lipscani 
96, rugăm observați firmele albastra.

22043

VÂND ocazie Automobil Citroen 4 lo
curi perfectă funcțiune cauciucuri 
noul, pornire automată, clacson. Dra- 
goș Vodă 62,~ _ 21974

BOGATA colecțiune de autografe, do
cumente, scrisori și pergamente sem
nate de suverani și oameni iluștri de 
vânzare. Lei 10.000. Adresa ziar V- 
78. 21966

VÂND Vilă construcție nouă confort 
modern. Str. Agricultori 111. Aleea 
Gilda- 2 minute tramvai, mașina 2.

21984

CUMPĂR cărți juridice, plătind bine. 
Adresați zarul „Curentul'*,  sub Drept. 

21993

CHILIPIR IMOBIL colt- Bulevardul 
Carol București 2.250.000 lei venit 
300.000, adresați Finkelșteîn. Iași- Că
pitan Păun 16. «1000

| ÎNCHIRIEZ jumătate prăvălie ln;| 
I Calea Griviței, doi pași Buzești. | 

Bun pentru birou de schimb sto- I
i fă. ,60.000 lei anual. Pentru in-țl 
I formațiuni adresați ziar eubjj 

ij „Anco”. ||

DE ÎNCHIRIAT apartament compus 
din patru odăi mici, bucătărie, două 
odăițe mansardă, Meteor colt cu An
tim. A se adresa Legrel, Sf. Apostoli 
41 A. Et. II. Chirie 34.000 lei.

24000

DC ÎNCHIRIAT un apartament 3 ca
mere hal vestiar cu tot confortul mo
dern 100 de mii lei, plus calorifer 
Bud. Carol 21. 22010

DE ÎNCHIRIAT apartamente confort 
medern baie instalată de la 42 la 
55000. Palade 24- Tramvai 16—17 
lângă Școala Vasile Alexandri și vis- 
a-vis de Liceul Cantemir. 21935
PROPRIETARH de noui construcții 
sunt sfătuiti a se adresa Strada Labi
rint 9 sub ^Inginer Constructor” pen
tru lichidarea contractelor ce au cu 
antreprenorii adică, facerea recepției 
întocmirea sau verificarea măsurăto
rilor, etc. 21987

120-—Bluze albe pentru chelneri- 
120. — Halate p. oricare branșă- 
180. Halate satin negru p. birouri 
489— Pantaloni vărgati fini.
300- — Costume pentru lucrători. 

Lei 300.—Halate albe pentru medici. 
Iei 180-—Combinezoane p-tru șoferi. 
Lei 60.—Pantalonași buni p. băeți. 
Lei 125 —Pantaloni pentru lucrători- 
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei 
Lei 
Lei
Lei

S50.—Costumașe pentru copii. 
870.—Uniforme școlare. 
750.—Costuma ștofă.
1450- Costume vărgate extrafine. 
884.—Pardesie Damă stofe sup. 
800—Parderie pentru bărbați. 

1100. Trentchcoats moderne fine-
60 Poul-ower pentru copii 

100.— Poul-ower pentru bărbați. 
250- - .con.• «jwer lână fine.

Se expediază și provincie plus speze 
,-amburs. Adresați Fabrica ,,REZIS
TENȚA”, str. Bărătiei 29, etaj.

30.000

DE ÎNCHIRIAT eftin apartament ele
gant 4 camere, Hali, bucătărie, bae, 
lumină electrică, teracotă, grădină, 
curte mare. 'Morilor 14 (Lemaître)).

ÎNCHIRIEZ prăvălie spațioasă vad 
bun ieftin. Iiarie Chendi fost Ursului 
20. 21953

ÎNCHIRIEZ sau cumpăr grădină de 
cinematograf eventual sală sub Că
suța Poștală 275. 21959

CAMERA elegaiită eventual pensiu
ne se închiriază d eDoamna Danie- 
lescu, Câmpineanu 17. Etaj II, stanga. 

21997

CAUT cameră bună electrică teraco
tă cartier Berzei pentru student foar
te liniștit serios la ziar sub Urgent 

22000

APARTAMENT mare lângă Tribunal 
închiriez Splaiul Independenței 11. 

21969

BĂCĂNIE bodegă vad cu multe străzi 
Lacului 23 colț (FăgădăuL 21016

|| BLANURI extrafine cumpărații 
11 eftin*  Depozitul de blănuri, str. 
’ Mitropolitul Daniel, fostă Tudor 
i' Vladimirescu. 217351

UMBRELE de damă cele mai bun» 
calități și umbrele bărbătești, gă
siți ieftin la Ungar, Șelari 16. 21490

CONTRA morții Găinilor a sosit Sal
varea păsărilor, cu tia Lei 15 la Dro- 
gueria Sft Gheorgha, str. Lipscani 96, 
observați firmele albastre 22043

PROFESOR Pedagog încercat meditea 
ză în familie curs primar, secundar, 
germana după metoda Berlitz cu o- 
norar modest. La Ziar „Pedagog”.

27000

STUDENT Politechnică meditează a- 
vantajos și conștiincios elevi-e de li
ceu- Răspundeți Bavileteanu, Inginer 
Cutarida 16. Loco II- 21899

CÂȘTIGAȚI sigur învățând Bridge 
repede șl eftin după ultimele sisceme 
americane-engleze. Ziar sub Bridge. 

21867

MED1IAȚH curs primar și liceu curs 
inferior dau acasă sau la elev. Stu
dentă serioasă. Str. Vodă Caragea 34 
bis. 27000

POLITECHNICIAN absolvent caut 
meditații în familii bune; eventual 
cunoștințe; pretentiuni modeste. A- 
dresa George N- B- Școala Politecbnl- 
câ. 21039

DIVERSE
Un leu cuvântul

ABSOLUT GRATUIT dăm oricărei 
femei remediul vindecărei sigure, 
scurgeri vaginale, menstruațiuni du
reroase, siguranța raportului 
Scriti „Gynek”, Brăila.

RECOMPENSA 5000 lei dau 
nei ce va aduce registrele sau
tio precisă asupra răufăcătorului ce 
s’a introdus în casă furând o valiză 
cu acte și registre între cari jurnalul 
registru inventar la d- Daniel Singer,I 
Anton Pan 17. «2012 i

sexual.
20948

persoa- 
indica-

TANAR simpatic dorește cunoștința. 
Do«T.mnă sau Domnișoară frumoasă 
Ziar sub „Căsătorie”. 22034

DOMNIȘOARA 21 ani bine în totul 
calități morale cultura necesară a- 
vând destulă avere ca să poată su
porta greutățile vieții, dorește cunoș
tință numai în vederea căsătoriei cu 
Domn Ofițer înalt sănătos 30—40 ani 
având calitățile morale necesare. A- 
dresați ziar M- 56. 22037

FUNCȚIONAR stabil etate 32 ani sa
lariat 7000 lunar căsătorie Doamnă 
serioasă modestă. Prefer profesioni
stă.. Oferte serioase la ziar pentru 
Modest. 22051

GP.EFA TRIBUNALULUI ILFOV 
Secția 4-a civ- cor.

Extract
D-na Șlefania I. Gh. Popescu, domt- 

ciliată în București, Str. Fonteriei No. 
14. a cerut acestui tribunal prin pe
tiția înreg. la No- 22660 din 17 Sept. 
1931, să fie divorțată de soțul său Ion 
Gh. Popescu pentru motive determi
nat«.. de lege.

Din căsătoria numltilor soți a re
zultat un copil de sex femenin.

Grefier, Indescifrabil. 
oHZȘut, eeMoeălB-.e snrdla asn

Citifi

Mica Publicitate



Ședința tea Municipiu CUMPĂRAȚI

CĂMĂȘILE
Moțiunea votată de consiliu ta urma cererii d-lui dr. Ilie Rădulescu

Consiliul general ai municipiului | ordinului Mihai Viteazul, a fost in-
* ? n i*  « i v*  1 4*  « ev < rt t X v V» 1« yv a I — - - X * X t 1 J «— ■ 1 ■ 1-2 « « X «— Xs’a întrunit în ședință publică eri la 

ora 4 d. a. La comunicări, d. Pom- 
piliu Ionițescu a cerut d-Iui primar al 
municipiului să ia măsuri pentru ef- 
tenirea prețurilor alimentelor, de oare 

ce e prea mare disproporție între pre
țurile de en-gros și cele de detaliu.

D. DEM. DOBRESCU promite că 
va iua măsuri și declară că în acest 
scop, dacă comercianții vor scădea 
prețurile și d-sa va scade chiriile la 
compartimentele din piață

D na ZEFIRA COL. VOICU- 
LESCU: Avem datoria să ne purtăm 
cât mal omenos cu funcționarii cari 
sunt colaboratorii noștri. Cu inima 
plină de revoltă am asistat la o scenă, 
când un funcționar al sectorului de 
negru, d. Traian Ionescu, cavaler al

suitat josnic de d. consilier Butză, 
care nu e la primul caz. S’au spus 
d-lui Traian Ionescu cuvintele: Ca
nalie, dobitoc, am să-ți trag palme.

Cere să se ia măsuri contra d-lui 
Butză și să se dea satisfacție d-lui 
Traian Ionescu.

D. DEM. DOBRESCU: Avem da
toria de a vesteji un act brutal chiar 
daoă n’ar fi săvârșit față de un de
corat. Nu putem preceda ia o vește
jiră aci, ci aduceți chestiunea Ja sec
torul de negru și dacă nu se acu-dă 
satisfacție, veniți aci.

D. G. ORLEANU: Trebue să vă 
sesizați, intre un cavaler al ordinului 
Miai Viteazul și un dezertor, ce 
legeți?

a-

aci. E cazul să se aducă mulțumiri 
d-lui consilier Vasile Vasilescu, fără 
intervenția căruia nu s‘ar mai fi adus 
ordinea la atelierele comunale.

Nu poate H mulțumit cu apărarea 
făcută de d. dr. Rădulescu.

Un autocamion cumpărat de sec
torul II negru a costat 160.000 lei 
și a durat patru ore. Cineva a făcut 
ded o afacere.

E un prejudiciu al comunei- Trebuie 
să stabilim răspunderile, pentru că 
prea avem aerul că dovedim o soli 
duritate bolnăvicioasă. Dacă există 
cei doi, Eazilian și Dumitrescu cari au 
vândut mașina prin d. dr- Rădulee 
cu, lie aduși aci.

Am impresia că se fuge de stabili
rea răspunderilor. In această atmos
feră nu se poate discuta.

D. I- NICULESCU cere d-lui dr. Ră 
dulescu să precizeze pe loc ce a în
țeles prin acoperirea gpstiunei al
tora la Atelierele Comunale.

D. dr. RĂDULESCU declară că a- 
re nevoie de unele dosare pentru a 
dovedi acest lucru.

D- D- I- NICULESCU: Ne intere
sează vinovatul, indiferent din ce 
partid face parte, și dacă primește 
judecata comisiei de anchetă numi
tă din sânul consiliului.

S’a vorbit de un juriu de onoare. 
Nu își are rost decât la clubul par
tidului. S’a săvârșit un furt în ave
rea comunei. Să se pună la vot dacă 
un furt poate fi deferit unui juriu de 
onoare.

D. G. ORLEANUi E vina 
d-lui ministru Argetoia-

Se intră 'n cliscuți?. raportului co. 
misiunei de anchetă a gestiunii d-iui 
dr. Ilie Rădulescu.

D. G. ORI J'ANU crede că fiind 
vorba de onoarea unui consilier, era 
mult mai păunit să se țină o ședință 
secretă după cere să se aducă apoi 
cazul în ședința publică.

După ce mai vorbesc d-nii Milian 
Maxim, Matak, A. Bolintineanu, în 
urma propunere! d-lui Dem. Dobre
scu, consiliul decide a se ține ședință 
publică.

D. G. SCHAEFFER este de părere 
că întrucât d. dr. Iile Rădulescu a 
înaintat un memoriu în care pretinde 
că comisiunea de anchetă a fost u- 
nealta d-lui Dem. Tănăsescu, să fie 
conexat memoriul cu raportul comi
siei de anchetă.

Deasemenea și d^na O. Satmary 
protestează contra oprobiului aruncat 
asupra comisiei de anchetă.

Se dă cuvântul d-lui Roban, secre
tarul general al municipiului, care dă 
citire raportului comisiune! de an
chetă în cazul d-lui Ilie Rădescu, ra
port publicat la timp de noi.
APARAREA D-LUI DR. 

ILIE RĂDULESCU
D. dr. ILIE RĂDULESCU își în

cepe apărarea prin a constata că an
cheta a fost cerută de d-sa. Comisiu. 
nea instituită nu șl-a început lucrările 
decât după repetate insistențe ale 
tale.

In timp ce comisiunea lucra, proce- 
se'e.verbale au fost date publicității —---- .............. --------
prin ziare. Protestează contra acestui nil câ HU dizolva un COflSÎ 
sistem ca fi contra răfuelei politice 
pate a’a înscenat contra sa,

S’a susținut în raportul de anchetă 
că d-nii Dumitrescu și Bazilian n’ar 
exista la adresele arătate. D-sa pro 
duce în instanță un certificat al poli
ției din care reese că in str. Șincai 1 
a domicllat un inva’id Dumitrescu, 
până în anul 1930, iar casa durează 
de 30 anL

Iată dovada răsbun&rei politice.
D. G. ORLEANU (lib)u Ce sun

tem noi de vină să asistăm la răfuelile 
politice din partidul dv. ?

D. dr. ILIE RĂDULESCU cere an 
Juriu de onoare și declară că a stat 
la atedierele comunale, ca >& acopere 
iapteie altora.

LIBERALII: Aaa! Luăm act/ 
D VASILESCU VALJEAN: Să șe 

explice.
D. dr. ILIE RĂDULESCU: 0 voi 

face.
D VASILESCU VALJEAN : De alt

fel ați scos și o broșară! S’o citiți 
aci, pentrucă cetățenii eă aibă o pă
rere de ansamblu asupra gospodăriei 
comunale.

D. dr. ILIE RĂDULESCU încheie 
susținând că administrația comunală 
national-țărănistă a acoperit multe 
fapte din gestiunea comunală. Era de 
datoria d-lui primar să răspundă fn 
această chestiune.

Cere juriu de onoare 
pentru ca și unii și alții 
cari în anumite timpuri 
și-au făcut treburile, să 
tragă consecințele pe 
cari o anumită onoare le 
cere.

A PROPOS DE BUNA 
CUVIINȚA

D. G. SCHAEFFER, membru în 
comisiunea de anchetă, după ce arată 
că nu s’a întrunit comisia decât a- 
tund când a binevoit d. Dem. Do
brescu s’o convoace, se ocupă de 
cumpărarea mașinel Astra de către 
sectorul de negru în urma interven
ției d-lui dr. I. Rădulescu și găsește 
că sunt elemente de culpabilitate.

D. G. ORLEANU întrerupe.
D-na O. SATMARY protestează 

contra întreruperei și dealară că n’a 
venit în consiliul comuna» pentru ră- 
fueli politice, ci ca să-și facă datoria. 
Cere d-lui Orleanu să retracteze 
ceeace a spus.

D. G. ORLEANU: Sunt cavaler și 
rectific. Spun pardon (ilaritate).

D. CHIRIȚA VASILESCU: Te-ai 
încurcat. Altădată să nu te mai a- 
mesteci.

D. G. ORLEANU: Nu d-ta ești 
indicat -ă-mi dai lecții de bună cu
viință (ilaritate).

D. CHIRIȚA VASILESCU între
rupe.

D. G. ORLEANU: Vezi să nu a- 
ducem în discuție și primăria d-tale. 
Să nu fii nevoit să te disculpi și d-ta 
(mare ilaritae).

D. G. SCHAFFER încheie decla
rând că fiind în comisia de anchetă, 
a înțeles să-și facă datoria pe deplin.

D. VASILESCU-VALJAN: Avem 
datoria să tragem toate conduziunile 
pentru cetățenii cad ne-au trimes

liu comunal care e în ha
lul acesta.
INTRE UN OU Șl UN BOU

D. dr. ILIE RADULESCU, în ches-

lia celor 4 cauciucuri pe cari le-ar 
fi dus acasă, declară că le-a trimis 
la Casa ce Sfat a partidului național- 
(ăiănesc, și că nu are cunoștință de 
soarta lor.

(Se produce tumult. Enervare- D- 
Dem- Dobrescu cere suspendarea șe
dinței pentru 15 minute, dar consi
liul nu aprobă)

D- DEM. DOBRESCU : Nu puteți 
cere disolvarea consiliului pentrucă 
am vrut să facem lumină In această 
chestiune.

D. D. I. NICULESCU: N'ați avut 
nidlodată astfel de spectacole, dvs. 
liberalii pentrucă n’ati tras pe ni
meni la răspundere.

D. V- G- 1SPIR: Am impresia însă 
că unii au furat un ou și alții căte 
un bou. Deocamdată se discută nu
mai cazul acelora cari au furat un 
ou (sgomot).

D dr. I. RĂDULESCU : Va’ veni 
rândul acelora cari au furat boi.

D- G. ORLEANU subliniază faptul 
că observatiunile întemeiate cari au 
dus la anchetă se datoresc tot unui 
membru al minorității, d. Vasile Va- 
silescu.

D G, SCHAFFER afirmă că Ia co-

Mi s’a spus chiar: Corb la corb 
nu-și scoate ochii-

D- DEM. DOBRESCU promite că 
va discuta și raportul de anchetă al 
d-lui Lucescu.

MOȚIUNE
După unele explicațiuni date de 

d-na Satmary, d. POMPILIU IONI- 
TESCU propune următoarea moțiu
ne. care este votată de consiliu:

Consiliul general al mu 
nicipiului București, lu
ând în discuție raportul 
comisiei de ancheta insti
tuite în scopul de a cer
ceta învinuirile aduse 
d-lui doctor Ilie Radule
scu | luând act de con- 
cluziunile comisiei de an
chetă și după cererea 
d-lui dr. llie Rădule
scu autoriză pe d. primar 
al municipiului să trimi
tă dosarul d-lui prim pro
curor al tribunalului Il
fov, spre cercetările le
gale.

noastre gat3, garantate la spălat 
durabilitate și măsuri exacte: 
Toii d’alsace, Zefir, po- 
pelin, Dejalene, Oxtord 
cu guler cravate cu 

prețul da Lei
150-165« 169 -200 • 225 

250-275-295-350 
450-575

Cea mai mare fabrică de 
Cămăși din țară

„Aero-Club“
Șelari 4 
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Mașînele cele mai moderne, 

Specialiștii cei mai buni, 

Mătasea cea mai fină,

utilizează Ia fabricarea ciorapului 
englezesc de mătase naturală.

HAJtO*  DEPViăT

Spălat cât de mult, purtat cât 
des, ciorapul DARLINQ își păstrează 

supleta și finețea Iui,

de

D. DEM, DOBRESCU 
misia de anchetă, d- di. Rădulescu a 
declarai că a făcut un serviciu par*  
tidului-

D. EM DAN: Dacă in altă țară 
s'ar ii întâmplat ceeace s’a întâmplat 
azi aci, guvernul ar avea dreptul să 
dizolve imediat acest consiliu.

D. dr. ILIE RADULESCU se ocupă 
apoi de unele întrevederi cari au a- 
vut loc între cei doi vânzători ai 
mașinii Astra și defunctul ajutor de 
primar al seci, de negru, Al. Cru- 
țescu.

D. VAL.TAN : Până la urmă scoli 
vinovat pe defunctul.

D dr. ILIE RADULESCU continuă 
declarând că n’a avut alt amestec 
decât că a intervenit ca om politic, 
intervențiunea sa este justificată. în
cheie declarând că a răspuns la toa
te acuzațiile și e convins de nevino
văția sa.

*
Ședința se ridică la orele 10,30.

•— m. drag. ~——
Noul sistem te semnali

zare pentru circulație 
Aseară s’a experimentat noui sis

tem de semnalizare pentru circu
lație-

Noul sistem constă în vechiul 
„stop” căruia i s’a suprapus o lan
ternă electrică cu două culori: 
roșu șî verde-

Când culoarea verde este în fața 
unui vechicul înseamnă că circula
ția este liberă în acel sens- Iar 
când în față se află culoarea roșie 
circulația este oprită-

Experimentarea noului sistem a 
fost făcută în prezența d-lui In
spector Botez, șeful circulației și a 
unui însemnat număr de comisari.

Ce fel de lanté vinde 
Lipidna comunala

Rechizitoriul S-Iul Tänäsescu
După ce d. SLĂMA cete să se 

sancționez^ jaful în averea comunei, 
d. DEM. TANASESCU declară că 
a sosit timpul să se inchee aceste 
spectaccAe penibile» Produce unele 
dovezi emanând tot dela prefectura 
poliției pentru a arăta că în str. Câm- 
pineanu 6, la casa indicată de d. dr. 
Rădulescu, nu există nici un d. Ba- 
zilian. Citește apoi o declarație a șe. 
fului de garaj, din care reese că ma. 
șina Astra vândută sectorului de ne
gru, ria rezistat nici măcar la cursa 
de încercare.

Declarațiile sunt date de funcționari 
ai sectorului. Ori aceștia au declarat 
fals și atunci d. Rădules:u să ceară 
destituirea lor, ori au spus adevărat 
și atunci d-sa nare ce căuta în 
consi'iu.

" pă părerea sa, cel acuzat e ne
demn să mai rămână în consiliu.

D. C. ȚUNESCU e de părere să 
se pună la dispoziția consiliului toate 
actele, pentru ca consilierii să.și facă 
o părere complectă.

D. POMPILJU 1ONIȚESCU : E de 
părere însă, să se facă o nouă an
chetă care să dea concluziuni defini
tive.

De ce <j. primar depe atunci al 
seci, de negru, Al. Protopopescu n’a 
fost anchetat ? De ce timp de un an 
nu s’a intentat acțiune în justiție ?

După care principii de drept acu
zatorii pot fi și judecători ?

Este pentru soluțiuni drastice, cari 
să meargă chiar până la acțiune co
rei țională. dar cu condiția ca să ne 
facem părerea complectă.

D. dr. ILIE RADULES- 
SCU cere să se defere ca
zul său justiției
d-sa e vinovat, va șuieri 
toate consecințele.

D. DEM. DOBkcNNJ, 
trivă, e de părere ca consiliul să se
pronunțe dacă e competinte a judeca, 
dacă faptul poate fi deferit unui juriu 
de onoare, sau dacă este cazul să 
se accepte un supliment de anchetă.

D-nii MANEA și CEZAR SIMIO- 
NESCU stăruesc să se accepte pro
punerea d-lui llie Rădulescu.
CORB LA CORB NU-ȘI 

SCOATE OCHII
D VASU J-.SuU VALJEAN: Dacă ar 

li să ne găsim competenți, luând act 
că a fost păgubită comuna, am ju
deca pe vibcvat și l-am condamna 
la ce ? La închisoare ? Iată de ce 
trebuie să cântărim întinderea juris
dicției noastre.

Cu datele pe care le avem să se
sizăm parchetul, iar primăria să se 
cotistilue parte civilă- Destul de cu
rajoasă atitiminea d-lui dr. Rădules- 
cu, care cere să fie trimes la par
chet.

Mai vorbesc d-nii Bruteanu, Ce
zar Simionescu, Manoie Constanti- 
noscu.

D. POVP1L1U ION1TESCU, găsește

necesar a face elogiul activităței pri- 
mariale a d-lui Dem. Doberscu și 
spune între altele că acuzații politi
ce au mai fost aduse zilele trecute.

D. VASILE VASILESCU : întrebă
rile puse de mine, cu privire la an
cheta d-lui inspector administrativ 
Lucescu, n’au avut caracter politic 
ci au fest provocate de dorința de a 
iămuri o situație echivocă.

In întâlnirile pe cari le-am avut 
cu cetățenii dm cartier, mi s’a arun
cat în față că sunt complice cu ma
joritarii cărora li se aduc acuzațiuni.

Un comunicat 
al ministerului de externe

Ministerul afacerilor străine co
munică .•

Un ziar de seară a publicat 
știrea că Comisiunea europeană 
a Dunării a sporit taxele de na- 
vigațiune fără cunoștința și a- 
sentimentul navigatorilor. Infor- 
mațiunea este inexactă. Comisi
unea europeană studiază serios 
în momentul de față posibilita
tea reducerii taxelor, iar nu spo
rirea lor.

Singura dispozițiune nouă lu
ată de curând, în urma pertur - 
bărilor financiare provocate de 
devalorizarea lirei sterline, este 
recalcularea pe alte baze a con
tra valoarei ei față de „francul 
aur" care este moneda în care 
s’au încasat totdeauna taxele 
Comisiunii europene; aceasta se 
face de obicei cu orice monedă 
în care navigatorii doresc a-și 
achita taxele la Sulina.

De altmintreli, Administrațiu- 
nea Canalului de Suez a modifi
cat și dânsa zilele acestea con- 
tra-valoarea lirei engleze» întoc
mai ca și Comisiunea europeană.

Pentru a nu știm câta oară ne 
vedem nevoiti a atrage atenția edi
lilor municipiului asupra calităței 
mizerabile a laptelui vândut de 
Lăptăria Comunală-

Un cetățean ni s’a plâns că la 
fiert laptele cumpărat se face 
brânză.

In disperare de cauză cetățeanul 
nostru s’a dus cu oala ou lapte să 
reclame acolo de unde l-a luat, la 
chioșcul din str- Mântuleasa-

1 s’a cerut să lase acolo și cra- 
tița în care avusese laptele.

De atunci de 4 zile, mai marii 
lăp tăriei cercetează-.

Nu » de părere d- primar că acea
stă bătae de joc ar trebui să înce
teze ?

Dacă

dimpo-

Pregătirea legilor administrative
se lucrează la Erei proecie de legi

O comisiune alcătuită din d-nii prezintată de acest minister. — 
N- Otescu, subsecretar de stat, se-1 stabilește precis atribuțiumle ser- 
natorm Alexianu, deputatul Ciruia și 
inspectorul general administrativ 
Iulian Peter, comisiune prezintă 
de d- C. Argetoianu, ministru de 
interne lucrează la ministerul de 
interne pentru pregătirea legilor 
administrative-

Legile acestea sunt in număr de 
3 ; legea atlni.nistrațiunii locale, 
organizarea ministerului de inter
ne și legea municipiului bucurești.

Legea administrativă din punct 
de vedere tehnic a urmărit ma
ximum de slmpliîicare și de preci
zie cuprinzând, spre deosebire de 
legea dm 
de 680-

In linii 
următorul

Țara se împarte in 10 regiuni 
care n au nici o legătură cu carac
terul istoric al acestor regiuni, 
bazându-se exclus.v pe considera- 
țiuni de ordin economic-

Reg.unîle vor fi conduse de un 
inspector general administrativ, de
legatul min.sterului de interne la 
această regiune numai sub raportul 
administrației depinzând acest mi
nister Inspectorul general este un 
organ tutelar și de control

Se desființează toate instanțele 
județene administrative, lăsându-se 
instanțelor 
minarea și 
rendelor-

Tutela a 
precis; organizațiile tutelare apro
bând și bugetele pentru a se evita 
astîel întârzierea lor. Organizațiile 
tutelare sunt : pretorii pentru co
munele rurale, prefecții pentru co
munele urbane și inspectorii regio - 
naii pentru județe și municipii, mi
nisterul de interne rezervându-și 
municipiul București-

1929, 270 articole în loc

generale proectul are 
cuprins :

de drept comun exa- 
lichidarea tuturor dife -

fost organizată în mod

Legea de organizare a m:niste
rului de interne. — a dona lege

Manifestele partidelor engleze 
Înainte alegeri

LONDRA 10 (Rador). — Parti
dul laburist publică manifestul său 
electoral, semnat de d-1 Henderson 
și de ceilalți fruntași ai partidului.

Manifestul declară că națiunea 
britanică are acum un prilej hotă
râtor de a-șl reconstrui formele 
sale de via‘ă. Sistemul capitalist 
sa prăbușit.

Acest sistem n‘a reușit să dea 
de lucru numeroșilor muncitori, 
dar a adunat imense stocuri de 
bunuri pe care nu le poate distri
bui.

Manifestul laburist declară că 
guvernul actual este Împărțit fn 
parcei și exprimă credința că țara 
nu se va lăsa amăgită prin reven
dicările arogante și Incorecte ale 
guvernului actual.

Manifestul condamnă, 
în materie monetară, atât 
inflația cât și orice încer
care de deflație, având 
ca scop readucerea for-

țață a lirei la baza aur.
Manifestul anunță că h\ 

cazul când partidul labu« 
rist va fi chemat la gu« 
vern, va lua inițiativa con 
vocărîi unei conferințe 
internaționale pentru a 
realiza o politică moneta« 
ră internațională. Guver« 
nul laburist va căuta sa 
redeschidă imediat nego^ 
cierile intre semnatarii 
planului Young și Statele 
Unite, in scop de a se cro
ia condițiuni favorabile 
anulării datoriilor de răz« 
boîu interaliate și repara« 
țiunilor. j

CAPITALA
Rísbunarea unei concubine

Un trecător intervenind este rănit

LONDRA, 10 (Rador) — Sol« 
ziunea din partidul liberal, pro
vocată pe chestiunea tarifelor 
vamale, ia proporții tot mai în« 
tinse.

Se anunță că Lloyd Georgc 
care s’a pronunțat împotriva ta*  
rifelor și pentru comerțul liber*  
va fi urmat de numeroși parti
zani și că programul său va fl 
susținut în fața corpului eleotQx 
ral de 20 candidați. 7

viciilor si organelor administra
tive.

Se crează prin lege un corp de 
\ iuncționari administrativi, fixându 
i se condițiuni de titluri pentru ad
miterea în corp, la fel ca în cor
purile constituite de ingineri, ma
gistrali, etc..

Se stabilește și o echivalare a 
funcțiunilor din administrațiile ex
terioare față de cele centrale.

. Legea urmărește să creeze un 
prefect de carieră, grad la care se 
va ajunge prin înaintare.

Se institue deasemenea pe lân
gă ministerul de interne un comi
tet central administrativ, chemat 
să-și dea avizul în toate chestiu
nile administrative și de personal 
ca din toate diferendele intre uni
tățile administrative..

Astă-noapte pe la ora 1, o gravă 
agresiune s’a petrecut pe str. Pu
țului, în fața caselor cu nr. 2. Iată 
cele întâmplate :

Femeia Valentina Culpin care 
de mai mult timp trăia în concu
binaj cu lucrătorul Sârbu, din str. 
Puțului 2, aflând că acesta este 
însurat s’a hotărât să se răsbune 
pe soția lui.

Astfel, aseară, s’a postat în fața 
casei concubinului așteptând să 
vină soția sa care se afla în oraș.

Pe la ora 1 noaptea, când fe
meia Vasilica Sârbu se pregătea 
să intre în curte, a fost atacată pe 
la spate de către rivala sa care a 
început s’o lovească cu un satâr.

După câteva lovituri primite în 
cap. victima s’a prăbușit în ne
simțire. Un trecător voind să ia 
apărarea victimei a fost atacat de 
agresoare care Ta lovit cu acelas 
satâr. Deși rănit trecătorul a dat 
alarma plecând apoi acasă.

In stare disperată rănita a fost 
dusă la spital, iar agresoarea ares
tată.

Accident de tren
La postul de ajutor din gara 

Nord a fost adus aseară grav rănit 
tapițerul de vagoane Dumitru Va
sile, din str. Milcov 5, care voind 
să traverseze linia ferată a fost lo
vit de o locomotivă de manevră.

Camionagiu călcat de 
camion

Camionagiul Vasile Niculescu, de 
29 ani, din str. Visteriei 17, în timp 
ce traversa strada Căpitan Preoțe- 
scu, a fost călcat de un camion ce 
venea în goana cailor și care a dis
părut înspre str. 11 Iunie.

Camionagiul care s’a ales cu mai 
multe răni, a fost transportat la 
spitalul Brâncovenesc.

de

bfgr.a inieresaniâ

0 întrevedere Lloyd 
George-Henderson

LONDRA, IO (Rador).
Atențiunea întregei opk 
nii publice este îndrepta^ 
tă asupra faptului că d^ 
Henderson a vizitat pe dJ 
Lloyd George, răspunzîmL 
la invitația acestuia. j 

In cursul întrevederei( 
dintre cei doi oameni 
litici s’a discutat asu 
situației generale din 
glia. ___

In ce privește legea mwvc'.piu- 
Itii București, comisiunea a avut 
în vedere la alcătuirea acestui pro 
ect modul de organizare comunală 
existent in capitalele mari euro
pene.

Proectul este încă In studiu dar 
ținta lui deosebită este să realizeze 
economii de personal si o simplifi
care max.mă în administrație.

Toate proectele suscitate nu vor 
veni in discuția parlamentului de 
cât după votarea bugetului așa în 
cât deocamdată cifra bugetară a 
ministerului de interne va îi apro
piată de cifra din bugetul actual.

In ce privește funcționarii, redu
cerea numărului lor ca si revizui
rea numirilor făcute dela 1924 și 
până astăzi, fiind o problemă care

Un electrician se omoară 
din imprudență

Ajutorul electrician Mihail Nico- 
lae, din serviciul uzinei de gaz și 
electricitate pe când curăța o ar
mă neștiind că aceasta este în*  
cărcată, a apăsat din greșeală tră
gaciul. Arma luând foc glontele i-a 
pătruns în ochiul drept eșind prin 
ceafă.

Moartea i-a fost fulgerătoare.

Dispariția unui copil
Dela locuința d-lui avocat 9tan- 

ciu din șoseaua B. sarab 68 a dis
părut un copil de 12 ani, adus din 
Bazargic. Numele copilului este 
Ahmed Sachim.

Poliția a luat 
mărirea micului
Accidentul 

Ștefan
Zugravul Nicolae Pantazi, șede.i 

eri pe o scară și zugrăvea fațada 
clădirei în construcție din șoseaua 
Ștefan cel Mare 220.

O c. mionetă a fabricei de s’foa- 
ne „Oituz“ trecând pe lângă bor
dura trotuarului a lovit scara. Zu
gravul și-a pierdut echilibrul că
zând în stradă dela o înălțime de 
6 metri. In cădere s’a ales cu gra
ve leziuni și a fost transportat la 
spital.

Accident de automobil
D. Teodor Teja, de 52 ani, din 

str. Dr. Turnescu, pe când traver
sa aseară podul Senatului a fost

privește toate ministerele, va fi 'lovit de automobilul No. 4885, con- 
rezolvită printr’o lege specială le- ! dus de d. Ladislav Marcus. 
gata de o nouă reăacțiune a sta- I D. Teja s’a ales cu rnai multe ie-] imediat, pentru a 
lutului funcționarilor,- ziuni si a fost Dansat la Salvare.

pen

re
pró 
pri-

SUNT RANIȚE TREI PERSOANE

SINAIA, fl- —Un grav acoident 
petrecut pe șoseaua ce leagă Predea*  
Iul de Sinaia. Mașina nr. 1352 dia) 
Ploști, — proprietatea d-lui II. 8chel*  
Ier,—ce venea spre localitatea noastră 
a iost lovită de o autocamionetă con*  
dusă de șoferul Cupacu Ion- Mașina 
a iost avariată grav, iar ceferistul O.1 
Boiescu s’a ales cu mâna fracturată,, 
voiajorul Gh. Ocneanu, cu lovituri lai 
cap iar proprietarul ou lovituri la' 
piept- i

Boiescu a fost reținut la spitalul 
din Sinaia, iar ceilalți doi au ioit 
pansați, pornind mai departe.

Cauza nenorocirii o portă șoferul 
autocamionetei.

ur-măsuri pentru 
dispărut.

din șoseaua 
cei Mare

de mahon sau nuc, cu un 
masă compiet pentru 
din 100 
desene

12 
piese fin cizelate, 
moderne, într’un 

pentru viață, o a-

A apărut :

RENUNȚARE LA SISTEME 
VECHI PENTRU 

NORMALIZAREA VIEȚII 
Celebrul economist, Charlie Gide 

arată că un produs nou se vinde la 
început scump și scade în urmă din 
preț până ce ajunge accesibil mulți
me! cu mijloace reduse.

Contrariu acestui sistem economic, 
cași multe principii astâzirăsturnate, 
vizitând Occidentul rămânem uimiți 
de eftinătatea unor noutăți puse 
tru întâia dată în vânzare.

Aci intervine spiritul larg de 
camă pentru popularizarea unui 
dus nou și nu ca înainte când
mele exemplare erau puține, pentru a 
fi vândute scump.

Acum ofensiva pornește prin vân
zare multă la preț eftin pentru a 
face cunoscut articolul respectiv.

Această tendință o găsim cu pri
sosință aplicată recent și la noi: un 
renumit depozit de fabrică a pus în 
vânzare un obiect de vaioare incon
testabilă, un număr de exemplare la 
preț atât de redus încât este cu mult 
întrecut de valoarea reală a obiec
tului oferit.

Obiectul se compune dintr'o super 
bă casetă 
tacâm de 
persoane, 
argintate,
cuvânt o achiziție 
vere în casa.

Pentru a fi util cititorilor, vom nu
mi acel depozit: „ARGINTĂRIA 
PFORZHEIM‘‘ din Capitală, ve
chea casă de încredere, furrr'irorul 
Curții Regale, care ocupă vasta clă
dire cu 3 etaje din str. Coltei No. 6.

In afară de prețul specia) de re
clamă, obiectul oferit devine și mai 
atrăgător Și accesibil prin facilitatea 
iargă de plată dela lei 500 lunar, acor 
dată persoanelor demne de credit.

O”!":ne se poate convinge cerând 
imediat, pentru u nu pierde ocaziu- 

I nea, prospectele ilustrate, gratis-

No. 222 cu următorul sumar:
Muzeul permanent, ds Nora Galitt 

— Domnișoara dela Oficiul Franklin,' 
de Guslave llugo — Roma-Bucureștij 
în 5 ore. De vorbă cu d-nii colonel( 
l'iria Piellro și locotenent 'Colangell 
Cedare — A curs sânge in Marsilia l 
Din tragediile Chinei. „Cartierul gal. 
beii* ’ dm Marsilia Eternă povestește; 
Cadavrul din cuffir - Moscova roșia. 
Noîele unui calator—împotriva aten
tatelor tle cale [erată — Deschiderea 
Congres ului Interparlamentar din 
Eucurașii — Dcrmitoare’o câtorva ca. 
leliita'i Subretă 3au Regină ? Moda 
de iarnă.

28 p.a.țini. numai Lei 8 — de vân- 
jzare la toți librarii șt depozitarii din 
Itară-
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Partidul liberal se orientează
—------------— IM ------------

Aud enta d-iut Duca ia suveran, comi'eîui de direcție 
liberal va tine mai mune seo.nîe

p Am arătat în diferite rânduri că 
lin spiritul celor mai mulți frun
tași liberali pregătirea soluțiilor e- 
conomlce și modificările aduse pro- 
gramului reprezentau de fapt înce
putul unei acțiuni de cucerire a pu
terii.

< Deslănțulrea campaniei de răs
turnare contra guvernului actual 
precum și fixarea celorlalte etape 
ale acestei acțiuni rămâneau sim
ple chestiuni de oportunitate.

■ Astfel părerile erau împărțite, 
dacă acțiunea de răsturnare să fie 
întreprinsă imediat sau după ce 
guvernul actual va fi votat budge
tul pe 1932, adică în primăvară.
| In privința formației viitorului 
guvern se părea că nu încape nici 
o Îndoială. Lozinca era: un guvern 
pur liberal.

In ultimul timp însă entuziasmul 
In cercurile liberale care pledau 
pentru această teză a scăzut în 
mod simțitor. Desigur că la aceasta 
ău contribuit și unele informațiuni 
care arătau că în forurile ce au că
derea să aprecieze situația politică 
se socoate că:

1) Guvernul actual trebue să vo
teze budgetul pe 1932.

2) Noui alegeri trebuesc evitate 
pentru moment.

PENTRU UN GUVERN 
DE CONCENTRARE

Fapt este că in momen
tul de față cercurile libe
rale închină mai mult pen 
tru slouția guvernului de 
concentrare, care nu mai 
p combătut decât de „in
transigenții” partidului, 

i Se subliniază de pildă faptul că, 
dacă s‘ar încerca din nou formu
la Tituîescu, partidul liberal s'ar 
afla fa largul iul, dat fiind rapor-

turile stabilite cu d. Tituîescu în ȘEDINȚELE COMITETU
LUI DE DIRECȚIE

Pentru Miercuri a fost convocat 
comitetul de direcție al partidului.

Expozeul pe care-I va face în a- 
ceastă ședință d. Duca va avea o 
semnificație politică deosebită, In
tru cât comitetul se întrunește Ia 
distanță de numai o zi deia au
diența șefului partidului Ia Rege.

In cursul săptămânii ce vine co
mitetul se va mai întruni în câteva 
șednițe având să fixeze în mod de
finitiv, înaintea călătoriei d-lul 
Duca in streinătate, atitudinea par 
tidului față de problemele politice 
și economice la ordinea zilei.

E probabil din aceleași motive 
ca d. Duca să-și amâne plecarea 
în streinătate.

cursul crizei din Aprilie cât și ati
tudinea conciliantă de care au dat 
dovadă liberalii în acea criză.

AUDIENȚA D-LUI DUCA 
LA SUVERAN

D. I. G. Duca se 
Marți d. a. în audiență

prezenta 
Suveran.

va 
la

D. 1. G DUCA

Această audiență fusese solici
tată de șeful liberalilor încă di
naintea călătoriei în Basarabia. 
Acum, când partidul liberal are 
pregătite soluțiile economice, este 
firesc ca audiența să servească 
d-lui Duca pentru a le expune Su
veranului.

Dar cercurile liberale așteaptă 
deia această audiență mai cudând 
unele indicațiuni care să permită 
ca acțiunea politică a partidului 
să nu capete o orientare greșită, 
lucru care constitue o perocupare 
de fiecare moment a d-lui Duca.

D. Ghica spre București
ț BELGRAD, 10 (Rador). — D. 
Ghica ministrul de Externe al Ro
mâniei a vizitat azi dimineață 
Belgradul și diferite instituțiunî pu 
blioe
j La amiază d. Dard, ministrul 
Frântei, a oferit un dejun în onoa- 
{rea d-luî ministru Ghica. Aa asis
tat de asemenea d-nii miniștri Ma- 
rincovici și Kumanudi, d. Gurănes- 
pu, ministrul României la Belgrad, 
piinîștrii plenipotențiari ai Ceho
slovaciei și Poloniei, personalul su 
perior al legației române etc.

După amiază, d. Flieder, minîs-

trul Cehoslovaciei a oferit în cins
tea ministerului de Externe al Ro
mâniei un ceaiu, urmat de o recep
ție.

Astă seară la ora 8, a avut loc 
un dineu oferit de d. Marîncovici, 
pe bordul vaporului ..Regele 
lexandru".

Pe bordul acestui vapor, 
nistru Qliica. a plecat apoi 
11 seara până la Severin, 
de d. ministru Gurănescu și
cretaral de legație, d. Marcovicț 
reprezentantul ministerului de Ex
terne al Jugoslaviel.

A-

m’- 
ora

L. R.

d. 
la 
însoțit 
de se-

Edison a intrat in agonie
NEW-YORK, 10 (Rador) — In- 

ventatoru! Edison, bolnav de mai 
multă vreme, a intrat în agonie.

NEW-YORK, *10  (Rador). - 

din Vest-Orange se anunță că in
ventatorul Edison nu a mai luat 
nici un lei de hrană, în decurs de 
24 ore. Bolnavul nu maî recunoaș- 
tet pe nimeni din anturajul său.

Medicii cred că în scurt timp bol 
navul va înceta din viață.

Organizație de spionaj 
in Ungaria

BUDAPESTA, 10 (Rador) — 
Autoritățile au descoperit eri o 
organizație de spionaj. S’au fă
cut mai multe arestări.

Intre cei arestați este fostul 
locotenent Johann Kolar, degra
dat și eliminat din armată din 
cauza altor acuzațiuni, un fost 
funcționar consular și un fost 
comerciant.

STIRS POLITICE

In cercurile partidului 
iiațional-țărănesc se afir
mă că d. Nicolae Titule- 
scu, ministrul nostru la 
Londra, ar fi răspuns că 
este dispus să primească 
oricănd șefia unui guvern 
național-țărăn esc.

«

Ajutorarea băncilor din 
Ardeal

D. ARGETOIANU VA IN 
TERVENI LA BANCA 

NAȚIONALA

D. C. Argetoianu, minis 
tru de finanțe, a dispus 
să se cerceteze situația e- 
xactă a tuturor băncilor 
din Ardeal în ceeace pri
vește portofoliul imobili
zat.

După ce va avea toate 
datele, d. Argetoianu va 
interveni personal la Ban 
ca Națională ca să se dea 
toată atenția cuvenită in
stituțiilor financiare din- 
tr’un ținut unde este con
centrată majoritatea in
dustriilor noastre.

In jurul gravelor Învinuiri 
aduse Mitropolitului Nectarie ai Bucovinei

Cine e nemnjzrui care a încercai sa Teacă 25 milioane ieste 
nraniia, svonuri grave. uai e-< anevarm 7. Exphcaihie 

Foneuiui Bisericesc
cetărilor, insă oficialitatea s'a corn, 
plăcut întrun mutism desăvârșit.

Deia inspectoratul regional de po
liție din Cernăuți ni s’a desmințit a- 
ceastă știre, deși în cercurile locale 
se afirmă cu persistență că există 
ceva la mijloc și că se fac incă, în 
modul ce.1 mai discret, ample cercetări.

De altfel, după cum e și firesc, 
dacă știrea ar fi fost numai de do
meniul fanteziei, era de datoria au
torităților să dea imediat o catego
rică desmințtre.

Cum insă desmințirea nu s'a ptu. 
dus și cum impresia tuturor este că 
se fac cercetări, s'au răspândit, in 
mod fatal, tot felul de svonuri, de o 
deosebită gravitate.

Ecoul acestor svonurt a pătruns șl 
în străinătate, dat fiind că marele 
ziar din Berlin „Vossische Zeitung-' 
a publicat de curând un senzațional 
reportagtu asupra acestei chestiuni.

' CERNĂUȚI 9. — Acum câteva 
tăptămâni, ziarele bucureștene au 
Bdus senzaționala știre că la punc
tul de frontieră Grigore Ghica
.Vodă a fost prins un înalt demni
tar, care încerca să ducă în străi
nătate suma de 25 milioane lei.

t Această știre, foarte laconică, 
(nai arată că asupra acestei che
stiuni se fac cercetări locale, știrea 
a prilejuit cele mai vii și aprinse 
comentarii ,întrucât se spunea ca 
fi vorba de o înaltă personalitate 
din Bucovina.

Insistând asupra acestor svonuri 
întrucât e chiar în interceul celor 
vizați să ajungă la o clarificare, 
care să fie apoi întărită și prin o 
lămurire a autorităților oficiale.

CARE-I ADEVĂRUL?
Nici până astăzi, nu se știe ptects 

gare-i adevărul, deși cazul prezintă 
O mare gravitate.

S'a așteptat îndelung rezuttatul cer.

trecută, adminis- 
bisericesc s’a îm- 

mijlocirea unei 
„Banca Voiuntari-

D. dr. Lnpu pleacă Marti 
la Solia

GIURGIU, 10. — Marți, 13 Oc
tombrie, va sosi în localitate cu 
trenul de dimineață d. dr. N. Lupu, 
președintele partidului țărănesc, în 
trecere spre Sofia.

D'sa se duce în capitala Bulga
riei spre a lua contact cu repre
zentanții partidului țărănesc de 
acolo, care colaborează în actualul 
guvern bulgar și cu cercurile agra- 
riene din statul vecin. împreună 
cu oamenii de stat bulgari, d. dr. 
Lupu va studia soluțiunile adop
tate de Bulgaria în ceeace privește 
criza agricolă, urmând a pune ba
zele unui fond al statelor dună
rene cu interese agricole.

D. Mironescu 
ia Bădăcin

CLUJ, 9 — Joi seară cu acce
leratul de 9, a sosit la Cluj d. G. 
G. Mironescu, fost prim mini
stru, unde a fost întâmpinat de 
către o fanfară din Mănăștia și 
de către un numeros public în 
frunte cu reprezentanții din Cluj 
ai partidului național-țărănesc.

1P*

D MIRONESCU

Azi- d. Mironescu, însoțit de 
Vaida, a plecat la Bădâcin, 
de a avut o întrevedere cu d. 
liu Maniu.

Noul minislra german 
in audiență la Suveran

d-l 
un- 
lu-

Răsboiul ruso-japonez 
a devenit inevitabil
Flota Japoneză a intrat în apele chineze

LONDRA, IO (Rador). — 
După telegrame din Sang 
hai, două escadre din flo
ta japoneză, compuse din 
23 unități au sosit în ape
le chineze.

Cuirasatul „Țușima” cu 
două torpiloare a plecat 
din Sanghai la Nanking. 

Noui atacuri ale avioane
lor japoneze

NANKING, 10 (Rador). — Avioa
nele japoneze au bombardat astăzi 
dii: nou instalațiile de cale ferată 
din apropiere de Chincow, distru- 
gâr.du-le complect-

Escadrile japoneze fac acum sbo- 
rnri de recunoaștere In direcția 
Trientsin.

Pregătirile militare ale 
Rusiei

BERLIN, 10. — Comisariatul de 
război din Moscova a promulgat 
im ordin, conform căruia toți solda
ții din armata roșie, al căror ter
men de serviciu expiră la 1 Noem- 
brie al anului curent, vor rămânea 
sub drapel până la 1 Noembrie al 
anului viitor sau până la un alt or
din.

Consiliul militar a ordonat co
mandanților corpurilor de armată 
roșie din toată Siberia și comandau 
tulul șef al armatei din Extremul 
Orient să rețină în serviciu, până 
la alt ordin, pe toți reangajații și 
ofițerii subalterni.

inși. Generalul Blueher, — adaugă 
agenția „Tas“~a dat ordin ca tru 
pele sovietice, să nu mal facă pri
zonieri pe oamenii lui Semenov ci 
să-i împuște pe loc.

RIGA. 10 (Rador)- — Comisarul 
Afacerilor Externe Litvinov a avut 
o nouă conferință cu ambasadorul 
Japoniei 
această s 
întiegime 
Extremul
rinței a fost ridicată și chestiunea 
creării unei republici noui, Manciu
ria, sub protectoratul Japoniei-

la Moscova, Sirota. Și 
treia conferință a fost in 
consacrată situației din 
Orient. In timpul confe-

Litvinov s’a exprimat ca toată 
hotărârea împotriva creerii unul 
stat-tampon în Extremul Orient

Guvernul sovietic își dă seama 
că, existenta republicii independen
te manciuriene, sub protectoratul 
Japoniei, pune iri primejdie stăpâ
nirea Sovietelor asupra provinciei 
Primorscaia, care în majoritate 
este formată din ucrainieni și care 
întotdeauna au avut tendințe se
paratiste; iar pe de altă parie, va 
nimici influenta Sovietelor asupra 
republice! sovioiizate Mongolia, 
unde regimul sovietic se tine nu
mai sub presiunea Moscovei-

Memoriile Înaintate Ligii Națiunilor

Insistăm asupra acestor svonuri, 
întruct e chiar în interesul celor 
vizați să se ajungă la o clarificare 
care să fie apoi întărită și prin o 
lămurire a autorităților oficiale.

In cercurile bucovinene 
s’a afirmat, deia început, 
că suma de 25 milioane 
aparținea mitropolitului 
Nectarie al Bucovinei, 
care, printr'un trimis ai 
său de încredere, ar f î în
cercat s’o plaseze la o 
bancă din străinătate.

Este perfect explicabil 
că acest svon a putut că
păta consistență, deoare
ce se știe ce lupte politice, 
din cele mai aprige, s’au 
dus în Bucovina pe tema 
administrării averilor de 
miliarde ale fondului bi
sericesc.

Adversarii mitropolitu
lui nu l-au cruțat deloc în 

ipceastă privință, susți- 
’/* ---------------------------------------------------

nând de pildă, chiar în 
parlament, că are veni
turi foarte mari. Nu ne 
însușim astfel de acuzații, 
însă trebue să subliniem 
că datorită lor, a putut 
lua naștere svonul că cele 
25 milioane aparțineau 
mitropolitului Nectarie.

Svonurile au devenit și 
mai grave, întrucât — pâ
nă in prezent — autorită
țile n’au desmințit oficial 
știrea surprinderii dem
nitarului, care încerca să 
treacă 25 milioane jie la 
punctul de frontiera Gri
gore Ghica-Vodă.

EXPLICAȚIILE FONDU
LUI BISERICESC

Miercuri 7 Octombrie, Mitropoli
tul Nectarie a plecat Ia Londra, 
pentru a lua parte la lucrările co- 
misiuni dogmatice ortodoxe angli
cane, fiind trimis de Sfântul Sinod

ca reprezentant al bisercii orto
doxe române.

Astăzi, Joi, 8 Octombrie, admi
nistrația fondului bisericesc și sec
ția economică a Consiliului Epar
hial dau următoarele explicații:

„In primăvara 
tratia fondului 
prumutat, prin 
bănci locale, la
lor“ din Fraga, cu suma de 25 mi
lioane lei.

La începutul lui Iulie 1931 polițe
le acestui împrumut ajungând la 
scadență, administrația fondului 
busericesc n’a mai făcut prelungi
rea polițelor prin mijlocirea băncii 
locale, ci a însărcinat pe d. consi
lier eparhial dr. Ipolit Tarnavschi, 
referentul secției economice a con
siliului eparhial să plece la Fraga 
cu nouile polițe in valoare de 25 
milioane lei și să le preschimbe.

D. dr. Ipolit Tarnavschi și-a in- 
deplint însărcinarea ce primise, 
plecând la Fraga și făcând acolo 
preschimbarea polițelor in valoarea 
sus-amincită. Scurtă vreme după 
aceea, polițele vechi, în valoare de 
25 milioane, au sosit prin poștă la 
adresa administrației fondului, 
care le emisese cu semnătura Mi
tropolitului Nectarie”.

DE CE NU SE DAU LĂ
MURIRI OFICIALE?

Expirațiile de mai sus sunt destul 
de verosimile, așa că ar putea Cărnuri 
originea 
Cu atât 
rităților 
plicațtf, 
pentru a limpezi întreaga chestiune.

Opinia publică va putea fi, astfel, 
clarificată pe deplin. Se va putea ști 
dacă chestiunea tranzacției de 25 mi
lioane a Fondului bisericesc a prl'e- 
jult fantezistele svonuri la adresa mi
tropolitului, sau daca nu cumva ches
tiunea demnitarului surprins la Gri. 
gore Ghica.Vodă este independentă 
de cea dintâiu.

Ion Bucovineanul

D. von Schulen' | rg, nou! mi
nistru al Germaniei în România, 
va prezenta mâine Luni Ia Si
naia. scrisorile de acreditare M, 
S. Regelui.

I.ONDRA, 10 — Trupele japo
neze, înaintând spre Manciuria de 
Nord au ocupat de curând gara 
Kuacendze, cea dintâi stație a căi
lor ferate chineze, controlate de 
Rusia Sovietică și construite de 
Rusia țaristă-

In legătură cu aceste știri Impor 
fante, primite deia consulul gene
ral sovietic din Karbin, fa locufnța 
lui Stalin a fost convocată noaptea 
o conferință extraordinară, la care 
au participat Voroșilov, Litvinov, 
Karahan. Molotov șl alțf fruntași 
din partidul comunist Conferința a 
decis, că în caz, când trupele ja
poneze vor înainta mai departe de 
ia gara Kuacendze, care se află la 
granița de Nord, trupele sovietice 
să intre în acțiune- Generalului 
Blueher i-a fost trimis un ordin te
legrafic corespunzător acestor ho
tărâri.

In Moscova se zvonește că al 
doilea războiu ruso-japonez este 
acum de neînlăturat-

Trupele rusești au intrat 
în Manciuria de Nord
LONDRA, IO. — Cores

pondentul din Tokio al 
ziarului „Daily Mail” tete 
grafiază, că după știrile 
primite de legația japo
neză din Peking, tru
pele rusești au trecut 
frontiera și au intrat pe 
teritoriul Manciuriei.

Litvinov protestează
LONDRA 10. — „Daily Mail" 

nunță, că Litvinov a înmânat 
tăzi ambasadorului japonez 
Moscova o notă de protest a 
vernului sovietic. Nota aceasta 
cuză autoritățile japoneze, că 
ocrotirea lor detașamente
fostei armate albe sprijinesc miș
carea independentă în Mongolia.

Agenția sovietică „Tastf' anunță 
că generalul Semenov, fostul șef al 
armatei albe a organizat din nou 
detașamentele sale cu sprijinul ge 
neralilor japonezi. Unul din aceste 
detașamente a intrat chiar pe teri
toriul Siberiei lângă 
vescensc, dar a fost 
pele sovietice, care 

oameni și au făcut

GENEVA, 10 (Rador). — 
tariatu Societății Națiunilor 
mit din partea guvernului 
un memoriu afirmând că 
japoneze ocupă încă in Manciuria 
orașele Mukden, Kirin, Ceng- 
Cheu și controlează alte localități. 
Deoarece comunicațiile telegrafi
ce și poștale continuă să fie între
rupte, nu se poate ști dacă trupele 
japoneze au iost retrase din alte 
localități. Autoritățile chineze nu 
iși pot exercita atributiunile admi
nistrative în această parte a țârii.

La Mukden magazinele sunt din 
nou închise din cauza dezordinelor 
provocate de trupele japoneze. 
Băncile deasemenea sunt închise. 
Orașul este sub regimul stării de 
asediu deia ora cinci după amiază 
până la ora 8 dimineața. De câteva 
zile, trupele japoneze înrolează cu 
forța locuitori chinezi pentru a ser
vi la transportarea de munițiuni. 
Soldații japonezi au masacrat locu
itorii chinezi.

Populațiunea din regiunile de 
nord și de est ale Manciuriei este 
complect 
lăsate să 
rile sunt 
telegrafie 
japonezi.

Ziarele 
de japonezi, îndeamnă populația să 
ceară autonomia și independența 
Manciuriei.

Secre- 
a prl- 
chlnez 

trupele

izolată. Ziarele nu sunt 
pătrundă in țară, scriso- 
cenzurate, posturile de 
fără fir sunt ocupate de

în limba chineză, editate

Șl UN PROTEST AL 
JAPONIEI

Pe de altă parte, delegata Japo
neză la Societatea Națiunilor a 
prezentat secretariatului un rezu
mat al telegramelor oficiale, pri
mite in ultimele zile. Rapoartele 
afirmă că in localitățile cari nu 
sun*  sub controlul trupelor japone*  
ze, se intâmplă neîncetat acte de 
brigandaj. Numeroase bande de tâl
hari și de sodați chinezi 
ză populația, în special 
torii veniți uin Coreea, 
trenurilor esie stânjenită 
2a activității hrndelor.

In toate oreșele din China se 
organizează demonstrații antf-ja- 
poneze. La Nanking șl la Hang- 
ken, consulii japonezi au ordonat 
evacuarea tuturor supușilor japo*  
nezi.

Un demers al Americei

terorfzea- 
pe locul- 
Circulatia 
din cau-

WASHINGTON, IO (Ra- 
DOR). — Guvernul State
lor Unite este decis să fa
că un demers relativ la si
tuația din 91anciuria, ime 
diat ce va fi deplin con
vins că angajamentele lu 
ate față de Societatea Na 
țiunilor, de către China și 
Japonia, nu sunt îndepli
nite.

Hitler primit in audiență 
de mareșalul Hindenburg

BERLIN, IO (Rador) nea național-socialiștilor.
Președintele Reichului, înainte de începerea întrevede
ri. Hindenburg a primit rei dintre d. Hitler ți d. Hinden-

burg, numeroși partizani al d-ltd 
Hitler s'au grupat în jurul palatu
lui președintelui Reichului, manF

azi in audiență pe d. Hit
ler, șeful naționaliștilor 
socialiști.

Din comunicatul oficial festând pentru șeful lor, când a- 
publicat astăseară, rezul- cesta a sosit la audiență. Politia a 
tă că vizita d-lui Hitler la intervenit și a împrăștiat pe ma- 
mareșalul Hindenburg, nifestanți. 
este in legătură cu acțiu-i

1

Partidele politice germane 
și noul guvern Bruening

svonurilor din ultimul timp, 
mai mult, e de datoria auto, 
ca, in legătură cu aceste ex- 
să dea lămuriri oficiale,

Citiți in pag. 7-a:

Agitata ședința 
a municipiului

a- 
a.s- 
din 
gv-
a- 

sub 
ale

orașul Blago- 
respins de tru- 
au împușcat 4 
prizonieri 18

10 (Rador) — Parti- 
observă o atitudine de 
de noul guvern Brue- 
că nu au fost consul-

PARIS, 10 (Rador). Revista 
„L’Europe Nouvelle" publică asu
pra originei războiului, diferite ex
trase alese și traduse de biblioteca 
de documentare internațională eu
ropeană, sub titlul „Cum a izbucnit 
războiu“. Extrasele sunt luate din- 
tr'o lucrare a lui Bernard Shmit, 
profesor la Universitatea din Chi
cago, director al unei publicații de 
istorie modernă și titular al pre
miului „Politzer” de 2000 dolari, a- 
tribuit autorului celei mai bune lu
crări de istorie apărută în cursul 
anului.

In prefața la această lucrare d. 
Downerchanzen, profesor la Uni
versitatea din Columbia scrie că, 
dintre toate lucrările publicate în 
Statele Unite nu există nici una

care să o depășească pe aceasta și 
numai foarte puține care să o ega
leze pentru calitățile de judecată 
sănătoasă și convingătoare.

După un lung studiu al textelor 
și documentelor, autorul ajunge la 
încbeerea că Wllhelm al Il-lea șl 
Bethman Hollweg. au fost din
tre oamenii de stat răspunzători 
cei dintâi cari au luat botăriri ce 
puteau avea urmările cefe mai te
ribile. Se coate admite că n'au a- 
vut intenția deliberată de a provo 
ca războiul european, dar au avut 
iiotărîrea de a pune sistemul a- 
lianțelor la cea mal grea încerca
re și de a arunca Europa într'o 
primejdie incomparabilă. El sunt 
aceia cari au făcut saltul in necu 
noscut".

BERLIN, 
dele politice 
rezervă față 
ning, faptul 
tate de cancelar ia alcătuirea gu
vernului, le ingădue să amâne pre
cizarea poziției lor, în așteptare ca 
politica cancelarului Bruening să 
se cristalizeze.

Deși ziarele partidului socialist 
și popuiist au adoptat o atitudine 
de critică a guvernului, se crede 
că cele două partide nu se vor 
grăbi să ia poziție împotriva gu
vernului și căruia vor acorda cre
ditul de care s’a bucurat și prima 
formațiune Bruening-

Comitetul grupului parlamentar 
socialist se întrunește Luni pentru 
a examina situația politică- Atitudi
nea sa va fi în mare parte influen
țată dc hotărârile pe cari blocul 
raționalist le va lua în conferința 
de mâine Duminică Ia Harzburg 
Fată de primejdia unul guvern na
ționalist. care ar urma răsturnării 
guvernulu’ actual, este probabil că 
socialiști’ vor continua să sprijine 
cabinetul Bruening, considerat ca 
mai puțin grav între două rele.

Primul consilia de miniștri
BERLIN, 10 (Rador). — Noul 

guvern Bruening a ținut azi la a- 
miază prima ședință a consiliului 
de miniștri, sub președinția cance
larului Bruening.

S’a discutat declarația ministe
rială care va fi citită în ședința de 
Marți a Reichstagului.

BERLIN, 10 (Rador). — Nouii 
miniștri d-nii Warmbold și Joel 
au fost prezentați azi Președinte
lui Reichului, de către d. Brue- 
ning, cancelarul Reichului.

Cancelarul Bruening va începe 
astăzi negocieri cu șefii partidelor, 
pentru a lămuri situația, in vede-

„Timpul“ S. A. R. Institut de Arte Grafice și Editură, Str. Consv. Mille I B-

rea prezentării guvernului în fata 
Reichstagului, la 13 Octombrie.

Noul guvern își va menține punc
tul de vedere dc până acum in toa
te chestiunile etxenie și Interne. 
Declarația program pe care o va 
citi în Reichstag cancelarul Brue- 
ning, va fi scurtă, va insista asupra 
dificultăților economice șl va face 
apei Ia colaborarea partidelor, 
pentru a înlesni guvernului să ducă 
la bun sfârșit opera în curs.

D. Rist va însoți in Ame
rica pe í. tavai

PARIS, 10 (Rador). — D. Laval 
desemnat azi pe colaboratorii săi.a

care îl vor insoți in călătoria in 
Statele Unite.

Aceștia sunt d-nii Aubert, atașat 
la consiliul superior al apărării na
ționale, profesorul Basdevant, deia 
Facultatea de drept, Bizot, Boissard 
și Rueff, inspectori în ministerul fi
nanțelor. Buisson, președintele tri, 
bunalului comercial al Senei.

Din delegație va face probabil 
parte și d. prof. Charles Rist, vice
guvernator onorific al Băncii Fran 
(ei.

Românii din Jugoslavia 
vin in Cadruater

SKOPLJE, 10 (Rador). — Șapte
zeci și cinci familii de români-ma- 
ccduneni din regiunea Bregalnitzei, 
au fost îmbarcați astăzi pentru Ro
mânia. unde vor ii colonizați in Ca
drilatei >

Ei sunt primii aromâni din Jugo- 
slav ia cari vin ca coloniști in Ro 
mânia și vor face drumul deia Stițr 
la Prahova cu trenul, iar de aci cî 
vaporu1 pe Dunăre până la Silis- 
tra-
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